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Aratáskor.
Budapest, junius 28.

Holnap, mikor Péter és Pál napján 
az első rendet vágják, az egész eszten­
dőnek talán legnevezetesebb napja van 
az országra- nézve. Mert azzal a fontos­
sággal, aminő fontossága egy jó I érmés­
nek van. mai gazdasági berendezkedé­
sünk mellett semmiféle ipari konjunk­
túra nem versenyezhet. És ennek mi 
magunk vagyunk az okai. Igazi érzé­
künk nincs arra, hogy az ország gazda­
sági életfeltételeit a helyes alapokra 
fektessük s olyan egyoldalú gazdasági 
politika, minőt mi követünk, nincs még 
egy k ul t urát 1 a inban.

Pedig már a legelemibb életfcniar- 
tási ösztön is arra- késztetne bennünket, 
hogy ne legyünk teljesen kiszolgáltatva 
annak, jó-e az időjárás, jó-e a termés 3 
jó ára van-e a gabonának. Nem kicsi- 
nyeljük a mezőgazdaság fontosságát 
még egy ipariiző államban sem, annál 
kevésbbé kicsinyeibe tjük nálunk, ahol 
úgyszólván a mezőgazdaság a fő jöve­
delemforrásunk. Be a magyar mezőgaz­
daság nem az, aminek lennie kellene.

Gondolatolvasás.
Irta: Drasche-Lázár Alfréd.

(Utánnyomás tilos.)*
___ Ne beszéljünk másról, asszonyom?
— Másról ’ Hisz már a gyümölcsöt hord­

ják körül s ez az első kérdés, amelyet hoz­
zám intéz!

— Fenhangrm az első, igaza van. Annál 
többet kérdeztem öntől gondolatban.

— Rosszul tette, mert őszintéi* szólva, 
még* sokasom voltak unalmasabb szomszéd­
jaim, mint ma este, ezen a vacsorán. A ke­
gyelmes a jobb oldatomon kizárólag testi jó­
létéivel van elfoglalva...

— Csakugyan, most n;g íppenséggel 
valami port. tölt ti poharába s felhajtja..,

— És ön?
,— Engemet a lelki jólétem foglalkozta­

tott. Megelégedéssel konstatáltam, hogy ig-n 
szerencsés ember vagyok.

— Mindenesetre kellemes tudat! Miben 
áll ez az ön szerencséje ?

— Bocsánat, asszonyom, azt éppen önnek 
nem mondhatom meg.

— Most már követelem, hogy beszéljen! 
Tehát miért, tartja magát szerencsésnek?

— Ha minden áron hallani akarja: azért, 
inert nem vagyok a férje.

— No hallja? Még ilyet sem mondtak 
nekem! Ivz sértés, ez - —

— Dehogy sértés! Vsak azt hiszem, hogy 
mint a férje őrülten sz/’rclmvs volnék önbe, 
mig iin — nem tudna engem viszontszeretni.

A magyar mezőgazdaság nem szilárd 
alapja gazdasági erőinknek, mert ma 
már nem tud bennünket eltartani. Nem 
akarjuk most azt kutatni, hogy igé­
nyeink növekedtek-e meg, exportunk 
nagyobbodott-e, mi csak azt a megdöb­
bentő tényt akarjuk konstatálni, hogy 
a magyar mezőgazdaság nem képes 
annyit termelni, amennyire szüksége 
volna s évek óta importra vagyunk 
utalva mezőgazdasági terményekben.

Tisztában vagyunk azzal, hogy fő­
leg nálunk, minő fontossága volna a 
mezőgazdaság virágzásának, de az a 
gazdasági politika, melyet folytatunk, 
hogy a mezőgazdaságot jövedelmezővé 
tegyük, a, lehető legszerencsétlenebb. 
Hisz semmiféle állami protekezioniz- 
mus, semmiféle vámvédelem és semmi­
féle állami kedvezmény, melyet a mező- 
gazdaságnak adunk, nem képes azt any- 
nyira felvirágoztatni, mint egy virágzó 
ipar. A kormánynak és minden okos, 
előrelátó gazdasági politikusnak tehát, 
ha a mezőgazdaság sorsát a szivén vi­
seli. a protekezionizmus helyett az ipar 
fellendítéséhez kellene, mint az egyedül 
helyes módhoz fnrdi luhv. Ma nálunk 
általában tize szeretjük, hangoztatni, 
hogy a mezőgazdasági termelésünk fel­
lendülőben van. Ez tán igaz is. de, az az 
eszköz, melyet e czélra igénybe ve ■ 
szünk, nagyon helytelen. Mert a magas 
vám s a védelemnek azok a módjai, 
amelyeket ma nyújtunk a mezőgazda­
ságnak. csak ideiglenes jólétet liiztosi­

ll yen körülmények között szerencse, hegy 
nem vagyok a férje.

— Ez furcsa. Ami pedig a z önön ma­
gé h:i vetett hitét illeti...

— Nem vagyok túlságosan el bizakodva, 
tudom.

— És miért tartja kizártnak, hogy sze­
rethessem. ha a felesége volnék ?

— Miért? — Pardon, nem alkalmatlan 
önnek. hogy. a férje idefigyel?

*— Csöppet sem.
1— Lá>sn, ezért, neun tudna szereink
— Ezéit? Mert nem bánom, hogy a fér­

jem idefigyel ?
•— Azért. Ez világos,
— Talán önnek világos, nekem, beval­

lom. nem, s ringjon homályos az, amit mond. 
Nem volna szives, legalább részben felvilá­
gosítani ?

— Örömmel. Azt hiszem tehát, hogy ön 
azok közé az asszonyok közió tartozik, akik 
egyáltalában képtelenek arra, hogy a férjei­
ket szeressék.

■— Hallatlan! Horniét veszi az anyagot 
az ilyen kijelentésekhez? Hisz alig ismer 
01 igein!

— Ma mutattak he önnek harmadszor s 
ez nem elég arra, hogy az embert ismerjék, 
ebben igaza van, asszonyom. S mégis isme­
rem. Régen ismerem..,

— Vájjon mióta?
— Mióta? M"gmondom. Mikor is volt 

az, hogy mint fiatal házasok a Lidón töltöt­
tek néhány hetet /

— Várjon vsak! Igen — augusztusban

tanuk a gazdáknak. Valódi, maradandói 
s mindenféle eshetőséggel szemben is 
biztos védelmet csak egy virágzó ipar 
tud nyílj tani a mezőgazdaságnak. Az 
ipar, amely a lakosság kenyérkeresetéi 
függetleníti a természet szeszélyétől^ 
mely munkát és exiszteneziát tud nyúj­
tani azok számára is, akik számára a 
hazai földiből már elegendő terület a 
megmunkálásra nem jut; az az ipar, 
mely a kivándorolni akarókat is itthon 
tudja tartani s ez által a lakosság szá­
mát növeli, a fogyasztást biztosit ja 3 
az országot a mezőgazdasági termények 
kivitelének kényszerétől megmenti. A 
magyar mezőgazdaság felvirágzása elsői 
sorban attól függ, hogy ipart teremt­
sünk.

Mert bármennyire át van is hatva) 
nálunk valaki a mezőgazdaság fontos­
ságától s bármennyire érzi is azt, hogy 
minden modem állam, tehát Magyar- 
ország gazdaságának alapja is, csak <y 
mezőgazdaság lehet, túlbecsülni a me-i 
zögazdaság jelentőségét mégsem sza­
bad. Ahogy a kultúra fejlődik, ahogy a 
lakosság száma nő. abban az arányban 
csökken a me.zögaydaság prpchikoziő) 
képessége » annál többen kény szerittot-, 
nek arra, hogy megélhetésüket ne föld­
műveléssel, hanem iparral biztosítsák.

Téves tehát az, mikor nálunk a 
liberalizmus és a konzervativizmus gyű­
lölködő fegyvereivel akarják eldönteni, 
hogy Magyarországra nézve gazdasági 
szempontból az állami iparfejlesztés,

lesz tiz éve. Éppen tiz éve! Talán maga is ott 
volt abban az időben?

•— Ott voltam. Nem messze önöktől volt’ 
az ón sátram is.

— Különös, hogy nem emlékszem ma­
gára ...

— Kérem, fiatal házasok voltak...
-— Az igaz.
—• Igaznak igaz. de nem ez az oka an­

nak. hogv engem nem vett észre...
—• Hanem?
— Hanem egy kis mágnás, valami gróf 

Mátéházy__
— Az istenért, beszéljen halkabban! A 

férjem...
— Ahogy parancsolja. Azt gondoltam, 

nem bánja, ha ...
— Ah mit! Nem szeretem az iljen in­

diszk réezi ót ...
— Ez az? Nem tudtam. De, úgy látszik, 

n háziasszony lel akar kelni! Kezét csóko­
lom. egészségére.

— Egészségére. Ezt ugyan már nem 
mondják . ..

— Helyesebb is, mert úgy sem használ 
semmit. Asszonyom ...

— Hová megy? Nézze, ott, a szalonban 
van egv jó kis sarok, ott letelepedhetnénk.

1— Ezer övömmel.
— Igazán érdekelne, hogy hol találkoz­

tunk még, a Lidón kivid?
— Mindenütt. Az ute-zán, a színházak­

ban. a lóversenyen, néha-néha társaságban, 
tudom is ón? Es elképzelni, hogy tudomást 
sem vett rólam! Borzasztói
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EGYETÉRTÉS
vagy pedig a mezőgazdaságnak akarni 
védelme előnyösebb-e. Ez elsősorban és 
utolsó sorban is, gazdasági kérdés, te­
hát a gyűlölködés és egyoldalúság he­
lyett csakis gazdasági érvek lehetnek 
döntők. Termőföld természetszerűleg 
csakis korlátolt mennyiségben áll ren­
delkezésre. Az emberi munkának és a 
tőkének, ennék a két fő termelési ténye­
zőnek, szerepe is a mezőgazdaságban 
.sokkal szükeb'b határok kozó van szo­
rítva, mint az iparban. Ennek folytán 
a. mezőgazdaság produktivitásának ha­
tárai is szőkébbek, mint az ipari terme­
lésé, amiből az következik, hogy vala­
mennyire is kedvező feltételek mellett 
az ipar sokkal gyorsabban fejlődik, sok­
kal jövedelmezőbb és sokkal több em­
ber számára biztosítja a megélhetést, 
mint a mezőgazdaság. Ha iparunkat épp 
olyan protekczionizmussal fejlesztendő 
mint amelylyel mezőgazdaságunkat íej- 
leszszük. kenyeret tudnánk adni azok­
nak a százezreknek is, akik ma kiván­
dorolni kénytelenek, mert mint mező- 
gazdasági munkások exisztencziájukat. 
nem láthatják biztosítottnak, arra- ped.g 
módjuk ninc-s, hogy földet vásároljanak, 
Ha ezeket nem csendőrszuronyok segé­
lyével, hanem gyárak és ipartelepek ala­
pításával a hazai földhöz tudnák kötni, 
a lakosság száma növekednék, a fo­
gyasztás növekednék, tehát végeved• 
menyben a mezőgazdaságot is jövedel­
mezőbbé t-ennők.

Az a túlzó agrárpolitika tehát,- 
amelyet kormányaink folytatnak, csak 
pillanatnyi előnyt biztosit a mezőgaz­
daságnak s nem az az igazán helyes és 
a nemzet vagyonosodására vezető gaz-- 
dasági politika, amelynek színeiben ma­
gának tetszeleg.

'talán Péter és Pál napján kissé 
disszonáns hang ez s idegenül fog hang­
zani az aratódalok közt. de Magyar- 
országra nézve most, mikor a rohamo­
san növekedő állami terhek exiszten-

cziánkban veszélyezíeinck bennünket, 
minden komoly ember számára a leg­
szebb harmóniánál is fontosabb, hogy a- 
leghelyesebb, sőt az egyedüli h Íves 
gazdasági politika- alapjait megteremt­
sük. Áldásnak, sőt nagy áldásnak tart­
juk mi is a jó termést, de fájdalom, a 
legjobb tonnás sem biztosíthatja szá- 
mtmkra ma, már létfeltételeinket’. Es 
ellnek hangoztatása éppen most idő­
szerű. mikor az aratás örömei könnyen 
megtéveszthetnek bennünket.

A temesi ibolyák.
Budapest, június 28.

A kis bolgár parlamentben a czár — a 
kisebbik, a bolgár ezár — van napirenden s 
a képviselők bátran, elszántan kiáltják; „él­
jen a köztársaság!“ Ausztriában az elbizako­
dott kormány a parlamenttel szemben a nem­
zetre appellált s ez a nemzet úgy válaszolt, 
hogy: „bukjék a kormány!“ Spanyolország­
ban, ahol századokon keresztül minden hatal­
mat kezében tartott, a papság, egyszerre meg­
mozdult, a nép s félelmes erővel kiáltja: „el 
a Vatikántól!“

Hát Magyarországban mi történik?
No hiszen itt is csak történik egy és más. 

Egy nagy politikai földrengés után az uj kor­
mány és az uj többség megváltoztatta az or­
szág politikai mappáját, kicserélte a nemzet 
lelkét, megadta a császárnak és Ausztriának 
mindazt, ami a császárnak és Ausztriának 
kell, megszavazott, rengeteg milliót nagy ten­
geri játékszerekre s hogy legyen rá fedezet, 
a drága hús, a drága kenyér, a drága 
lakás mellé most megdrágította a 
szivart is. Hat hiszen ez is vala­
mi. De a kormány egy porézig sem marad 
tétlen s most a legforróbb nyárban, saját párt­
jának és az ellenzéknek fizikai megkhízásá­
vá 1, keresztül akarja hajszolni a véderő 
olyan reformját, amely ellen tiz éve harczol 
a nemzet s amelynek megszavazása magyar 
adófizetők vérének és verejtékének csurgását

fogja jelenteni. És ámbátor a közvélemény 
világszerte felháborodik az ellen, ha a hadse­
regek gvikos hőségben katonai meneteléseket 
rendeznek s az aratási munkától elvont fiu­
kat halálmarsokra dirigálják: a magyar kor­
mány ezekből a halálmarsokból veszi a min­
tát s a legnagyobb parlamenti harezot éppen, 
a kánikulában erőszakolja.

Történik tehát itt is valami.
És mit felel rá a magyar nemzet? Felhá­

borodik? Azt feleli az udvar követeléseim: 
„éljem a köztársaság“? Azt mondja a kor­
mány elbizakodásúrn: „bukjék a kormány“? 
Azt mondja a klerikális hajszákra: „el a Va­
tikántól“? Forr, kavarog, robbanásra készüt 
a népmilliók lelkei

Nem. A tisztelt magyar közvélemény két 
hatalmas táborra oszlik: az egyik és pedig a 
nagyobb tábor hatalmasan horkol, a másik 
és pedig szerényebb tábor az ibolyák szerény­
ségével hangoztatja a maga idillikus kíván­
ságait. Az idillikus kívánságok közé nem szá­
mítjuk azokat a kis kéréseket, melyek viezto 
nálisokra, ka szárny aépitésekre stb. vonat, 
koznalc. Ezekben van még legalább valami 
reális és megfogható, noha talán el lehetett 
volna tenni ezeket a kívánságokat olyan 
időre, mikor már a nagy nemzeti kérdések el 
lesznek intézve. De igenis idillikus, bájos, fu- 
rolahangu kívánság a temesieké, hogy állít­
sák vissza a temesi grófságot s a mindenkori 
temesi főispán neveztessék megint, mint egy-, 
koron, temesi grófnak.

Öli sancta simplicitas! Mikor mélyen 
lenn a keleten a köztársaság után ordít a tü- 

1 relmeflen nép; mikor Ausztriában és Fran- 
I czlaországban kormányokat sodor el a népha- 
I rag; mikor a világ logbigottab népe eV akar 

szakadni a. Vatikántól; mikor idehaza száz­
szorosán fel kellene hördülnie minden magyar 
léleknek, mert az életszükségletek természet­
ellenes megdrágításával harácsolnak összo 
milliókat gyalázatos tengeri játékszerekre, 
mert katonai reformok ürügyén újból meg­
csapolják a nemzet vérét és verejtékét, mert

Csütörtök', funius Í29.

— Igazán röeteleni a dolgot, de nem is 
értem ...

— Én értem. Mindig volt. valaki, aki 
annyira lekötötte egész érdeklődését, hogy 
más ember fiának semmi sem jut nett. Kü­
lönben a férjenek sem, s ez vigasztal.

r- Xe túlozzon, kérem! Akkoriban, a 
Didón sokat bolondoztam Mátóházyval, az 
igaz. de másokkal"

— Soroljam fel őket?
— Tessék?
■— Körülbelül kívülről tudom a listát.
— Amint látom, nagyon kellemetlen 

tud lenni. Titkos rendőr szabad óráiban, vagy 
micsoda?

— Nem jobban, mint minden más em­
ber. akinek dolga nincs. Aztán irigykedtem o 
riválisaimra!

— Riválisaira?
— Persze. Már régen feltettem magam­

ban. hogv komolyan fogok önnek udvarolni 
s ahányszor a cselekedet tervre akartam lép­
ni. puff! már más ült a nyeregben!

— Nem nagyon válogatja a kifejezéseit. 
Be különös ember maga! Mondhatom, köz­
veszélyes!

— Nem annyira, mint gondolja. Engem 
is le lehet kenyereztii,

-- Erre se szükségem, se kedvem. De — 
ezek után. jó véleménye lehet rólaml

— Nagyon.
>— Pedig biztosítom, hogy ...

Hegy a apjában véve igen aranyos, 
szeretetreméltó nó, akinek vsak egv hibája 
van: nem tudja szeretni a férjéti

— De, szeretem 1

— Szeretni, szereti, úgy mint az édes- 
atyját. n fivérét, tiszteli, becsüli...

■— Igen, igen!
— Milyen szerencsés ember vagyok 

mégis!
— Már megint kezdi...
— Kérem, ennek nem lehet eléggé 

örülni.
— Komolyan mondom, lia tudná, meny­

nyire szeretem a gyermekeimet! Higyje cl, 
;ió anya vagyok!

•— Tudom.
— Tudja? Ezt is tudja: Hát mindent

tud?
— Csak gondolom. Az olyan nők, mint 

amilyen maga, rendesen nagyon szeretik u 
gyermekeiket s példás anyák. Mintha ezzel 
jóvá akarnának tenni sok mindent, amiről 
tudják, hogy ad: - d; maradtak vele az é'ctiik- ; 
nc.k. Sokat jár templomba, azt is tudom

— Pedig sóin-e vagyok ott, az elegáns 
misén ...

— Természetesen. Mert nem az ember­
társai, hanoin komolya' 1; okból, a lelki ink 
vö^áge kedvéért keresi fel az Istent. An int 
ez különben érthető is. S üy-mk r olyan dol­
gokért vezekel, ornelyokith m m tehet. Ki 
tehet a terme,szótárul? Kora reggel ,;.ár tem­
plomba.

— Látott talán?
Soha.

— Hennát tudja tok fi1 ?
— Ezt is csuk gondolom. Tipmának jel­

leméhez tartozik.
— Még sohasem elemeztek eniv ir1 I- 

I lektani'■"•»! De ePsmerv n, hogy umgie, (jeu
1 suk igaz van abban, amit mond.

— Kérem, még el fogok pirulni, nsz- 
szonyem!

— Azt ne tegye. Mert azért mégsem is­
mer igazán!

— Ebben, fájdalom, meg önnek vau 
igaza, asszonyom,

— Engem egyáltalán nem lehet cg'szén 
kiismerni! Néha még magam is olyan tulaj­
donságokat ismerek fel önmagambán, ame­
lyekről azt som tudtam, Jr gy léteznek t 

— Például?
— Például múltkor azt a fölfedezést tet­

tem. hogy tula.jdonltope» unom n társaságot. 
Eddig mindenki s magam is azt hittem, hogy 
kiválóan társadalmi lény vagyok,

— Bizonyára olyan helyen tette ezt 4 
felfedezést, ahol ő nem volt.

— Öt Ki az az ö?
— Az, aki jelenleg az.
— Ezt nem értem
— Mondja inkább, nein r,karja meg­

érteni.
— Biztosíthatom, hogy jelenleg remmv- 

félo ő nem létezik!
— Lás •>, hogv m-v-is megértett! Tehát 

nem létezik? Annál j< 111.
— Miért jobb!
— Ar. '-rt, liiert akkor rám néz. e a kon­

junktúra ií'-n kedvező. Fel is haszilá 1 -m az 
alkalmat, lmgy Lovalljam önnek ...

Km -, in, szerelmi vallomásra ké­
szül. figyelmeztetem ...

— Hogy? —
-- Hogy magának semmiféle kilátása 

sincsen.
— Ez nagyon lesújtó. Szerencsére nem

i is akartam önnek szerelmet vallani, hanem



Usütortoir, junius 2y. EGYETÉRTÉS
a katonai és papi malomkövek közé szorítják 
a dolgozó nemzetet s mert királyi ígéret da­
czára még mindig játszanak az általános vá­
lasztói jog problémájával: — akkor Magyar- 
országon két tábor látszik csak, egy horkoló, 
mely nem tud semmiről és egy- kis rokokó­
tábor, mely nem akar hallani q világ félelmes 
morajlásáról, hanem a bakfisok édes naivitá­
sával fohászkodik, hogy adjon neki a Gond­
viselés egy szép ajándékot, valami finom po­
litikai csipkét, a temesi grófságot. Ez, csak 
ez kell a magyarnak és akkor mindjárt bol­
dog lesz. Ha a mindenkori temesi főispánt 
megint temesi grófnak fogjuk nevezhetni, 
akkor nem fájnak töíbbó a D read no u gh t ok, 
szívesen kiizzadjuk vérünket és verejtékün­
ket s nem lesz haj az sem, ha nem adják meg 
nekünk a választói jogot.

Nagy elemi katasztrófák idején látni 
megbomlott idegzetű embereket, akik az ál­
talános pusztulásból nem gyermekeiket, nem 
vagyonukat, nem jövendőjük biztosítékait 
próbálják kimenteni, hanem valami nevet­
séges csecsebecsét, egy virágvázát, egy ordót, 
egy tarka mellényt, egy női félezipőt. S olyan­
kor az ember elborzad rajta, mennyire elveszi 
a katasztrófa a sújtottak eszét. Hát mit szól­
junk a temesiekhez? Naivak vagy bomlott- 
agyuak-e? Nem tudnak a világeseményekről, 
vagy igazán csalt egy kívánság eposzti lelkű­
ket, a temesi grófság visszaállítása? Egy fájó 
sejtelem ébred bennünk. Vájjon ez a temesi 
epizód nem akarja-e parodizálni a magyar­
ság régi átkát, hogy a milliók vérző solicit 
mindig egy-egy újabb grófsággal és kitünte­
téssel lehetett bekötözni? Hiszen igy és ilyen­
formán volt mindig. A népek vére csurgóit 
s a végin egyesek hiúsága kigyógyult. S talán 
ez a mai nemzedék is csak azért jajgat, hogy 
a végin a temesi főispánokat temesi grófoknak 
kelljen czimezni.

Budapest, junius 28.
A' képviselőház ülése. A képviselőház 

a holnapi ünnepre való tekintettel, pénteken 
tartja legközelebbi ülését, amelynek napirend-

j jóre a hadrakclt seregek sebesült je i és betegei 
! sorsának javítása érdekében Géniben kötött 
I egyezmény bcczikkelyozéséről szóló törvény- 
I javaslat harmadik olvasását és az appropriá- 
I czióe törvényjavaslat tárgyalását tűzte ki,

A főrendiház ülése. A főrendiház pénteken, o 
hő 30-án délelőtt ti órakor ülést tart, amelynek 

I napirendje a következő: 1. Elnöki és egyéb előtér- 
I jcsztcsck. — 2. A gazdasági bizottság jelentésének 
I tárgyalása. — 3. A mentelmi bizottság jelentésí- 
! pék tárgyalása. — 4. Az 1911. év első négy liónap- 
I jában viselendő közterhekről és fedezendő állami 
; kiadásokról szóló 1910. évi XIX. t.-cz. hatályának 
■ az 1911. évi julius hő végéig való kiterjesztéséről 
; szóló törvényjavaslat. — 5. Az Osztrák-Magyar 
i Bank szabadalmának és az érme- és pénzrendszerre 
! vonatkozó szerződésnek meghosszabbításáról, vala- 
! mint az ezekkel kapcsolatos ügyek rendezéséről 
1 szóló törvényjavaslat tárgyalása.

csak arról óhajtottam felvilágosítani, hegy 
mód fölött tetszik, ügy, ahogy még nő soha­
sem tetszett nekem. Amint már említettem, 
régen ismerem, régen kisérem figyelemmel. 
Minidig szép asszonynak tar te 11 a n, de az 
utóbbi időben, különösen ma este, egyszerűen 
elragadtató! Szokott néha a tükörbe nézni ?

— Hát persze!
— Akkor kérdezze meg a tükrétől, hogy 

igazat mondtanre. Más nők uapról-napra ve­
szítenek a szépségükből — maga napról-napra 
szebb, kívánatosabb lesz! Ez a szem, ez az 
alak! Mondhatom, nem fogok aludni egész 
éjszaka!

— Ha ez nem szerelmi vallomás?
__ Nem az. Biztosíthatom, hogy nem.
— Hát aztán micsoda?
— Egyszerű bók. Egyéb semmi. De sze­

retni? Nem érzek szerelmet ebben a pilla­
natban.

— Bóknak furcsa bók! Azt hiszem kü- 
lömben, hogy most úgy tesz, mint az a mese­
beli róka, amely ráfogta a szőlőre, hogy sa­
vanyú, mert nem tudta elérni!

— Kérem, az a róka talán éppen szö’ő- 
kurnt is fejezhetett be s azért fogta rá az 
édes gyümölcsre, hogy savanyu. A hasonlat 
külömben sem jó, mert el lehet képzelni, 
hogy valaki valamely bolondos pillanatban 
rettenetesen megkívánja a szőlőt, még ha nem 
is szereti.

__Jobb lesz, ha nem folytatjuk a szőlőt!
Szóval, olyan nőnek tekint, akinek semmiféle 
belső értéke nincs ? Köszönöm.

_Ezt ugyan nem mondtam, de a nők

belső értéke többnyire megfordított arány­
ban áll a külső értékükkel. Schopenhauer 
azt mondja ...

— Nem vag-yok kiváncsi Schopenhauer 
nézeteire!

— Helyes. Akkor engedje meg legalább, 
hogv megmondjam a saját nézetemet,

— Halljuk!
— Visszatérve tehát a nők külső érté­

kére. az a nézetem, hogy a nő lelke, nem 
úgy mint a férfinál a szívben van elhelyezve, 
hanem valamelyik külső testrészben.

— Ez uj! Hol például?
— Az egyiknél a bajban, a másiknál a 

szemben, a harmadiknál a piczi kis fülé­
ben ...

— Hát nálam?
— Azt hiszem, a kezében.
— Ugyan!
— Igen, igen, a kezében. Engedje csak 

egy kicsit a kezét...
— Mit akar tulajdonképpen?
— Nézze, amint így megfogom a kezét 

s njjaimmal érintem a maga újait, érzem, 
hogy a maga lelke s az én lelkem között bizo­
nyos összeköttetés létesül... Nem érzi — ?

— Valóban nem tudom, — lehetne ...
— De úgy van! Határozottan érzem ...
— Ki tudná találni a gondolatomat?

.— Ki.
— Igazán kiváncsi volnék rá! Hát ön 

mire gondol ebben a pillanatban?
— Ugyanarra, amire ön, asszonyom.
— Juj szegye'je magát —!

Régi interpellácziók.
r*1 Nyolcz miniszterelnöki válasz, —
I -A képviselőhöz ülésé.

Budapest, junius 28.
Csöndes, íIjvid ülése volt ma a Háznak. 

Harmadik olvasások, apró javaslatok, jelenté­
sek, interpellácziós válaszok s uj interpellá­
cziók voltak a napirenden. A javaslatok közt 
volt a képviselőkáz személyzetének uj pragma­
tikája, amelyet en-block elfogadtak.

Mielőtt a miniszterelnök a tegnap fölso­
rolt avatag, idejét múlta e a gyakorlatban 
régesrég elintéződött interpellácziókra megadta 
volna a megígért nyolcz választ, Kabos Fe- 
rencz elnök indítványozta, hogy pénteken 
kezdje meg a Ház az appropriáczió trágyalá- 
sát, holnap, Péter és Pál napján pedig ne tart­
son ülést. Ezzel szemben a Justh-párti Mádi- 
Kovács János azt indítványozta, hogy a kez­
dődő aratásokra való tekintettel hétfőig szüne­
teljen a Ház. A kérdés feltevésekor Kovács elv­
társa, Lovászy Márton a határozatképesség 
megállapítását kérte. A megszámláláskor — 
Pcrczel Dezsőnek, a munkapárt főhajcsárának 
megkönnyebbülésére — kitűnt, hogy százegy 
képviselő van jelen, tehát a Ház éppen hogy 
határozatképes volt. Ezután természetesen az 
elnöki indítványhoz járult a föbbség.

Most állott fel szólásra gróf Kimen-

Iléderváry Károly miniszterelnök s felelt 
nyolcz feledésbement s immár értéküket vesz­
tett, de annak idején fontos és sürgős inter­
pellácziókra. Ilyen körülmények között persze 
könnyű volt többé-kevésbé megnyugtató vála­
szokat adni. Vitát csak az őrlőkké liarczias 
néppárti Szmrecsányi György rendezett a mi­
niszterelnöknek ama nyilatkozata felelt, ame­
lyet egy klerikális izgató, Gramantik Ágost 
állásnélküli katholikus pap ügyében ictt. 
Szmreceányinak nem volt ínyére, hogy a nagy- 
tapolceányi főszolgabíró kitolonczoláseal fenye­
gette meg a társadalmi s felekezeti békét fel­
dúló agitátort, a miniszterelnök azonban nem 
hagyta magát, som a kötelességét teljesítő 
tisztviselőt s rámutatott arra, hogy valóban az 
volt í leghelyesebb, amit a főbíró cselekedett..

A miniszterelnöki feleletek tudomásul­
vétele után az ülés végén Ivánlca Imre, a 
Kossuth-párt tagja a Margitszigeten tervbe 
vett játékbarlang s az olaszországi eltitkolt 
kolera dolgában interpellált. Az első kérdésre 
gróf Iléderváry azt válaszolta, hogy a szigeten 
nem akarnak játékbankot létesíteni, s ebez 
nem is járulna hozzá, a kolera-veszedelemre 
vonatkozóan pedig kijelentette, hogy figyelmez­
tetés nélkül is megteszi minden kormány a 
kellő óvóintézkedéseket.

Készletéé tudósításunk a következő: v

Apró ügyek.
Kabos Fcrcncz alclnök az ülést féltizenegy 

érakor megnyitja.
A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 

hitelesítik.
Jármű Istvánnak két hónapi szabadságot ad­

nak. •
Következik a napirend.
Az indítvány könyvben nincs bejegyzés.
Az interpellácziós könyvben három bejegyzés 

van, Abraham Dezsőé a dohányáruk árának fel­
emelése, Ivánba Imréé a Margitszigeten fölállí­
tandó rulettbank s ugyancsak Ivánkáé a fenyegető 
koleraveszedelem tárgyában.

Az interpellácziókra, tekintettel a miniszter- 
elnök napirendre tűzött válaszaira is, fél egyket 
térnek át.

Napirend szerint következik az ipari üzemek­
ben alkalmazott nők éjjeli munkájának eltiltásáról 
szóló törvényjavaslat harmadik olvasása. A Ház a 
törvényjavaslatot harmadik olvasásban is elfogadja,

Ugyancsak elfogadja harmadik olvasásban a;> 
afrikai rabszolgakereskedés elnyomása érdekében 
tartott brüsszeli értekezleten kelt nyilatkozat 5. be­
kezdését módosító nyilatkozat beczikkclj ezésérül 
szóló törvényjavaslatot.

Tárgyalásra következik a hadrakelt seregek se- 
les Ultiéi cs betegei sorsának javítása végett Genf­
ien kötött egyezmény beczikkelyezéséről szóló tö*- 
vény-javaslat.

A Ház a törvényjavaslatot Solymossg Ödön 
báró előadásában úgy általánosan, mint révzlelei­
ben megszavazza.

Pékár Gyula előterjeszti a könyvtári bizott­
ság jelentését, amely szerint a legutóbbi tgy évi 
2535 kötet szaporulattal a könyvtár mostani állo­
mánya 70.886 kötet. Kér 25.000 koronát a könyvtál 
czéljaira előirányozni.

A Ház a jelentést és* az előirányzati jav 'slatoí 
c-1 fogadj a.

Bujánovics Gyula ismerteti a "gazdasági bi­
zottság jelentését a kópviselőház személyzetének 
uj szolgálati szabályzata, továbbá a képviivlöháí 
több érdemes tagjának előléptetése tárgyában.

A Ház a jelentéseket hozzászólás nélkül le­
fogadja.

Ezzel a napirendet letárgyalták.
Elnök öt perezre felfüggeszti s szünet után 

újra megnyitja az ülést, ’
A pénteki napirend.

Elnök indítványozza, hogy a Ház a holnapi 
ünnepre való tekintettel pénteken tartsa legköze­
lebbi ülését -J az appropriácziót vegye tárgya­
lás alá.

Módi-Kovács János a mezőgazdasággal fog­
lalkozó képviselőkre való tekintettel kéri, hogy a 
Ház hétfőn tartsa legközelebbi ülését

Elnök: Következik a határozathozatal
I.ovászy Márton kéri a Ház határozatképessé­

gének megállapítását.
Elnök elrendeli a képviselők megszámlál ásít. 

(Mcgtni'té-iil'.) Jelenti, hogy 101 képviselő van je- 
len, tehát a Ház határozatképes.

A ti"1' ség ’ezután ,lfogadja az elnök napirend- 
indítványát.

Következtek az interpcllácziólpr

í v-liB Effot'i »Witte 1’.*-t> »liw Äf W. Wtm- xm hí*»**.



EGYETÉRTÉS Csütörtök', június 29.
. A miniszterelnök vúl:tszni.

Gróf Klmen-Iltilerviiry Károly miniszter­
elnök válaszolt ezután több régi interpelláczióra. 
Elöli sorban Szmrecsáuyi Györgynek válaszol a 
naK.vtapolrs.4nyi főszolgabíró hatalmaskodása tár­
gyiban előterjesztett int erpelláczió. jára. Gramn.n- 
tik Agostun lelkész, aki már elkerült a kerületből, 
sorra járta a községeket s mindenütt gyűlöletre 
izgatott a reformátusok és zsidók ellen. Minthogy 
a k-lkész ur előélete különben se volt feddhetetlen, 
a főszolgabíró fölhívta őt, hogy igazolja magát, 
úramnntik azt mondotta, hogy a népszövetség tit­
kára. do okmányai Budapesten vannak. Gramantik 
többszöri figyelmeztetésre máig se igazolta magát, 
Különben a lelkész maga mondotta, hogy 213 gyű­
lésben izgatott. Az nem megsértése a gyülekezési 
szabadságnak, ha a főszolgabíró a 214-ik esetben, 
nem engedve meg az izgatást.

Szmreosányi György tagadja, hogy Graman- 
tik idegen ember lett volna a kerületben, hiszen 
a nsgytapoicsányi kórház lelkésze volt s a herczeg- 
primás beleegyezésévé] lett a népszövetség titkára. 
Nem áll tehát, hogy büntetésből helyezték át. Gra 
man tik nem izgatott, hanem agitált, erre pedig 
.1 aga van. Gram antik igazolta, hogy hol lakik s 
mégis a csavargásról szóló paragrafust alkalmazta 
rá a főszolgabíró. Kéri a miniszterelnököt, no ér­
dekelt felektől szerezze az információit. A választ 
rém veszi tudomásul.

Gróf Khuen-Hédcrváry Károly miniszter­
elnök : Gramantikot egyházi főhatósága megfődd te 
s a nyitrsmegyei hatóság pénzbírságra Ítélte. 
Minthogy a lelkésznek nem volt a kerületben fog­
lalkozása. ilyen körülmények között a főszolgabíró 
jogosan fenyegette meg, hogy ha nem igazolja, mi­
csoda minőségben tartózkodik a kerületben, eltn- 
lonczoltatja. Kéri válaszának tudomásul vételét,

Szmreosányi György tiltakozik az ellen, hogy 
GramantÍKot egyházi főhatóságai megfeddték. Az 
crosz zsidókat ellenőrizzék. .

Gróf Klmen-Héderváry Károly miniszter- 
elnök : Gvamantikon nem esett valami nagy sére­
lem. csak annyi, hogy nem tudott egy népgyülést 
megtartani. (Zaj a balaldalon.)

Szmrecsányi György félreértett szavainak 
helyreigazítása ezimén hangoztatja, hogy azt difii­
kül tál ja, mert a főszolgabíró csavargásért bírsá­
golta meg Gramantikot.

Gróf Khucn-Hóderváry Károly miniszter­
ei nők szerint a főszolgabíró törvényszerűen járt el.

A többség o választ tudomásul veszi.
Gróf KIiuen-Héderváry Károly miniszter­

elnök: Urmánczy Nándornak a marostordai főis­
pán kinevezése és Désy Zoltánnak a marostordai 
állapotok tárgyában előterjesztett interpelláczióra 
kijelenti, hogy a szóvá tett állapotok azóta már sza­
káivá vannak. Kéri a válaszok tudomásul vételét.

Elnök szavazásra teszi fel a kérdést. A vála­
szokat tudomásul veszik.

Gróf Khuvn-Hvdcrváry Károly miniszter­
ei nnk : Ivánka Imrének a kolera tárgyában előtér­
ik-sz tett interpellácziójára azt válaszolja, hogy a 
kolera fészke Mohácson nem a széntelepen volt, 
mint ahogy az interpelláló állította. Bizonyítja ezz 
az is, hogy Mohácson 70 koleraeset volt s ebből 
e--!• 0 esett a széntelepre. A baj az volt, hogv el­
titkolták az os..tokét s csak egy hót múlva lehetett 
védekezni. A központ megtett minden intézkedési 
a veszedelem elfojtására, most is megtett mindent, 
nopy a kolerának eleje vétessék.

Ivánka Imre elismerte már interpellácziójá- 
ban is, hogy a központ minden lehetőt megtett, de 
egyes helyi hatóságok nem járnak el kellő szigor i- 
EÍSgal. A választ tudomásul veszi.

A Ház szintén
, Gróf Klmen-Héderváry Károly miniszter­

ijük ezután Ivánka Imrének a galaezi véres biró- 
■*'álasztas tárgyában válaszol. A főszolgabíró két 
pályázót ii’zárt a kandidáczióból. Az egyik izgága, 
tüntetett, előéletű ember volt, a másik nemzetiségi 
izgató. A biróvalasztásból folyólag n nép megtá- 
maata a csendőröket, akik fegyvereket használtak.
.7 ?nij;cr meghalt és öt megsebesült. A vizsgálat 

kioerijette, hogy a csendőrök jogos Önvédelemből 
T1;?-" , k '^vérükét. De kiderült az is, hogy a 
tu.lázadt, nép a főszolgabíró életére tört. tehát nn- 
gyol.b bajt hárítottak el a csendőrök fegyverük 
használatai;-] Kéri válaszának tudomásul vételéi.

a Tr- lmro llem vcszi tudomásul a választ.
A Iláz tudomásul veszi
Gróf Khuen-HCderváry Károly miniszter- 

rlnok ezúton Mádi-Kovács Jánosnak válaszol az 
-nvardi va.Raztasi. visszaélések tárgyában. A vá- 
c.f.zt«i9i c.nok a törvények értelmében járt el. Kit- 

. r.i -ti a„ v a Kúria előtt van, az van hivatva 
ci'bon a dmogtun dönteni. Kéri válaszúnak tud-»- 
inasul valóiét.

llhijik szavazásra teszi fel a kérdést.
A Jiaz tudomásul veszi a választ 

- «'" K}*“e"-Héderváry Károly' miniszter-
en.uk ezután Huszár Károly (nagyzorknezi) inter- 
I hioziojaia vaasz-o.t. A legutóbbi nópszámlálásná' 
e-nkugyan megturtént némely helyen hogy a 
man- szu helyett „oláh- szót irtuk a „Számláló

lapokra, de erre nézve semmi utasítás nem történt 
Ami az elnevezést magát, illeti, törvényeink nagyon 
világosak, mert mindenütt a „román“ kifejezést 
használják. Kéri válaszának tudomásul vétóiét, 

Elnök szavazásra toszi fel a kórdóst.
A Ház tudomásul vcszi a választ. f
Gróf Khuen-IIódcrváry Károly miniszter­

ei nöli : Huszár Károly (sárvári) az ölcöritói ka­
tasztrófa áldozatainak gyűjtött adományok kezelé­
séről intézett hozzá intorpelláeziót. Az első pilla­
natban úgy látszott, mintha visszaélés történt 
volna a kiosztás körül. Felelősségre vonta a ható­
ságot s arról győződött meg, hogy a sérelem, nem 
olyan nagy, mint feltüntették. Az. alispán, aki 
magára vállalta a felelősseget, igazolta, hogy azok, 
akik rögtöni segítségre voltak utalva, mog is kap­
tak ezt a segítséget. A többiek között azért nem 
osztották ki mindjárt, mert csak gondos utánjárás­
sal lehetett megállapítani, ki és milyen arányban 
jogosult a segítségre. Kéri válaszának tudomásul 
vételét.

A Ház tudomásul veszi a választ,
A mai intcrpelliícziók.

Abraliám Dezső kéri, hogy a dohányáruk árá­
nak emelésére vonatkozó intcrpclláczióját legkö­
zelebb mondhassa el.

A Ház megadja az engedőimet,
Ivánka lmro azt hangoztatja, hogy a lapok 

közlése szerint egy külföldi pénzcsoport bizalmas 
tárgyalást folytat a közmunkatanácscsal a Mar­
gitszigeten felállítandó rulettbank tárgyában. 
Kérdi a minisztert, tud-e erről a dologról s haj­
landó-e kijelenteni, hogy nem engedi meg * Mar­
gitszigeten a játékbank fölállítását.

Gróf Khuen-Hédcrváry Károly miniszter­
elnök kijelenti, hogy se nem tervez, de még esik 
nem is kéri senki azt, hogy a Margitszigeten já­
tékben állíttassák föl. Arról van szó, hogy egy na­
gyobb jóhirnevü külföldi tőkepénzes csoport haj­
landónak nyilatkozott arra, hogy a Margitszigeten 
szállókat és mulatóhelyeket épít a sziget szépségei­
nek kiaknázására. Erről tárgyal mostanában a köz­
munkatanács és csak óhajtani lehet, hogy jó hír­
nevű. tapasztalt tőkepénzeseket sikerüljön meg­
nyerni . hasonló tervekre, mert ezzel csak nyerne 
idegen forgalmunk. (Helyeslés.) Alihoz nem járulna 
hozzá, hogy a szigeten játékbarlangot léte.iitscnek, 
de ismétli, hogy erről a tervről nem is volt ftíé. 
Kéri válaszának tudomásul vételét..

Ivánka Imre tudomásul vcszi a válását:
A Ház szintén. 1

y Ivánka lmro ezután a kolera tárgyában inter­
pellált. Egy mulasztásra kíván rámutatni. Tudva­
levő dolog, hogy a szomszédos Olaszországban lap­
pang a kolera, amire fényes bizonyítók, hogy a 
vclcnczei orvosok maguk tiltakoznak az ellen, hogy 
a közigazgatási hatóságok eltitkolják a koh'iaess- 
teket. A nemzetközi egyezmény szerint az álla­
mok kötelesek a szomszéd államokkal a koleraeae- 
teket közölni. Olaszország azonban nem felel meg 
ennek a kötelezettségnek. A miniszterelnök mu­
tassa meg, hogy kemény legény s a külügyi képvi­
selet utján figyelmeztesse Olaszországot, n nem­
zetközi egyezményben vállalt kötelezettségének tel­
jesítésére.

Gróf Khuen-Hédcrváry Károly miniszter­
elnök nyomban válaszol az interpelláczióra. Hogy 
mennyiben felel meg valamely állam h párisi 
egyezménynek, nagyon nehéz konstatálni. De" arra 
a bejelentésre nincs is szükség, azért a kemény le­
génységet más alkalomra tartja fönn. (Nagy do- 
rültscg.) Ha a veszedelem csakugyan fönfr rög .,g 
bevárnék az ilyen bejelentést, bizonyosan elkés­
nénk, az. intézkedéssel. A kormánynak kötelessége 
minden jelentés bevárása nélkül megtenni a szük­
séges intézkedéseket, aminek a kormány miß ia ío 
lelt. Semmi szükségét nem látja annak, litgy ide­
gen államot figyelmeztessünk n nemzetközi "egyez­
mény megtartására. Mikor mindenki tudja <» ve­
szedelmet, minden kormány siet megtenni az óvó • 
intézkedéí.vket. Kéri válaszának tudomásul vételét 

Ivánka Imre nem veszi tudomásul a választ 
A Ház tudomásul veszi.

folytán. TTcIvIelcniti a drága o] aj - szerződések 61, 
majd a st itibcszemcs tételénél kifogásolja n Máv. 
részéről elfogadott igen magas szén árakat s in­
dítványt tesz. hogy kérjék be a kormány lói az 
idevágó siénszallilási szerződéseket, addig tartsák' 
függőben a tóiéit ós csak az aktákba való betekin­
tés után hozzanak felőle határozatot. A korcskc- 
d'-hni minisztériumot képviselő Stctina József ál­
lamtitkár válaszolva kifejti, hogy a szénárak 
emelkedését az ipari fellendülés okozta s az a kö­
rülmény, hogy a hazai szénbányák nem tudták a 
c/.ükséglet,-t fedezni. Hantos Elemér és Konyoviin 
Dávid helyeslik Napy Sándor indítványát, ame- 
'yet azután határozatra emeltek, vagyis a kor­
mányból bekéibe a koalicziós kabinet szénszálli- 
tási szerződéseit. Ezzel az ülés véget ért.

Nagyon helyes, ha a parlament' min­
den szerve komolyan fogja föl a hivatását és 
tárgyilagosan teljesíti ellenőrző kötelességét. 
A zárszámadási bizottság munkapárti több­
sége azonban, úgy látszik, nem igyekszik 
objektivitásra, hanem az álmoralistás kodás 
köpenyébe burkolózva a legyőzött ellenfélen 
akar hatalmaskodni. Nem az ellenőrzés, ha­
nem a ,,Vae victis“ jelszava az irányadó. Elég 
hiba, hogy- a bizottság ellenzéki tagjai elhunyté 
golják ezeket az üléseket s nem verik vissza 
nyomban ott ezeket az illetéktelen és igazság­
talan támadásokat.

Justh Gyula nem megy Bécsbc. Hire járt, 
hoy a bécsi magyarok meghívására Justh Gyula 
vasárnap Becsbe megy s ott az általános, egyenlő 
és titkos választói jog érdekében beszédet fog mon­
dani. Mint értesülünk, a hír tévedésen alapszik, 
mert Justh Gyula ez idő szerint gyengélkedése, 
másrészt nagymérvű másirányu elfoglaltsága miatt 
a bécsi gyűlésen meg nem jelenhet*

\ ----- -
' Mandátum-igazolások. A képviselőhöz IT. sz, 

bíráló-bizottsága ma délben Bornemisza Lajos cl, 
nöklésével tar tol tt ülésén tárgyalás alá vette Hege­
dűs. Lóránt mandátumát, amely az alá az alaki ki­
fogás alá esett, hogy az ajánlók nincsenek benne 
nóvszerint felsorolva. Mivel a mandátumot pcticzió- 
val is megtámadták, a biráló-bizottság a peticziő 
végleges elintézéséig, nem foglalkozhatott ^
iig.vgyel. A peticziót azonban e hónap 12-én vissza­
vonták. A bizottság tehát most már tárgyalhatta a 
mandátumot. Ercsey Péter előadó bejelentette a 
bizottságnak, hogy a választási elnök időközben az 
ajánlási, ivet beküldötte, amely jelentésre előadó 
javaslatára a bizottság Hegedűst végleg igazolt 
képviselőnek jelentette ki. — A képviselőház hete­
dik bíráló-bizottsága Julius 12-én délelőtt 11 órakor, 
tart ülést, amelyen Kristóffy József mandátuma ke­
rül tárgyalás alá. ,

Budapest, június 28.
Az 1907-es zárszámadások. A képviselőhöz 

zárszámadási bizottsága ma délután öt órakor gróf 
YN.ckenbug Márk elnökletével ülést tartott, 
amelyen folytattuk az IfiOT-cs zárszámadások tár­
gyalását. Napirenden volt a kereskedelmi minisz­
térium tárnán adása, amelynek előadója dr. Nagy 
Sándor volt. Az előadó konstatálja, hogy a magyar 
-ulamvasut kiadásúban ötvenhat millió korona tul- 
1 • pc-s mutatkozik, még ixdig negyvenkét millió a 
rendes kezelésben óa tizennégy millió korona a 
rendkívüli előirányzatnál. Elismeri, hogy n (ví­
zi ad ások ji.va-éizt igazolva vonnak a személyzeti 
Jleiókek emelkedése és » forgalom kibővülése

Szeged a kormány ellen. Szeged város köz­
gyűlése ma foglalkozott Versecz átiratával a vód- 
oröjavaslatok ügyében, amelyben a katonai terhek 
felemelése ellen tiltakozik. A városi tanács a kor­
mány iránti bizalom alapján a nnpirendretórést 
ajánlotté, mindazonáltal hosszabb vita után tizen­
négy szavazatnyi többséggel Versecz átiratának tá­
mogatását határozták el.

Vlád Aurél nlispánsága. Dévai jelentés alap­
ján közöltük, hogy BarCsay Andor függetlenségi és 
á8-as Justh-párti országgyűlési képviselő azt a kije­
lentést tette, hogy a kunyadmegyei alispánválasztás- 
nal okvetlenül Vlád Aurél, a közismert nemzetiségi 
izgatora fog szavazni. Barrsay ma fölkért bennün­
ket annak kijelentésére, hogy ez a híresztelés nem 
felel meg a tényeknek, miután ö ilyen kiclentést 
nem tett, mert hiszen az ellenzéknek Lázár Farkas 
korosbanya főszolgabíró a hit rálátott jelöltje. Ez: a 
czáfolatot örömmel regisztráljuk,

Pietreich a véderő-tői vényről. A „Magyar 
Figyelő" július elsején megjelenő számában gróf 
Tisza István czikket irt báró Pietreich volt had. 
iigyminiszternek a magyar katonai követeléseket bí­
ráló tanulmányáról. Tisza a többi közt ezeket 
mondja:

».AKi nem akarja, hogy a hadsereg örökké fájó 
tövis legyen a magyar nemzet testében, aki fokozni 
•akarja a hadsereg hol ér tékát, aki arra törekszik, 
io'*y magúhoz vonhassa, egyesíthesse és a magyar 

nemzet es a dinasztia biztonsága, virágzása, nagy­
ága érdekében latba vethesse a monarchia min- 
u. ii éiö erejét, hogy menthessen a társadalom ősz- 
szes anyagi és erkölcsi erőforrásaival, annak végre- 
\alahára szakítania kell a mull idők azon, hagyó-



"'síitőri ok, június 29. EGYETÉRTÉS
Hiányaitól, amelyek Magyarország le:' . A h, ,j 
magyar nemzet jogos törekvéseinek i !i,.v ■: iá.-.'han 
keresték a nagyhatalmi állás elöiolíénvá;. láz: k sz. 
ifiéib récén elmúltak. Véget vetett, nekik a legfelső 
hadúr elhatározása. Az ö szellemi és érzelmi vilá­
gával helyezkedik ellentétbe az a katona, aki a 
hadsereg szellemét és tradiezióit a múltak e sötét 
árnyainak feltámasztásában keresi. Csak egymás 
jogait, tiszteié szabad nemzetek1 önkéntes együttmű­
ködésében valósíthatjuk meg a viribus unitis jel- 
t-vavál. A dim.tztia fényét és nagyhatalmi állását 
csak az a hadsereg szolgálhatja igazán, amelyikben 
fi magyar nemzet nemzeti érzésének intakt fentar. 
tása mellett jól érezheti magét, amelyikben tehát 
lelkesiiltséggel viheti hareztérre egész erkölcsi ere­
jét. Ezt a magas ezélt szolgálják, ezt mozdítsál:, 
minden tőlük telhető erővel elő mindazok, akiknek 
a hadsereg fennmaradása valóban szivén fekszik, 
mert, amint helyesen mondja Piotrcich: Akkor a 
közös hadsereg a magyar állam területén is nem­
csak a szükséges tekintélyt, de olyan fokú népsze­
rűséget is fog szerezni, amely jövőjét a pártpoli­
tika változó esélyeivel szemben teljes biztonságba 
helyezi. Egyszer számos eszmecseréink valamelyi­
kén arra kérte Pietreich o sorok Íróját, hogy nyug­
tassa meg az ő lelkiismeretének fekete-sárgára má­
zolt. feléi. Ennek a könyvecskének elolvasása után 
biztosítani szeretném ezt a fekete-sárga fél lelki- 
ismeretet, hogy c sorok megírása s az abban fog­
lalt nagy igazságok bátor hirdetése által a jól fel­
fogott osztrák államérdeknek is, sőt mindcnckfelett 
ennek tett szolgálatot."

Elfogadták a véderöreformot.
— Hazai és Héderváry beszédei. —■,

!A pénzügyi bizottság ütése,

Budapest, június 28.
-A kónviseiőház pénzügyi bizottsága ma dél- 

‘ tl'án öt órakor gróf Khuen-Héderváry Károly mi- 
ninz terein ük és Hazai Samu lionvéclelmi miniszter 
részvételével. Láng Bajos elnöklete alatt tartott 
illésén folytatta és be is fejezte a véderőjavaslal 
tárgyalását. A honvédelmi minisztérium részéről 
IKarátson bajos államtitkár, a pénzügyminiszté­
rium részéről pedig Teleszky János államtitkár 
Jelenti meg az ülésen,

A vita folytatása.
Szebe.ny Antal: Elkerülhetetlennek tartja, 

hogy a magyar államiság a trializmus kiscrtetóvcl 
nemben kiemcllessék. Pénzügyi szempontból nem 
látja azt, hogy a budget olyan expenziv volna, 
hogy ez rz expenzió kóiaes lenne a több hadügyi 
Kiadást fedezni. A javaslatot nem fogadja el.

Bakonyi Samu: Reflektálni kíván gróf Tisza 
István tegnapi beszédére. Hiba lenne mindaddig 
í.-ladni a küzdelmet, amíg a nemzet jogai teljes 
kielégi tévő. non: nyernek. Amig ez be nem követ­
kezik, addig a leghelyesebb az 1867 :XI1. t.-ez, 12. 
szakaszában megállapított feltételeket a maguk 
teljességében rihasználni.

Hazai miniszter.
Hazai Samu hinvédvlmi miniszter arra a föl­

merült nézetre, hogy feleslegesek a hadügyi kiadó1 
sok, mert. a hálxiru kikerülhető, azt válaszolja, 
hogy, húr sajnos dolog, clo rendesen úgy szokott 
lenni, hogy az emberi életben a kívánságok ritkán 
teljesednek. Utal arra, hogy a legutóbbi öO év alatt 
vagy 10—20 háború volt. Nem szabad figyelmen 
ki vili hagyni azt sem, hogy a háború elkerüléséhez 
nem elegendő az egyoldalú akarat. Sőt éppen ez 
sz egyoldalú hajlam kelthet, másokban hódító her 
lantokat. Ama fölmerült konkrét kívánalommal 
Mtctjpbtti, hegy a hadsereg fejlesztése nem kívánatos 
és hogy a i-.-apátiv-s toknck leszállítását lenne ezcT 
szeri! a tervbovgtt. létszámemelés erejéig eszközölni, 
a miniszter kimutatja, hogy ez. 21 ezred, vagyis 
három hadtestnek eltörlés vei járna, am! a mii 
korban, amidőn minden a fejlődés jegyében áll, 
tLini.i mégsem leuno ezélirányos. Ami az altiszti 
kérdést illeti, kije!’, nti, hogy amíg nem lehet az 
énként, jelentkezőki.7■ 1 ü-toborozni a szükséges 
altiszti létszámot, addig a javaslatban kontemplalt. 
1 isszatóriási jog fentartandó . De ezzel szemben a 
v .ssz.at'irtottak rekemix nzációt nyernek abban, hogv 
két esz.1 emlővel lu-v'-svl bet tölt« vek1 hadkoV'los ke­
len. Mivel a törvényjavaslat közgadaságilag i*. 
az egyes*.k érdekében is a mostani \édtorvénynyel 
szemben óriási haladást jelent, kéri a bizottságot 
annak elfogadására.

A miniszterelnök.
Gróf I\b I < ;i-/f átlrrr’i ry Karoly niinisztcrelnöK : 

Elismeri, hv. ■ i.-en ind !z lenne momentan egy el- 
lensé.re rámutatni. A mai helyzet igen távol tartja 
a háború esélyeit. Ház ez Igen kedvező körülmény, 
azért talán még sün állítható az, hogy örök időkig

Így fog maradni és elképzelhető, hogy a háborúnak 
ina távol álló esélyei közelebb is korül ültessenek. A 
nagyhatalmak között a mi geográfiai helyzetünk 
a legkritikusabb és mégis mi fordítunk a legkeve­
sebbel hadügyi ezélokra. Hivatkozik arra is, hogy 
volt Francziaországban egy felfogás, amely azt val­
lotta. hogy nem akar az országból egy kaszárnyát 
csinálni. Viszont ezzel szemben egy másik fölfogás 
azt vallotta, hogy neon akarja az országot a nagy 
temetővé tenni. A legideálisabb dolog az lenne, ha 
sikerülhet ne az országot virágos kertié varázsolni. 
Be ne feledjük, hogy a virágnak is vannak ellensé­
gei. amelyek ellen megoltalmazandó, védő vasrács- 
csaj veszik azt körül. A hadsereg szerepe a nemzet 
eleiében ugyanaz, ami a virág ideiében ez a védő 
rács, amely öt a kártékony bántalmazások ellen 
megóvja. Nem elegendő csak a kulturális é.s gazda­
sági fejlődéssel törődni, mert gondoskodni kell e 
fejlődés megvédéséről is — hogy esetleg mások étvá­
gyai kapjanak a véletlenül hagyott kultúra birtokba 
vételére. Fölmerült az az észrevétel is, hogy a szak­
közegek nagy tulkövctelésckkcl fognak fellépni. Ez. 
megtörtént a múltban és meg fog történni kétség­
kívül a jövőben is. De hogy ha a gazdasági viszo­
nyok nem engedik, .akkor esetleg nagyon hosszú 
időre is eltolódnak a had vezetőség kívánalmai. A 
harmonikus együtthaladás terén egyébként, a had­
vezetőség részéről lojális magatartást tapasztalt. 
Hangoztatták azt is, hogy az ujonczlctszám arányá­
nak megoszlása Ausztria és Magyarországi között 
helytelenül van a javaslatban tervezve és hogy e 
kérdés helyes megoldhatása czéljáből el kell tolni 
a véderőreform megvalósítását is a legutóbbi nép- 
számlálás adatainak feldolgozásáig, mint ahogy az 
a választói jog reformjával történt. Erre az a vá­
lasza, hogy a két reform között e szempontból igen 
lényeges különbség van. A véderő reformjánál a 
népszámlálás adataira csak egy számarány megálla­
pítása végett van szükség és ha a legutóbbi népszám­
lálás eredménye szerint ez az arány változtatást ige* 
nyel, azt egy rövid törvénynyél igen könnyen repa- 
rádni lehet. Egészen más azonban a helyzet a válasz­
tói reformnál. A választól reform szempontjából 
kívánatos adatok feldolgozását azért kell megvárni, 
mert ezekből az adatokból kell megkonstruálni n 
javaslatot ess ezért jogosult e reform kidolgozását 
addig függőben tartani. Ha a választói reformnál 
történne tévedés, annak korrigálása nem lenne oly 
egyszerű és könnyű, mint az ujonczjutalék arány- 
szamának korrigálása. Arra is figyelmeztetés tör­
tént, hogy a Bosznia-IIcrczegovina hovatartozására 
vonatkozó törvény megalkotáráig ne történjen e 
tartományra semmiféle vonatkozásba utalás, A 
maga részéről sajnálja, hogy o törvény meg nem 
volt, tárgyalható és a maga részéről hajlandó azt 
bármely nap a Háznak benyújtani. Do bár e tör­
vény benyújtása dokumentálná is, hogy- a kormány 
azt, tárgyaltatni akarja, mégis azt hiszi, hogy an­
nak letárgyalása rövid időn belül alig volna re­
mélhető. A Bosznia-Herczegovinával vonatkozás­
ban álló ügyek rendezését azonban nem lehet a le­
vegőben lógni hagyni addig sem, amig a közjogi 
hovatartozandóság kérdésének rendezése megtörtén­
het. Különben is c törvény a szuverenitás kérdésé­
re vonatkozik, mig a tárgyalás alatt lévő javas­
latban e tartományra való vonatkozás adminiszírt ■ 
tiv dolgokra vonatkozik.

Gróf Batthyány Tivadar: Utal arra, logy a 
bizottság a maga jelentésében fejtse ki s reform 
pénzügyi vonatkozásait a számadatok feltünte­
tésével .

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök : 
A javaslattal összefüggő pénzügyi adatok számszerű 
felsorolása a bizottság jelentésében csak ogy formai 
kérdés, nmeknek akadálya nem lehet. Téved gróf 
Batthyány, ha azt, hiszi, hogy a választói reformot 
a kormány egy végnélküli terminusig eltolni akar­
ná. Do utal arra, hogy mégis csak igen lényeges a 
reform részletkérdéseinek miként való megoldása 
szempontjából a népszámlálás adatainak ismerete. 
h'z áriátok sürgős összeállításáról gondoskodott, mert 
komoly szándéka a választói reform megalkotása, 
clo felelőssége tudatában nem hajlandó pozitív ada­
tok ismerete nélkül könnyelműen eljárni egy ilyen 
f. i:tos és nagy horderejű kérdés megoldásánál. Az 
osztrák viszonyok mikénti alakulásának találgatá­
sában nem akarja Batthyányi, követni. Erős a meg. 
:r> I ,zi!■: -se, hegy nemcsak a véderő, du a perrend- 
ia vasi at is törvényerőre fog ott emelkedni, mert, i» 
javaslatok sorsa odaát egészen biztosítottnak látszik

A részletes tárgyalás.
l,v i Samu felszólalása után a bizottság
■ ja vaslatot, általánosságba i elfogadná:
érzi.Acs tárgyaitisin. Ennek során ,i 8.

fín konyi azt a módosítási terjeszt": eio,
rom éves szolga int teljesen t ü"ültessék; a
?. 4- ig bekezdést■nél pedig innak a ki­
1; un­in,in. hogy a törvény háti'íróinak ideje
jon«zzlótszám főlem elé se ki 1 ■ íven zárva.
ot í s lg többsége Bakonyi indit ványainak
el a javaslatot részleteiben a véderő bi-

z A Isiig szövegezése szerint fogadja el.

A nagyhatalmak az albán kérdésben,
,i— Aehrenthal keveri a kártyákat. —

Budapest, június 28.

Az a titokzatos helyről kiindult külpoli­
tikai akezió, amely a miaigyhata 1 máknak az, 
albániai kérdésbe való ismételt beavatkozá­
sát ezélozza, közel jár a megvalósuláshoz. 
Nem lehet eléggé kárhoztatni ezt a lépést, 
amely feltétlenül, újabb bonyodalmaknak 
szülőoka lesz és véglegesen elmérgesiti a már- 
már elcsendesedő albániai zavarokat. Minden­
ki. akinek valamelyes köze van a külügyi po­
litikához, mindenki, aki bepillantást vethet 
az osztrák-magyar külügyminisztérium zárt 
ajtajai mögé, nagyon jól tudja, hogy kinek 
az érdeme ez az elhibázott lépés. Hogy me­
lyik barátjának és pártfogójának köszönheti 
most Törökország azt, hegy ráizuditják az 
európai nagyhatalmak ellenőrző veszedelmét. 
Aehrenthal külügyminiszter keze váj kát a 
zavarosban. Aehrenthal keveri a kártyákat.

A legújabb lépés, amely Törökország 
tőnkre tételére irányul, egy nomzetözi kan- 
téren ez i a összehívása. Montenegró miniszter- 
elnöke mát Szentpéterváron tárgyal, hogy 
az orosz udvar pártfogását a nemzetközi kcin- 
ferenczia kérdéséiben kieszközölje. Az albánok 
pedig memoramidumot fognak a nagyhatal­
mak elé terjeszteni, amelyben azok beavat­
kozását kérik. És itt van az osztrák-magyar 
külügyminisztérium, amely egy jóindulatú 
szavával elháríthatná a bonyodalmat, ha 
Aehrenthal nem cselekedne éppen az ellenke­
zőjét és nem akarna mindenáron érdemeket 
szerezni Törökország megfélemlítése körül.

Táviratainkat, amelyek az albániai za­
varokról számolnak be, a következőkben 
adjuk;

Konstantinápoly, junius 28.
Minthogy a felkelők nem akarjak magukat 

megadni, a hadügyminisztérium nagy előkészülete­
ket tesz. Skutariba nagymennyiségű lőszert küldtek. 
Hétfőn heves éjjeli harezok folytak a török csapa­
tok és a felkelők között. Ifire jár, hogy Thorgut ba­
sát visszahívják és helyette más török tábornokot 
fognak az albániai török csapato-k főparancsnokává 
kinevezni,

Pétcrvár, junius 28.
í Mluschkowjic miniszterelnök, Montenegró kö­
vete, titkos küldetéssel Szentpétervárra érkezett 
Meratow belügyminiszter és Nikoláj nagyherczeg 
már fogadták is kihallgatáson s előreláthatólag a 
czár is fogadni fogja. A montenegrói követ kije­
lentette, hog,y küldetése megkívánja, hogy legalább 
három hónapig maradjon Szentpétervárott. Azt hi­
szik, hogy azért érkezett meg, hogy egy, az albán 
kérdésben összeülő nemzetközi konferenczia ösz- 
szehivását eszközölje ik .

Konstantinápoly, junius 28.
, Izmail KemoJ bég képviselő és albán 

vezér Montenegróba utazott, ahonnan kirándulá- 
sokat akar tenni több albán helységbe. Az Arnaut 
czimü albán lap szerint Komái bég utazásának az a 
czólja, hogy az albánok kívánságai' illetőleg meg­
egyezzen a malisszorokkal As n miróit ókkal. Az al­
bánok azt kívánják, hogy az állam támogatásával 
az összes albán helyeken iskolákat állítsanak, az al­
bán nyelvet hivatalosan elismerj* és annak ter­
jesztését ne akadályozzák, az adót igazságosan vessék 
ki, a fegyvereiket hagyják meg és katonai szolgála­
tot csak Albánia területén belül tartozzanak telje­
síteni.

Cettiuh», junius 28.
Az albárini felkelés területén újból v.v har­

ezok törtek ki. A malisszarok, kik a műit, héten 
már csaknem visszavonultak, pénteken ismét meg­
szállottak több fontos pontot és egy általános ti-



EGYETÉRTÉS Csütörtök, jumiis 29.
inadás után a török csapatokat., melyek súlyos vere­
séget szenvedtek, kiszorították a hadállásaikból. A 
török csapatok részben Túriba., részben Guzinjébe, 
részben pedig Koplikuba vonultak vissza, sok élelmi­
szert, fegyvert és töltényt hagyva maguk után A 
malisszorok ismét megszállották régi pozícióikat és 
kényszeritették T hot gut basát, hogy föliadiszállá- 
sát Koplikuból Vrakába tegye át. Hétfő éta Tuzi- 
íiél és Sálánál nagy harczok folynak, melyek egy ré­
szében montenegróiak és mirditák is resztvettek.. 
A fölkelők ezekben a liarczokban annyi fegyvert és 
lőszert zsákmányoltak, hogy most ismét legalább is 
egy hónapra el vannak látva a szükséges hndisze- 
rekkel.

Konstantinápoly, Junius 29.
Udvari körökből jelentik, hogy a szultán uta­

lása alatt Hoki basa nagyvezér és Mahmud Séf két 
hadügyminiszter között az albán kérdés miatt rend­
kívül heves összeütközés volt és hogy csak a 
szultán közbelépésének köszönhető, hogy a két mi­
niszter egymást tettlegesen nem bántalmazta.

Róma, Junius 29.
Terei),zio Tőrei ügy véri, az ideiglenes albán for­

radalmi kormány feje ma Rómába érkezett és fel­
kereste a „Tribuna“ egy munkatársa. Tocci azt. 
ajánlottá az albán bizottság olasz tagjainak, hogy 
ne küldjenek önkéntes csapatokat Maczedóuiába, 
mert ebből csak felesleges vérontás lenné. A harcz- 
han álló őlbán törzsek eddig 10,000 törököt öltek 
meg. Majdnem valamennyi albán törzs fellázadt. 
TerCnzio Tocci elmondta a hírlapírónak azt is, hogy 
köíré fogja bocsátani az albán lázadás élőlényei­
nek történetét hiteles okiratokat mellékelve ahhoz s 
fényképmásolatban közölni fogja a török kormány­
nak egy rendeletét, amelylyel dijat tűz ki a* ö 
fejére. ,

Pétervár, Junius 29.
Miuskievics Lázár tábornok, Nikita király 

rendkívüli követe, aki fontos misszióval ideérkezett. 
Cettinjéből, a „Novoje Wremja“ tudósítója előtt 
aként nyilatkozott, hogy az albániai lázadásban 
Montenegró nem sértette meg a semlegességet, de 
kénytelen volt a menekülő lázadóknak menedéket 
adni, mert ezt parancsolta az emberiesség. Monte■ 
negró békét akar, azonban aggasztja az a körülmény, 
hogy határain 00,000 főnyi török sereg van kon- 

.czentrálvn. Egyetlen mód a fölizgatott albán tör­
zsek megnyugtatására az volna, ha » nagyhatalmak 
közbelépnének és Törökország könnyebbségeket 
adna az albánoknak az adófizetésben, megengedné, 
bogy szülőföldjükön teljesítsék katonai szolgálatú- i 
kát, .amnesztiát adna a fölkelőknek és önkormány­
zati jogokat biztositana az egyes törzseknek, de 
mindezt a nagyhatalmak kezessége melleit. Akkor , 
kész volna a belce. Albániára Ausztria és Olaszország ! 
is spekulál, ami veszélyezteli az egyensúlyt Mnezf- 
dőniában.

A „Rjocs" szerint a czár a finn vizeken a czári 
yaeht fedélzetén fogja fogadni Nikita követét.

Berlin, juniuí 2S.
Konstantinápolyból hivatalos jelentés érkezett, 

hogy a cettinjei török követ tárgyalásai a malisszo- 
rök vezéreivel kedvező fordulatot vettek.

Pétervár. juuius 28.
A montenegrói követ pc tervári látogatásához 

diplomáezkti körökben a következő magyarázatot 
fiizik: Montenegró követének megérkezéséről az 
európai sajtó kissé elkésve vett tudomást, nmeny- 
nyiben a követ tényleg már egy héttel ezelőtt ér­
kezett Pétét várra. A követ tulajdonképeni meg­
bízatása az veit, hogy királyának sajátkezű levő­
iét a ez árnak átnyújtsa. E levélben Miklós czár 
magyarázitát adja annak, hogy miért látta el 
Montenegró halárait megerősített katonai védelem­
mel. A lóvéi szerint nem volna lehetetlen a mon- 
tenegróiaknak, eremben az albánokkal az eddigi 
l.ékés magatartásukat megőrizni és ennek a státus­
on o fentntásának érdekében óhajt tárgyalni a ki­
küldött követ, kinek egyszersmind az is volt a fel­
adata, hogy Danilo trónörökösnek pétervári láto­
gatását előkészítse. A trónörökös látogatása akkor 
fojt megtörténni, ha a czár a finn vizekről vissza­
tér. A nemzetközi koalicziő tervét feladták

Gautsch miniszterelnöki kinevezése.
s— Az osztrák politikai válság. —>

Budapest, juuius 28.
tíz osztrák politikai válság holnap véget 

ér. Az osztrák hivatalos lap holnapi száma 
közli báró Gautsch Pálnak miniszterei nőkké 
való kinevezését, amelyet a kabinet tagjainak 
kinevezésé fog követni. Xagy kérdés, hogy si­
kerülni fog-e Gautsolinak rendet teremtenie 
az osztrák tartományokban, ö ugyanis a kor­
mányzati politika főczéljául a német és cseh 
partok kibekiteset tűzte ki s ebben segitségéro 
van Thun herezeg csehországi helytartó, aki a 
beavatottak szerint Gautsch utódjául van ki­
szemelve és csak azt várja, hogy Gautsch kon­
szolidált viszonyokat teremtsen Ausztriában. 
A Eeiehsrath megnyitását, tekintettel arra, 
hogy Gautschnak a partokkal való tárgyalásai 
igen hosszúra nyúlhatnak, elhalasztották július 
17-éré vagy IS-ara, miután Gautsch nem meri 
addig mognyittatni a Eéiehsratliot, mig a 
megfelelő többséget maga mlögé nem toborozta.

Jelentéseinket, az osztrák politikai beljv 
íietról a következőkben adjuk:

'v ■ -M»--- Bért, jtfníus 28.'
Gautsch Pálnak, az osztrák legfőbb számszék 

elnökének miniszterelnökké való kinevezése meg­
tel tcot es az esküt a király kezebe holnap fonja 
letenni. Gautsch a kabinctalnkitás a király egyenes 
kívánságára vállalta cl, mert a király azt hiszi, 
hogy egyedül Gautsch alkalmas Ausztriát a mos­
tani válságos helyzetből kivezetni. Gautsclmak fő 
C2élja a nemeteknek és cseheknek kibékitése és 
ezért Thun herczeggcl, Csehország helytartójával 
vállvetve szándékozik működni.

London, juuius 28.
Az alsóház ülóseu Hope unionists a/i kérdi, 

felhívták-e Sir Edward Grey figyelmét ax n föl­
tételekre, amelyeket a török hatóságok kötöttek ki 
az eszakalbániai felkelőkhöz intézett proklaináczió ■ 
han, mely szerint azon föl kelőket, akik bizonyos 
időpontig nem adják meg magukat, kipuszti (Ják ós 
megsemmisítik és vájjon a hatalmakhoz intézett 
hivatalos fordításban c kifejezést nem hngyták-o el. 
Kérdi továbbá, hajlandó-e Grey intézkedni, hogy 
a török kormány felhivassék a fordítás ezen hiá­
nyosságra. Mac R irmon-)) ood kifejti, hogy m török 
nagykövet közlést intézett az angol kormányhoz, 
amely a török kormánynak az, északalbánii' i felke­
lőkre vonatkozó határozatairól szól. A közlemény 
szerint nincsen szó oly felkelők kipusztitásúrél és 
megsemmisitetterői, akik bizonyos időpontig nem 
adják meg magukat. Értesülései szerint, azonban a 
Pcdgonoábnn közölt proklamáczié azzal a kijelen­
téssel fejeződik be, hogy akik nem adják meg ma­
gukat, azokat a határig üldözik, kipusztitják és 
megsemmisítik. A portának a sajtóhoz mtízdr 
hivatalos kommünikéje azt mondja, hogy üldözni 
és elnyomni fogják őket. Az a szándéka, ho.v ezen 
ellentmondásra fel ívja a porta figyelmét.

Bées, junius 28.
’ A hivatalos Wiener Ztg. holnapi száma fogja 

közölni a minisztertanács élén beállott változásról 
szóló legfelsőbb kéziratot. Holnap délelőtt báró 
Gautsch mint újonnan kinevezett miniszterelnök 
leteazi az esküt az uralkodó kezébe. Az uj osztrák 
képviselőház elnökjelölt-jóiként dr. Syhestert, Do- 
lernigget is dr. Lcchcrt emlegetik.

Lemberg, junius 28.
A lengyel lapoknak állítólag teljesen megbíz­

ható forrásból eredő értesülése szerint, Gautsch an­
nak a megbeszélésnek során, melyet Zaleski lovag­
gal az uj kormánynak a lengyelek klubjával való 
viszonyáról folytatott, megígérte, hogy a kormány 
a vizi-utak kérdésével szemben jóindulatú állás­
pontra fog helyezkedni.

Bées, junius 28.
Az uralkodó ma buesukihallgatáson fogadta a 

lainzi Hermes.villában Weisskirchner és Glom- 
binski volt minisztereket, akik egyben megköszön­
ték a nagy kitüntetéseket.

Bées, juuius 23.
Az uj Reichsrath összeülCénck ideje tudvo- 

Icvőleg július hó 11-ik napjában volt megálló, 
pitva, de technikai nehézségek miatt ebben a ter­
minusban változás állott be s a Reichsrath első 
ülését julius hó 17-én vagy lS-án fogja tartani. j

Prága, junius 2S. - 
A Narodni Listi megczáfolja múltkori hírét, 

hegy nagyarányú pairshub lesz és több cseh poll’ 
tikus is bekerül az urakházába. Az sem igaz, hogy 
dr. Pattal, a képviselőház volt elnöke, aki kibukott 
a parlamentből és Weisskirchner, volt kereskedelmi 
miniszter az urakháza tagjai lesznek. Pattainak 
az uralkodó a Ferenca József-rend középkeresztiéi 
togja adományozni.

Bées, junius 28.
A keresztényszoclzalista pártban, a Becsben 

szenvedett csúfos vereség után kapkodnak fűhöz- 
ához es meigkisérlenek mindent, hogy a párt presz- 
izsét hclyrealhtsák. Sokan WeissJcirchner volt kö- 

reskedelnu miniszterben látják azt az embert aki 
invatva van arra, hogy n pártot megmentse, ő masni 
fi kduy°mat°s 'Vján kijelentette, hogy nem szán- 
deka ugyan a polgármesteri állásra pályázni de 
községi an acsoei mandátumát ezután teljes mérték­
ben fogja, gyakorolni.. Egy másik keresztényszocziá- 
1 ista vezér, n választásokon szintén kibukott Kim, 
schak véleményé szerint ez nem elég arra. hogy a 
partot megmentse. Nagy hiba volt Wehskirchner 
részéről, hogy nem vette át azonnal Lueger örökét
nem kTsTlt. *eK* U9yan már

Bées, junius 28.
Gróf Kielmansegg, alsó-ausztriai helytartó, ki 

állását azért kénytelen elhagyni, hogy báró Bienerth 
volt miniszterelnök azt elfoglalhassa, a helytartó’ 
sagtól való felmentése után a boszniai bank; élére 
fog állam, mint igazgató,

Drohobyez, junius 29.V 
, ■k’f- Löwenstein megválasztott képviselő a

IT'nTn “!atti ,tudvalcTÖle« lemondott mandátu­
mé1,?.1' főleg az késztette erre a lépésre, mert a szó 
czialistuk nagy bofránvnyal fenyegetőztek, ha" i 
..'eres mandátumot“ benyújtja a megalakuláskor

rn”1n71 * iGvelct 5ntóz0tt drohobvezi vá- 
a-ztoihoz, amelyben hangoztatja, hogy öt ném ér-
I ríTüí * Vvros eseményekért, mégis lemond, de a* 

uj választáson ismét kandidálni fog, 9

J Prága, jnniua 28, V
^ ’A cs°b reichsrat! ldub újonnan megválasztott V 

képviselő1 ma üléseket tartottak, amelyekén aa : 
egy:es pártok klubjai, megalakultak. A Ceski Kiüti 
a régebbi, alapszabályok alapján alakult meg El- 
nőkké Kramarz, alelnökké dr. Pacal képviselőket 
választottuk. Az ülésen behatóan tárgyalták a poli­
tikai helyzetet és annak teljesen egyöntetű felfo­
gását konstatálták. A nemzeti szoczialisták is gyii- 
iest tartottak, amelyen egy morvaországi képviselő - 
referátuma után megalakítottál- a klubot és elnökk­
or. Klofáot választottál^.

Bées, junius 28. \
. Btári$ bienerth három l.avi szabadságra utazik 
' ® c,Suk sa’Pt«mberben tér vissza, aztán szeptember 
zsarol átveszi az alsóausztriai helytartóság vezeté­
sei. Gróf Kielmansegg helytartó most szabadságon' 
ya” f ,J"uIlus ^^vel fog forma ezerint megválni 
állásától. Báró Gautsch miniszterelnök ma délután
megjelent a miniszterelnöki palotában ós átvette 
nival alátt

r
Prága, junius 28,

Az egységes Cseli relclisrati klub mai alakuló, 
ülésen az egyes pártok megjelent elnökei párttag­
jaikat az egységes klub tagjaiként bejelentetek. 
Elnökké T'iedlert, alelnökökké Udrzal, Kramarz és 
Klofac képviselőket választották meg.

Prága, junius 28.
Gróf Thun, Csehország helytartója a legköze­

lebbi napokban Pécsbe fog utazni, hogy "nz uj m;„ 
r.isz terel nőkkel, Gautsch báróval tanácskozásokat 
folytasson, Mondják, hogy n tanácskozások a cseh, 
német kiegyezés körül fognak forogni.

Bées, junius 28,
A 1! i-nry Zeitung liohrapi száma n következő 

kéziratokat fogja közölni:
Kel.cs Gautsch bárót Ezennel felmentem 

legfőbb számvevőszékem elnöki állásától s ez alka­
lomból köszönetét mondok azon érdemes műkö­
désért, amelyet ismételten meghivatva e hivatal 
élére, fúradhatian odaadással kifejtett. Lainz,
Cll. jun, 28. I1 erenct József e. k., Bienerth s. k,



Csütörtök", Junius 2!). EGYETÉRTÉS
Kedves Bienorth bíró: Teljesen méltányolva 

azon okokat, amelyek arra bírták, hogy jelen 
funkcziójítól való felmentését kérelmezze, bár élénk 
sajnálkozással, kénytelen vagyok kérelmét teljesí­
teni. Amidőn tehát kegyelemben' felmentem minisz­
terelnöki állásától, maradandó bizalmamról bizto­
si tóm s ez alkalomból különös köszönetemet és el­
ismerésemet. fejezem ki azon kitűnő szolgálatokért, 
amelyeket önfeláldozó, odaadó magatartással tel­
jesített a rt'gmam és az állam érdekében. Fentar- 
tom magamnak a szolgálatban való további alkal­
maztatását. Lainz, 1911. jun. 28. Fcr°ncz József 
e. k., Bienerth s. k.

Kedves Gautsch báró! Ezennel kinevezem a 
Reichspnthban képviselt királyságok és tartomá­
nyok miniszterelnökévé. Lainz, 1911. jun, 28. 
Fcrencz József s. k., Gautsch s. k.

Bécs, június 2S.
Báró Gautsch miniszterelnök ma átvette állá­

sát elődjétől. A cs. kir. távirati iroda értesülése 
szerint alaptalanok azok a bírok, amelyek szerint 
egyes képviselőknek miniszteri tárezákat ajánlott 
föl, avagy pedig hogy ez ügyben nála tárgyalások 
lesznek. A íszterelnök ez ügyben eddig nem 
diszponált, c / ,

'■ Bécs, junius 28.
„ yVeiskirchner és Glomhinsky lelépő miniszte- 

' rek mai audiencziáján a király igen figyelőmre' 
méltó nyilatkozatokat tett a választások eredmé­
nyéről, kivált pedig az alsó-ausztriai ét bécsi vá­
lasztások kimeneteléről, valamint evvel kapcsolat­
ban Bienerth visszalépéséről, A király nyilatkoza­
taiból kivehető, hogy a választások eredménye az 
uralkodót igen meglepte és hogy a nyert iníorma- 
cziók alapján egészen más eredményt várt. Egyút­
tal sajnálatát fejezte ki a miniszterak szükségessé 
vált távozása miatt, v

Bécs, junius 28,

z - Ö felsége a kővetkező legfelsőbb kéziratot bo­
csátotta ki:

Kedves Kielmansegg gróf! Amidőn alsoausz- 
triai helytartói állásától való felmentésére és ál­
landó nyugalmaztatására vonatkozó kérelmének 
ezennel eleget teszek, újból teljes elismerésemet fe­
jezem ki az állam érdekében fontos és felelősség­
teljes állásában fárndhatlan buzgalommal és min 
delikor egyenlő önfeláldozással teljesített kiváló 
szolgálataiért. Különösen azon sikeres működésére 
gondolok, amelyet évek hosszú során át az alsó 
ausztriai helytartóság élén fejtett ki, mindenkor 
gondoskodva a lakosság javáról hű odaadással és 
gazdag tapasztalatainak a közjó érdekében való 
bölcs értékesítésével. Amidőn ezért legmelegebb kö­
szönetét mondok, legjobb kívánságaimat fejezem 
ki további jólétéért, Lainz, 1911. jun. 28. Ferencz 
József 6. k.. Wickenburg s. k

KÜLFÖLD.
A szerb külügyminiszter Bécsbcn. Belgrádbúl 

jelentik: Milovanovics külügyminiszter tegnap 
este több hónapi szabadságra utazott és ma Becsbe 
érkezett.

A porosz képviselőház n népjogok ellen. Ber­
linből jelentik: A képviselőhöz tegnap a szabad­
elvűeknek azt a javaslatát tárgyalta, amely a kép­
viselőválasztások részére az általános, egyenlő, 
közvetetten és titkos választójogot, a választókerü­
letek újabb beosztását s a képviselők szúrnának 
újabb meghatározását követeli. A vita Verán a 
szocziáldemokraták és lengyelek is a javad; r mel­
lett foglaltak állást. A konzervatívok és sznbad- 
kőnzorvativok ellenezték. A ezentrum a választójog 
fekozntos kiépité.ie mellett, a nemzeti liberálisok 
pedig a javaslatnak csak egyes részei mellett fog­
laltak állást. Az indítványt végül elvetették. A 
kormány a tárgyaláson nem vett részt.

Ifonz király n pápához. Parisból jelentik: 
Az „Echo de Boris“ jelentése szerint, Alfonz spa­
nyol király a Madridban ülésező eucharisztikus 
kongresszus alkalmából kifejezte* azt a szándékát, 
hogy sajátkezű levéllel fordul a gigához, kegy a 
Spanyolország és a Vatikán közt fcnálló differen­
ciákat megszüntesse). "

Az olasz hadgyakorlatok. Rómából jelentik: 
Az olasz katonai nagy gyakorlatok Alessandria mel­
lett, Monte Rosso közelében fognak lefolyni, az 
olasz király jelenlétében. A főhadiszállás San 
Salvadorban lösz.

Botrányok a bukovinai tartománygyiilésen.
Csernowitzból jelentik: A tartománygyülés mai 
illésében hallatlan botrányok voltak, amelyek miatt 
kétszer is fel kellett függeszteni az ülést. Napi­
rom en volt a tartományi választmány jelentése, 
amely 15.000 korona szubvencziót ajánl a kereske­
delmi é« ipari szövetségnek. A román uaczionalista 
Poncher és Ónéiul között szóváltás támadt. Fon- 
eher átkiáltott a túlsó oldalra:

— Ónéiul és Lupul családjai ebből is gazda­
godni akarnak! A5 w *

Onciul: Alávaló hazug! *
■Foncher: Maga pedig tolvaj, váltóhamísit.ó 

gazemberi
A naigy lármában a két képviselő már-már 

tettlegesen ment egymásnak, mikor szétválasztották 
őket és az elnök bezárta az ülést.

A tartománygyülés botrányos jelenetei után, 
mikor a képviselők az ülésteremből kifelé tódultak, 
a román naczionalisták körülfogták és véresre ver­
ték Chirianoviczi román képviselőt. A higgadtabb 
elemek közbevetették magukat s kiszabadították az 
daléit képviselőt, különben agyonverték volna.

Csernovitzból jelentik: A tar tóm á n ygy ü lést ma 
ő felségének" éltetésével bcrekcsztették.

A bolgár nemzetgyűlés. Tyrnovóból jelentik: 
A szobranje mai ülésén Burov (kormánypárti), vé­
delmébe vette az alkotmány módosítására vonatkozó 
törvényjavaslatot cs kifejtette, hogy a javasolt vál­
toztatások nem czélozzák az uralkodó jogainak bő­

vítését és nem jelentnek" veszélyt a nép szuverén! • 
tűséi a. Szóló azt hiszi, hogy a pártok gyümölcsöző 
munkájában, a kormány reformjainak elfogadásé" 
ban és erős és független pártok őszinte és tartós 
koalicziójában hathatós eszköz foglalták arra, 
hogy oly előfeltételeket lehessen terem leni, amely ok 
az antlparlamcntáris kormányzás minden lehetőségét 
kizárják. Szóló hevesen támadja a szélsőbalt, külö­
nösen az agráriusokat a néptömegel: kőiében űzött 
demagóg és demoralizáló agitácziójulc miatt. Ba- 
jov beszédét a többség nagy ovácziőkkal fogadta. 
A nemzetgyűlés elhatározta, hogy a beszédet az 
egész országban falragaszokon fogja a nyilvános- 
sággal megismertetni. i A ■■■

Parlamenti támadás a görög trónörökös ellen.
Athénból jelentik: A kamarában a hadsereg 
főfelügyelőA-génck szervezésére vonatkozó törvény- 
javaslat vitája igen terjedelmes, mert ezen állás 
a trónörökösnek van szánva. Dragumisz életen kri­
tizálja a törvényjavaslatot, amelyet károsnak mond 
a jövendő király pozicziójára. Ilutoburisz elítélően 
f/zólott a trónörökösnek főparancsnoki minőségben 
kifejtett működéséről. Vcnizelosz miniszterelnök 
védelmezte a törvényjavaslatot és védelmébe veszi 
a trónörököst. A törvényjavaslat tárgyalása a kora 
reggeli órákig tartott. A miniszterelnök kijelenté-to 
után, aki megállapította, hogy a trónörökös funk- 
cziói tisztán elméleti természetűek lesznek, a ka­
mara a javaslatot 1-34 szavazattal 22 ellen el­
fogadta. .... -|

Az angol vétóbill. Londonból jelentik: A libe­
rális lapok a politikai helyzetről szólva, figyelmez­
tetik a peereket azon súlyos veszélyekre, melyek­
kel a koronának bevonása a politikába járna. A 
konzervatív lapok nyugodtabb hangon írnak, mint 
tegnap. A Daily Graphic nem hiszi, hogy a poerek 
oly tapintatlanok lennének, hogy a koronát egy po­
litikai kontroverzia középpontjába helyezne k. A 
leülök kötelességükhöz híven küzdöttek és bele" 
r.yugosznak a változhntlanba.

Az „EGYETÉRTÉS"

szerkesztőséire és klailóliivaíaís

V!., Eó'tvös-uícza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 7S8.

A kiadóhivatal telefonja: 706.

Az uj franczia kormány.
— Ceillaux minisztériuma —

- Saját tudósitónktól. —
Budapest, junius 28. -.

Az ui franczia Kormány, különösen a kül­
ügyi tárcza betöltése körül felmerült nehéz­
ségek miatt nagyon tarka színezetű cs egy- 
néhány olyan nevet tartalmaz, amelyekkel a 
franczia politikai életben eddig igen ritkán 
találkoztunk. A kabinet belső egysége sem 
áll erős lábon és különösen a főkérdésben, a 
választójogi re fönn ügyében vannak olyan 
nézeteltérések a kabinet tagjai között, hogy 
Cailluux miniszterelnöknek latba kell majd 
vetnie minden erejét, ha egységes 'véleményt 
akar a kabinetben teremteni. *

A franczia sajtónak a kabinettel szem­
ben tanúsított magatartása igen különböző. 
Abban megegyeznek a vélemények, hogy n 
kabinet erősségét Caillaux, Croppi és Del« 
eassé alkotják, akiknek elegendő nagy többsé­
gük van a kamarában. Az uj kormány pro-, 
grammja nem hoz semmi meglepetést. A kor­
mánynak a súlyos belpolitikai kérdések kö­
zepette nem lesz könnyű helyzete. Ami a kül­
politikát illeti, amelyért az eddigi szajnai 
prefektus. De Se Ive, lesz felelős, teljesen meg 
fog egyezni az eddig követett politikával, kü­
lönösen a marokkói kérdésben. Természetes, 
hogy De Selve a Cruppi által megkezdett 
utón fog tovább haladni, ha figyelembe vesz- 
szük, hogy ennek a politikáinak a kabinetben 
még egy erős képviselője van: Delcassé.

Táviratainkat, amelyek a franczia poli­
tikai helyzetről számolnak be. a következők­
ben adjuk: • ■ í

, _ Páris, junius 28.
-e Falliéres elnök az uj miniszterek kinevezésé­
re vonatkozó dekrétumot aláírta. Az uj kabinet 
pénteken mutatkozik be a kamarának és szenátus­
nak. Delanney vámigazgatót a legközelebb! mi­
nisztertanács szájnál prefektussá nevezi ki.

, Páris, junius 28. .
Az uj minisztérium tagjai tegnap tanácskozás­

ra gyűltek össze, amelyben megállapították a kor­
mánynyilatkozat tartalmát és elhatározták, hogy ä 
költségvetés elintézését a lehetőség szerint siet­
tetni fogják. A kormánynyilatkozat, amelyet 
Caillaux miniszterelnök a kamara legközelebbi ülé­
sén fel fog olvasni, igen rövid lesz. Meg fogja erő­
síteni a kabinet azon szándékát, hogy az üsszea 
prerógativákat, amelyek a kormányhatalom gya­
korlásához tartoznak, igénybe fogja venni.. A ka­
binet azon reformokat, amelyek az előző kormány 
programmját alkották, elvállalja és elsősorban a 
választói reform keresztülvitelét fogja szorgalmaz­
ni oly határozmányokkal, amelyek alkalmasak 
arra, hogy ezen reformhoz az egész republikánus 
párt hozzájárulását megnyerjék. A kormány az 
adóreformot és a szolgálati pragmatika keresztül­
vitelét is szorgalmazni fogja. Törekedni fog, hogy 
a költségvetést további halasztások nélkül elin­
tézze. A kormányjavaslat további törvényjavaslat 
benyújtását jelenti be a champagnei terület elhatá­
rolása kérdésében, valamint az 1912. évi köb sí gye- 
tós mielőbbi benyújtását. Hangsúlyozza végül, 
bogy a kormány az elbocsátott vasutasok újbóli 
alkalmazása mellett fog akcziót kifejteni, lemond 
azonban arról, hogy a parlamenttől követelje azo­
kat az intézkedéseket, amelyeket az előző kabinet 
tervezett,

, Páris, junius 28. ,
A külföldet leginkább az uj ki'diigymmiszte.r, 

De Selves szajnaprefektus érdekli, aki cdd.g a po­
litikában nem igen szerepelt. De Selves G3 éve», 
szenátor és Páris legkiválóbb személyi légeinek 
egyike, nem éppen népszerűtlen, de mint prefektus 
sok ellenséget is szerzett. Jogi tanulmányainak 
az elvégzi.v illán előbb ügyvédi praxist folytatott, 
de csakhamar a közigazgatási pályára lépett, mo­
lyén 1880-tól 1890-ig különböző depnrtemontckba 
töltött be prefektusi állást, majd posta- és lávirda- 
főignzgató ós végre Száj na megye prefektusa lot;.



8 , egyetértés Csütörtök', június 29,
Üt évig töltötte be ezt a kiváló állást, amelyet, 
most a külügyi tárczúval cyerél fel.

Érdekes pályafutásra tekinthet vissza Couyba, 
vz uj kereskedelmi miniszter is. ő, aki most ezt a 
nagyon is komoly képzettséget igénylő túruzát vál­
lalta el. fiatalabb éveiben a Montmartre kabarét- 
iaiban énekelte Boulcay néven saját szerzeményű 
(zent,mentális dalait és csakhamar nagy hírnévre 
lett szert. Legnépszerűbb dala a „Stands á Manón“ 
folt, amelyet széliében énekeltek

Paris, junius 29.
Az uj kormányt a sajtó különbözőképp fo

gadja.
A Petit République Írja: A Caillaux-munsz- 

téiium a maga. összességében kedvező benyomást 
tesz. A rokonszenves hatás, melyet tesz, annál na- 
g-óbb, mert Jaurés elégedetlenségének nyíltan ki­
fejezést adott

A Journal szerint az uj kabinet bírni fogja a 
republikánus többség szavazatait, bár egy csoport 
s/oczialista ellenszenvvel viseltetik iránta.

Az Aurora Írja, hogy az uj kormány már ma 
is bírja a republikánusok bizalmát.

Az Action Írja: Ha Caillaux az aránylagos 
választójog mozgalmát erélyesen magáévá teszi, le­
hetővé tömi a kabinet együttmaradását, a.mcly 
máskülönben lehetetlen volna.

A Figure■■■ hangsúlyozza, hogy az uj kabinet 
csak Combes és Petletan kreatúráiból áll.

A Libre Parole Írja: Még a legnagyobb pesszi­
misták sem hitték volna, hogy Caillaux a kabinet, 
megalakításánál ily kihívó és tüntetés számba 
menő kiválasztást fog megejteni.

Az ESho de Paris szerint az uj minisztérium 
egészen a Jfon i'í-kabinethez hasonlít.

Az Éclair irja, hogy az uj kabinet sajátságos 
keveréke az ellenmondásoknak, de mindent feliil- 
mul de Selves ezajnai prefektusnak külügyminisz­
terré való kinevezése.

A Radical, a szoczialista-radikálisok lapja 
már ma is a legmelegebb dicsérettel szól Caillaux 
czácdéktiuól és képességeiről.

Paris, 'június 28.
’ A Caillaux-kormány legelső tanácskozása so­

rán a kamarában teendő kormánynyilatkozat felett 
határozott. Az uj kormány elhatározta, hogy a 
vasúti társaságok által elbocsátott munkás >k vis­
szafogadásáról szóló törvényjavaslatot és a rabo- 
tage-aktus elleni javaslatot nem veszi fel pro- 
grammjába.

EGYHAZAK-
— (Papszentelés a piaristáknál.) Dr. Kohl 

ATedárd püspök e hó 28-án, 20-én és 30-án a pia. 
risfák házi kápolnájában szenteli áldozópapokká a 
rend hat fiatal tanárát, névszerinti Bellái Mihály és 
Gáspár Eerencz tanárokat, akik a kolozsvári, to. 
vabbá Dankovics Béla és TJilz Mátyás tanárokat, 
akik a budapesti egyetemen végezték tanulmányai­
kat. Felszentelésre kerül ezúttal dr. Sík Sándor 
tanár is, aki a váczi gimnáziumban működött s aki 
első szentmiséjét a Szent Margit-intézet kápolná­
jában fogja tartani, julius hó 12-én. Kohl püspököt 
ma a piarista rend részéről Magyar Gábor, a Kala- 
znnt'hinumi prefektusa fogadták. A fiatal leviták 
ma az alszerpapságot kapták: csütörtökön a szer- 
papságot kapják és pénteken áldozópappá szenteli 
mindannyiokat a püspök

— (Magyar pap császári dók torsága.)" Hnász 
István győregyházmegyei áldozópapot, a Szent. 
Imre-kollégium prefektusát a bécsi egyetemen svh 
auspiciis Imperatoris fogják a theolőgia doktorás á 
avatni. A fiatal pap gimnáziumi tanulmányait a 
győri ber.ezés főgimnáziumban végezte, a theológiát 
]>edig a bécsi egyetemen hallgatta, mint a Pazmn. 
naeum növendéke.

- (Az Erzsébet khályné-em lék templom fel- 
szentelése.) Az Erzsébet királyné emlékére épült 
pozsonyi uj templomot, melynek művészi diszité- 
síröl Izabella főherczegnő védnöksége alatt főu-i 
'hölgybizottság gondoskodott, legújabb megállapodás 
szerint ez év őszén, szeptember 10-én, Erzsébet ki­
rályné halálának évfordulóján fogják ünnepicsen 
felszentelni. A ezertartás végzésére Vasza'y Kol,s 
bíboros lierczegprimáet kérik fel

A „félistenek“ testületé.
— A Honvétlegycsületelc Országos Egycsiile- 

lctének jubileuma. —
Budapest, junius 28.

Történelmünk világhírű eseményének hősei, az 
18-18—49-iki honvedeink országos évi közgyűlésüket 
Budapesten szokták megtartani. A szabadságharcz 
névtelen bajnokai, a vis major közbejöttével, négy 
évet kihagyva, 1867-től kczdődőleg minden évben 
összejöttek nemes ügyeik érdekében s nem mulasz­
tották el ezt az idén sem, mikor találkozásuk ju­
biláns volt, amennyiben a hivatalos testiiletiik: az 
ISJiS—áS-es Honvédegyletek Országos Egyesülete 
negyvenedik közgyűlését ülte meg.

Ez alkalommal e szerény czikk keretében em­
lékezünk meg ama munkásságokról, melylyel baj­
társaik közül soknak életét tették némileg is elvi­
selhetővé s mely szép összetartásuk példaképen szol­
gálhat a modern utókornak.

A provizórium idgje után, mikor a haza, a 
magyar nemzet és királya béke jobbot nyújtottak 
egymásnak, 1SG7-ben, akkor alakult meg a Buda­
pesti Honvédegylet, melynek' lelkes felhívása nyo­
mán, a megyék székhelyein és nagyobb városokban 
a többi követett. Mindegyik azt tűzvén ki maga elé 
feladatának, mit a vezérszerepre hivatott Buda­
pesti Honvédegylet: az Ínséggel küzködő bajtár­
saik, azok szegényen maradt özvegyei s árvái se­
gélyezését, támogatását, addig is, inig teljesülni fog 
az 184S-iki nemzetgyűlésnek emez Ígérete: „a had­
járat befejeztével a honvédek sorsáról s az eleset­
tek árváiról és özvegyeiről országosan gondoskodva 
lesz.“

Az egész országban e ezélból az első évben 01 
■honvédegylet alakult meg véglegesen, melynek ösz- 
szesen 41.404 tagja volt. És míg akkor az altiszte­
ken és közvitézeken kívül 0 tábornok. 82 ezredes,
58 alezredes, 355 őrnagy, 1207 százados, 1558 fő­
hadnagy, 53 főtiszt, 2052 alhadnagy, 30 törzsorvos, 
205 fő- és alorvos, 26 tábori pap, 56 hadbíró és a 
különféle szakhoz tartozó 157 tiszt volt tagja az 
egyleteknek, addig ma már — fájdalom — Görgői 
Arthur fővezérrel csak 306 tiszt és 4153 altiszt és 
közvitéz él közülök.

A Buda-Pesíi Honvédegylet első elnökévé Nagy 
Jenőt, a vitéz ezredest választotta meg., majd lo- 
köczöné-'o után, mely nagy elfoglaltsága miatt tör­
tént, az akkor még emigráns Pcrczel Mór táborno­
kot kiáltotta ki. Az időben intenzivebb munkára 
nem gondolhattak, azonban e.xtcnzivebb és egysé­
gesebb munka kifejtéséért még 1867-bon létesítették 
az 1S48—10-es Honvédegyletek Állandó Országos 
Központi Igazgató Választmányát, melynek ei- 
uöku Perczel Mór tábornok lett, akinek élőbbén! 
tisztségét meg Klapka György tábornok foglalta el.

Az országos központ irányítása mellett, min­
den vidéki honvédegyletnek a főfeladatát a segély­
re szorulók ügyei képezték. Természetesen erre 
volt a legnagyobb szükség, mert sokan voltak olya­
nok, kik az öl-védelmi harezban és az utána követ­
kezett megpróbált at ások idejében úgy egészségileg, 
mint anyagilag egészen tönkre jutottak. Később 
közadakozásból és egyesek nagyobb adományaiból 
tekintélyesebb összeg gyűlt egybe, mert a segélyző 
bizottság külön egyletté alakulva, mint .Unnvéd- 
segélyző-Egylct" végezte nemes hivatását, (évtize­
dek múltával mindinkább fokozódott azoknak a 
száma, kik aggkoruknál fogva ia képtelenek vol­
tak a mindennapi kenyérre valót megszerezni; a 
segélyzö vezetőség vállat meg nagyon nyomta a 
megszaporodott munka, mikor 1909-ben, átadta 
egész vagyonát az -állam, a miniszterelnökség keze­
lésébe és pedig n Magyar Földhitelintézet 4 szá­
zalékos zálogleveleit, az állampénztárnál elhelye­
zett József-alapítványi töke névértékű állampapír­
jait és takarékpénztári könyvekben készpénzt 
összesen: 540.900 korona értéket.

A Segélyalap kamatai most évonkint mintegy 
22.000 koronára emelkednek, melyet a kormány 
szinte növel. Ez olyan honvédeknek s hozzátarto­
zóinak van szánva, kiket a sors rendkívül csapás­
sal sújtott, esetleg olyanoknak, kiknek honvédvolt«

a nyugdíjaz tat ágra vonatkozó miniszterelnöki ren­
delet értelmében teljes igazolást nem nyerhet.

Sokszoros utánjárások és kérelmezések árán 
végre sikerült a honvédek állandó országos köz­
ponti választmányának megérnie 1001-be,n azt, 
hogy az országgyűlés — bárha elenyésző csekély 
összegben is — nyugdijat szavazott meg azok ré­
szére, kik a szabad Jágharczban elejétől végig,, 
mint honvédek tényleg resztvettek",

A nyugdijösszeg, mely azóta kétszc-e emelte­
tett, ma a következőkben van megállapítva: tá­
bornok kap 4600, ezredes 1800, alezredes 1584, őr­
nagy 1380, százados 1188, főhadnagy 966, hadnagy 
S64, őrmester 216, tizedes 144 és a lcözvitc: 120 ko­
ronát évenkint. ,

Akik tehát ebben részesülni akarnak", azoknak 
honvéclmillőségüket kell igazolniuk az 1848—4-9-ikj, 
vagy a közvetlen utána jövő évekből származó oly 
okmányokkal, melyekből kétségtelenül kitűnik hon­
véd voltok, vagy ennek hiányában két. bajtárssal, 
ki folyamodót személyesen ismeri, vele egy had­
testben, ezredben, zászlóaljban (ütegben), század­
ban szolgait, emlékszik parancsnokukra, főbb tiszt­
jeikre, tudja továbbá azt is, mely ütközetben, mi­
kor és hol vettek részt. A tanuknak mindezeket 
eskü alatt kell vallaniok és ki van mondva egy­
szersmind az is, hogy tisztet csak tiszt igazolhat.
I gyanakkor történt gondoskodás a szegény honvé­
dek eltemettetéséről. Özvegye vagy hozzátartozója, 
aki igazolja, hogy az eltemettetés! költségelvet 
fedezte, az törzstiszt után 80. főtiszt után 50 és 
althzt s közvitéz után meg 30 koronát kap.

A honvédek országos választmányának kérel­
mére, a most folyó évben a miniszterelnökség ren­
deletileg határozta el a honvédek özvegyeinek szé­
lesebb körben való nyugdíjaztatását. Mig ezelőtt 
az 1548—49-ben egybekelt özvegyek kaptak nyug­
dijat, addig most erre olyanok is igényjogosultság- 
gal bírnak, kik bezárólag 1867-ig léptek házasságra 
és haláláig együtt éltek honvéd férjükkel. Tábor­
noki özvegy 3450, ezredesi 1350, alezredesi 1188, 
őrnagyi 1035, századosi 891, főhadnagyi 747, had­
nagyi 648, őrmesteri 216, tizedest 144, közvitézi 120 
korona nyugdíjban részesül cvenkint.

Az 18lfS áO-es honvédmenház intézményének" 
megvalósítása szintén nagy- érdeme az országos 
központi választmánynak. Yidacs János 1848— 
49-iki honvédszázados, utóbb monliázi parancsnok 
indítványa nyomán 1873-ban közadakozásból a 
külső soroksárKuton a várostól ingyen kapott tel­
ken építették meg a máig is fennálló honvéd- 
menedékháznt, ahol első sorban azok nyerhettek 
elhelyezést, kik a harezteren nyomorékká, bénává 
lettek, avagy aggkorunk és támasz nélkül állottak, 
r-nnek fentartása rendkívül sok gonddal járt, mert 
az állandó ellátásra, ruházatra nagyon szerényen 
tellett az e czélra szánt alapból. Nyomós indító 
o.íok alapján ISSl-bru kieszközölték tehát az állami 
kezelést, kikötve azonban az 1848—49-iki honvéd­
ségnek a felvétel iránti javaslattétel és a társaik 
julvtero való ellenőrzést gyakorló jogot, nielvet a 
magok -kebeléből alakult felügyelőbizottság teljesít.
A gondos felügyelet, a czéliránj os munka, a hon­
védelmi minisztérium nagymérvű beruházásai 0« 
az. épület átalnkittatása revén ma valóban kénvel- 
mcs és gondtalan életet nyújt 150 aggliarcze snilc, 
mil ,ui feltétlenül érdem illeti báró Fejérváry Géza 
f* Jvk'j fai ussy Lajos volt honvédelmi minisztere­
ket. Luk a honvédség minden méltányos kérését 
teljesítettek.

A csaták öldöklő angyala nagyszabású aratást 
tartott vitéz honvédőink sorai között s azért baj. 
társai kegyelete- szívre vallónn emlékeztek meg a 
..erezi,-ren elvé,pitékről is. Nemcsak n hősiesen 
megvívott csaták évfordulóiét ünnepelték meg, b.i- 
i’cm emlékoszlopok, vagy szobrok felállításával örS- 
m tették meg dicsőségüket.. Már az első évben. 
,867-len, 32 egyesület feladatának mondotta ki az-.
-egy n 'őrületében, illetőleg városukban és mo. 
g.v ejökben emlékkel jelsendi, vagy más nemes cse- 
. ekedet tel fogja feledhetetlenné tenni azok ön fel­
áldozását. Többek között az Ar d városi és megyei 
nonvédogyltít buzgón működött közre az 1849. Ok­
tober 0-ikán mrrtirhalállal kimúlt 13 honvédtábor­
nok emlékszobrának felállításánál; o marocstéki 6a 
marosvasárhelyi pedig az örök dicsőséget szerzett
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egyetértés
Lugycl, majd honvédtábornok', Bem József tete­
meinek, Kis-Ázsiából — hol mint menekült hunyt 
el Marosvásárhelyre leendő hozását tűzte maga 
ele feladatának; miß a Buda-Pesli a Budavárnál 
elesetteknek emlékét megőrző szobor létesítését 
tette magáévá. A bajtársi szeretetnek éc kegyelet, 
nek sok sz™ jelére mutathatnak ezek.

Az lS.i/S—J)0-es Honvédegylet Országos Egye­
sülete példás múltja után ma is kiveszi dicsérendő 
munkája1;. Feladata nem lehet más, mint bajtársaik 
szűkös n.yugdi.ifelemelésének olömozditár.n, esetleg 
a még igazolást nem nyert honvédek, azok özvegyei, 
árvái ügyeinek elintézése, a hazaszeretet ápolása 
és legrégibb vágyuk: főképen az 1848—49-iki ma­
gyar honvédnév törvénybe iktatásának kivívása.

Az országos választmány tagjai közül ma is 
élnek többen, kik baj társaik ügyeit kezdettől fogva 
szivvel-lciekkel szolgálják s kik valóban kiérdemel­
ve k azok bizalmát, kik elvérzett társaikkal egy 
szí bb jövő: Ígérő hazát és szabadságot adtak ne­
künk. 1 előlük is elmondható a költő szavai; nem 
tudom, ki volt nagyobb, akár a hareztéren, akár 
társadalmi életünkben. Azok mindegyike megérde­
melné, hogy dicsőségei) élőtök pályáját külön-kiilöa 
csikkben ismertessük, e helyütt azonban a tér ki­
csinysége miatt, megörüldtésképen csupán nevüket 
említhetjük meg.

Dr. Balogh Sándor lovag elnöküket a tisztikar­
ban eltöltött 25 esztendős munkájáért épp a mos­
tani közgyűlésükön ünnepelték s tiszteletük és sze­
re tét ük jeléül leleplezték bajtársa, Madarász Viktor 
hírneves festőművészünk által megfestett arczké- 
pót, Dr, Balogh Sándor méltán rászolgált erre, 
mert az ő vezérkedésének idejéhez fűződik majd­
nem az összes vívmány, mely az 1848—40-iki hon­
védeknek használt. Éles judiciumáért, kifejezhetet* 
len szerénységéért mindig hallgattak bajtársai az 
ö bölcs szavára. Eme tulajdonságainál fogva lett j 
nz országos központi választmányban elnöktársa 
Tisza László, Péchy Tamás, báró Podmaniczky Fri­
gyesnek.

Melléje sorakozhatnak a választmány többi je­
lesei, a rendíthetetlen elvhü lovag Klégcr József 
másodelnök, a zseniális és legagilisebb Szegedy- 
Maszók Hugó főjegyző, a munkás és pedáns Greguss 
Lajos pénztárnok és a többi fáradhatatlan vitéz 
tagtárs: Babos Károly, Bathó János, Berts Vilmos, 
Blaskovich Lajos, Borszéki/ Soron, Daha Fercncz, 
dr. Haag Ödön. Halmágyi Sándor, dr. Hegedűs 
Pál, dr. Ipolyi György, Kiss F.erencz, Kovách 
Ernő, Lakatos Miklós, Madarász Viktor, Maar Ist­
ván. Miíllás Miksa, Math Ferencz, Óváry Lipót, 
Rnkavszky István, Reményi Antal, Schiff tér Pe­
ren ez, Schöberl János, Schweidel Albert a vértanú 
tábornak fia, Szabó Aliért, id. Szinnyei József, 
Szommer Emil, Takách Mihály, Tusnádi Gyula, 
l'jházy Ferencz, Virtcr Antal, Zápory-Regenhart j 
1 crencz és a honvé lmcnház felügyelő-bizottság leg- | 
régibb tagja: Kozma /.sombor.

És ha már felsoroltuk az élőket, akkor nem 
feledkezhetünk meg két. néhai kiváló másodelnök 
Idői sem, kiknek nevét, feledhetetlenné tette mun­
kásságuk. Bellaogh Imre kir. tanácsos nz egyik, ki 
negyven éven keresztül minden eszközt felhasznált 
arra, úgyis mint Pest vármegye központi főszolga­
bírója, majd pedig főügyésze, hogy nz 1848—40-iki 
honvédeknek előny biztosíttassák hivatalokban és 
i gyebiitt; a másik pedig Illyés Bálint, ki negyed- ! 
század éven át nz országgyűlésen volt szószólója és • 
igaz védelmezője társainak.

Bármely töstül t mentői hosszabb Ideig mun­
kálkodik heesiilvítvl, kitartással, annál inkább 
maya elé képzelheti intézményének örökké való 
ieiiálláhát, gyár apó hi - ál, gazdagodásait, ellentétben 
szabad -'ágba rczosamkéval, kiknek létezését r. ter- 
i'a -zi I örök törvénye, az emberi kor határa szabja 
meg es teszi függővé, ami pedig nap-nap után kó- 
zoh h 1 éri őket, kik a legszentebb ügyért fegyvert 

íegtak és életüket tették koczkárn.
A még élő katonáink mind magas korunk ló­

vén, közel van már nz nz idő, midőn megtérnek 
dicső társaikhoz. Sit siink tehát azzal, amit ed- 
digelé elmulasztottunk velük szemben; adjuk meg 
amit kérnek, hisz oly kicsiny már a számuk, hogy 
valamennyi kérését teljesítve sem tehetünk nagy
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rázkódtatáih állami háztartásunkban. Na mond­
hassák az utolsók; a nemzet egykor sokat ígért s 
mégis hálátlan volt hozzánk; csupán a mi korunk 
szült hazafiakat s velünk az önzetlenség az áldozat­
készség, a hazaszeretet végkép a sírba szállt I

Az irá.ntuk tanúsított szeretetünk szintén a 
történelemé lesz, a klasszikus latin pedig jói 
mondja; Sicut história docet aut instruit,.

Galambos András.

A koleraveszedelem.
— Nápoly, Ptüermo, Sziczilia, Konstantiná­

poly a fertőzött helyek. — '
Budapest, junius 28.

Olaszországot az ünnepi esztendejében tá­
madta meg a kolera-veszedelem. Az olaszok a 
titkolódzással csak súlyosbítják a helyzetet, 
sőt a vesz továbbterjedésének is szabadabb al­
kalmakat adnak. Nápoly, Palermo, Sziczilia 
fertőzött helyei a koleraveszedelemnek, melyet 
olaszországi kivándorló hajón Newyorkba is 
becsempésztek.

^Olaszországon kívül Konstantinápolyi is 
veszélyezteti a kolera-vész, amely Velenczo 
idegenforgalmának is óriási károkat okozott.

A . vclenczei kolera-híreket meghatóan 
igyekezik leczáfolni Grimani podeszta, erről 
és a kolera terjedéséről következő tudós itáeo 
kát kaptuk;

Az olaszországi veszedelem
_ Párisi jelentés szerint a jól értesült „ Temps“ 

mai számában megdöbbentő adatokat közöl. Infor 
mácrió szerint a franczia belügyminisztériumhoz 
hivatalos jelentések jöttek, hogy Nápolyban, a kör­
nyékbeli községekben, Palermóban és Konstanti­
nápolyban is kétségtelenül megállapították a ko­
lera fertőzöttsrget. Különösen nagy a veszedelem 
Paler mában. Minden nap negyven áldozata van a 
járványnak, amely már hetekkel ezelőtt lépett föl. 
Bagolyban is sok ember halt meg kolerában. A to­
rok külügyminisztérium bejelentette, hogy Kon­
stantinápoly kolerával van megfertőzve. Egy római 
távirat hiriil hozza, hogy Szicziliában több hely­
ségben kolera-esetek fordultak elő.

A szieziliai állapotok' különösen el rémi tők. 
I nlermóbnn a műveletlen vad szieziliai népség az 
orvosok életét is fenyegeti. Megtörtént ugyanis, 
hogy a palermói polgármester aa ugyancsak fellé­
pett himlőjárvány következtében elrendelte s pedig 
főh'g a gyermekeknek ujraoltását. Ezek az intéz­
kedések valósággal megvaditották a babonás köz­
népét. A műveletlen lakosság körében ugyanis ért­
hetetlen mod esi az a .nir terjedt el, hogy a korín á \y 
a városi hatósággal összejátszva, a szegény szicziliii 
nepot ki akarja irtani és ebből a czólból a gyerme­
keket kolerabaczihissal oltatja be. amitői azok ha­
marosan elpusztuljanak. Ez a hír különben már 
a múlt óv őszén 1 ábrakapott, amikor Palermóban 
előfordult szórványos koleraesetek miatt az egész­
ségügyi hatoság elrendelte a város utczáiraak fér" 
tőtlenitefot. Akkor az alsóbbrendű lakosság azt 
hirdet tv, hogy a hatóság maga fecskendezheti szét 
a kolerabacziHúsokat. A gyanú most hamarosan 
elterjedt és a beoltandó gyermekek szülei gyűlése­
ket tartottak és a hatósági orvosok működését 
mindvn irányban megakadályozni igyekeztek. Az ! 
orvosok sok helyen életveszedelemben forognak, a 
hatóságok pedig tehetetlenek a napba raggal szóm" 
ben. Minthogy Szicziliában most folyik a népszám­
lálás i-, a lakosság ellenszenve a népszámláló­
biztosok ellen is megnyilatkozik, akiket járványtól-- 
josztö Loszo rk á-. i.vmcs t erők nek tartanak. A helyi 
hatóságok a kormány intézkedését kérték ki, mert 
visszautasítja és kijátszsza a közegészségügyi intéz 
kedéseket.

A ncTvyorki kolerahnlott.
Londonba érkezett newyorlri távirat szerint a 

TLirpirgon gőzös kolerás beteget hozott Nápolybái, 
ki ott meg n kikötés előtt meghalt. A veszedelmes 
g' -'’őst a newyorki hatóságok egyenesen a veszteg- 
zi.rba küldték, amelyből éppen ma bocsátottak ki 
egy olasz és egy franczia hajót.

A gyanús hajók kajütutasait szigorú orvosi

vizsgálat után partra engedik", die a fedíélközi uta­
sokat egy hétig visszatartják a járványkórházban.

Ncwyorkban nincs veszedelem, a lakosság is 
nyugodt, mert lehetetlen (?) a városba behurczolni 
a kolerát, olyan szigorúak az óvóintézkedések.

A vclenczei podeszta nyilatkozik.
Velencze idegenforgalmát teljesen tönkretették 

a kolerás hirok, mivel pedig a velenczeiek főleg az 
idegen látogatók után élnek, Velencze lakosságára 
óriásilag lesújtok e riasztó vészhireík. Gróf Grimani 
podeszta a nyugati űa-gy világviárosok közönségének 
és sajtójának megnyugtató tájékoztatására meg­
bízottakat küldött ki. Egyik ilyen velenczei tiszt­
viselő a budapesti lapok szerkesztőségében is járt, 
mint a polgármester megbízottja — miután azt is 
elmondta, hogy minő károkat okozott Velenczének 
a kolerahir és hogy az ősz gróf Grimani e miatt 
sirva fakadt ■— így adta elő a polgármester nyi­
latkozatát:

— Velcnczében ez idő szerint, esküszöm rá, 
se nem volt, sem nincs kolera. A kolera-barakkokat 
ebben az esztendőben még meg sem nyitották. 
Fiúméban, Velcnczében' és Abbáziában a koleráról 
terjesztett rémhírek miatt az egész idegenforgalom 
egyszeriben letörött. Kötelességem rámutatni arra, 
hogy a kolerahir terjesztése közönséges trükkje a 
külföldi, főleg svájezi szállósoknak, akiknek anyagi 
érdekük, hogy a magyar és olasz fürdőhelyek ven­
dégeit magukhoz csalogassák. Még egy bizonyíték 
a mellett, hogy Velenczében nincsen kolera: az 
olasz király legközelebb egész udvarával Velenczébe 
jön, amikor egy millió lira befektetéssel nagy 
ünnepséget rendeznek. Ha Velenczében valóban 
kolera volna, akkor a király bizonyára nem láto­
gatná meg.

Más forrásból ugyanazt jelentik, hogy az 
Adria partvidékén eddig semmiféle kolera gyanús 
eset se fordult elő és a kvarnerómenti fürdőket 
nem fenyegeti veszély. Czirkveniczábam, Abbáziá­
ban és Lovranában szigorú ellenőrzési rendszabá­
lyokat léptettek életbe, hogy a kolera behurczolását 
megakadályozzák.

Triesztből jelentik: Miután hivatalos jelenté­
sekből kitűnik, hogy Palermóban kolera tört ki, az 
itteni tengerészeti hatóság elrendelte, hogy az on­
nan származó küldemények a legszigorúbb idevágó 
egészségügyi intézkedések szerint kezeltessenek. 
Ugyanezen szigorú intézkedések' fognak alkalmaz­
tatni az összes fekete-tengeri török kikötőkből ér­
keze küldeményekre, mert több ottani kikötőben ko­
lerát konstatáltak. A tengerészeti hatóság a szi­
gorú intézkedéseket az összes alája Tartozó kikö­
tőkre is kiterjeszti,

' ...... 1

Előfizetési felhívás.
Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,

kiknek előfizetése julius elsején lejár, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára

Egy hónapra 2 kor. 40 fill.
Negyedévre 7, „ — M
Félévre 14 n ___ -
Egész évre 28 „ —< u

Lakóhely változás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy uj ezimüket ideje­
korán közöljék velünk. Ebből a czólból la­
punkhoz praktikus levelezőlapokat mellékel- 
tünk, amelyek arra szolgálnak, hogy előfize­
tőink cziinváltozásaikat közöljék velünk. A 
nyáron, n fürdőévad alatt előfizetőink kíván­
ságára a lapot bárhová utána küldjük, még 
akkor is, ha többször változtatják tartózko­
dási helyüket. Úgyszintén a főváros környé­
kén nyaralóknak pontosan vitetjük a lapot.
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Heformoli

h&dserogbtifi-
A katonaságnál, amint ezt jól tudjuk, mos­

tanában mindennaposak a reformok. Aki el is 
mozog, reformokon töri a főjét, megfőzi ezzel a 
hadvezetőseget, amely sietve akczeptól minden 
propozicziót. így lett a csukaszürke ruha négy 
gombbal, azután a esukaszürko ruha hat gombba], 
amely két gombbal emelte a hadsereg hárczkó-. 
pességót. A legújabb reform a komiszkeuyeret 
'érinti, a profuntot, amely arra is jó, hogy meg­
egyék, de arra is, hogy' fejbevágjam vele fele­
barátomat, eladjam jó pénzért czibilcknek vagy 
haza küldjem a falumba harmadik fogásna!; a 
tehenek és disznók bankettjére. A profuntban 
eddig harmincz százalék korpa volt, most egy 
unatkozó ember kitalálta, hogy húsz perczent 
korpával elviselhetőbb lesz az élet katonánknál. 
Ezentúl tehát a profuntba húsz százalék korpa ke­
rül. Ezzel a korszakot alkotó reformmal együtt, 
szerény véleményem szerint meg lehetne csinálni 
még egy pár igen fontos dolgot.

így például az altiszti uofonok ezentúl csak 
jobbkézzel mérhetők ki a bal arezra, mert a 
balkézzel a jobb arezra intézmenyezett nyakleve­
sek rontják a defilirozó vonal szépségét-.

A puskat-nssal ezután csak a felső test inzal- 
tálható, mert a lábon ejtett sérülések a gyalo­
gost akadályozzák a menetelésben.

Az altiszt csak akkor eheti el a közlegény 
elől a húst, ha a napi menün hús szerepel.

A fegyvertisztit-ó rongyokat az uj Vorschrift 
szerint tilos a káposztában tartani, mert a ká­
posztára a szabályzat a szakács sapkáját Írja elő.

Megrcformaltatik a reggeli rántott leves is, 
amely eddig csirizből és esővízből állt, ezentúl 
esővízből és csirizből fog állni. Utóbbi újítástól 
a hadvezetőség azt reméli, hogy a katonák na­
gyobb kedvvel fognak eleget tenni kötelessé­
güknek.

Eddig, ha a bakkancs szorította a baka*, a 
baka káromkodhatott. Ezentúl a baka visszaszo­
ríthatja a bakkancsot, tekintet nélkül annak 
cráris voltára.

A puska ezentúl ,,lelkcm“-nek, „babám“-rtak 
vagy ,,rózsám“-nak szólítandó, hogy a bajtársi 
viszony katona és fegyver közt szorosabb legyem

Erőltetett meneteléseknél nincs többó nap- 
szúrás, mert a vizsgálat kiderítette, hogy a nap 
sohasem szúr és ha szúr is, egy közöshadseregbeli 
katonát nem mer megszűrni. Az ezredorvosok 
kötelessége meghatározni, hogy a katona miben 
halt meg és ennél a meghatározásnál csak az uj 
szabályzatban fölsorolt, halálokok jöhetnek figye­
lembe. így eléretett, hogy ezentúl a napszurásnak 
nem lesz áldozata, ami pedig eddig gyakran 
volt.

Ha a katona azt álmodja, hogy fölebbvalóval 
találkozik, nem tartozik szalutálni, mert kilcncz 
óra után őt a föltétien pihenés joga illeti meg.

Egyelőre ennyit. Remélem, hogy ezek a re­
formok, épugy mint az eddigiek, nagyban emelik 
a hadsereg harczképcsscgét.

Ray.

TÁVIRATOK.
A porosz országgyűlés berekesztése,

Berlin, junius 2S.
A kónviselöház mai ülését határozatképtelen­

ség miatt ké' zer kellett megszakítani. Végül bősz- 
szabb és izgatott vita fejlődött ki arról, vájjon 
szabad-e a képviselőháznak ülést tartani anélkül, 
hogy a napirendet a képviselők lokáí-’án kézbesítet­
ték volna. Miután az újabb szavazásnál is csak ha­
tározatképtelenség derült volna ki, azt javasolták, 
hoarv a Ház legközelebb pénteken tartson ü-ést. E

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Neva/ork.
jun. 28. jun. 27. jun 20

Búza helyben 05% 00% 90
júliusra 04% 95% 05
szeptemberre 947/z8 06 ya 05%

Tengeri júliusra 62 01% 01%

javaslathoz az elnök nem járulhatott hozza, mert ^ 
íllamminiazterium elnöke már hivatalosan közölte 
vele. hogy a képviselőház berekesztése ma délutánra 
volt tervezve. Az elnök ezért az illést és ezzel az 
ülésszakot a király szokásos háromszoros élteté­
sével tárta he. Az elintézetlen kérdések v.-zerlnt 
csak a jövő' ülésszakban fognak tárgyalásra kerülni

Berlin, junius 28.
Ma általános pieglcpetósre bezárták a porosz 

országgyűlést. Már a múlt pénteken határozat 
képtelen volt a ház s az ülést- el kellett napolni.
A czentrum fele tüntetőleg élhagyta a tűimet. E.i 
az. ülés elején sjzemmcllátható volt a hatúrozatkeif 
telenség s az elnök szünetet rendelt cl, azután 
élénk vita fejlődött afölött, vájjon meg lehrí-e tar- 
tani az ülést- vagy som. Egyszerre Gröcher emök 
félbeszakította a vitát azzal, hogy a miniszterel­
nöktől átirat érkezett, amely elnapolja az iiVssza- 
kol. A baloldalon nagy lárma kerekedett s ezek­
ről a padokról nagy indulattal kiáltottak;

— Komédia 1 Kicsinált dolog!
Nagy izgatottság közepette az elnök b-zárta J

07 iilÓ-Qt.

'A marokkói helyzet.
Paris, junius 28.

Spanyolország és Franeziaország között nin­
csen semmiféle diplomácziai tárgyalás a spanyol 
csapatokénak Marokkóban való előnyomulása miatt-.
A franozii kormány nem tartja alkalmasnak az 
időt, másrészt ragaszkodik ahhoz az álláspontju­
ké/, hogy a spanyolok fellépése Marokkóban csak 
a marokkói szultán jogait érinti, aki független 
uralkodó s egyedül öt illeti meg az a jog, hogy 
döntsön fölötte, vájjon a spanyol kormány eljá­
rása összeegyeziethető-o Marokkó integritásával 
és érdekeivel.

Az örmények" vérengzései
Konstantinápoly, junius 28.

Az örmény tartományból szörnyű események­
ről ad hirt a táviró, amiket a kurdok Örményor­
szágban véghez vittek. A legtöbb ilyen iszonyatot 
keltő tettet Kusehban követték el. hol körülbelül 
ezer embert gyilkoltak meg, kiknek orrát, száját le­
vágták és szemöket kifeszitették. A holtakat végig- 
hurczoltáh az utezákon, hogy az élőket még jobban 
elriaszszák. Az örmények templomait és iskoláit 
elpusztították, lerombolták és kifosztották. A török- 
kormány részéről jövő védelem nagyon gyenge.

Kémkedések Oroszországban.
Pótcrvár, junius 28.

A rendőrség cgv bandának jött, nyomára, mely 
a birodalom keleti hatórás levő erődítmények tit­
kait szerezte meg és adta el külföldi hatalmadnak. 
Eddig négy embert tartóztattak le. További elfoga- 
tások küszöbön állanak; hir szerint a rendőeég több 
nőt is le fog tartóztatni ebből az ügyből kifolyólag.

Zavarok Kurdisztánban.
Konstantinápoly, junius 28.

A kurdok között függetlenségi mozgalom in­
dult meg. A leghatalmasabb kurd törzsek egyiké­
nek két főnöke kiáltványt és egy röpiratot adott 
ki és' élénken agitál amellett, hogy n kurebsztnm 
fcjedclcnségct nyilvánítsák függetlenné. A jöpirnt, 
melynek a ezime „Ébredjetek!", egyáltalában nem 
valami válogatott kifejezésekkel beeamérli Török­
országot. A török lapok azt hiszik, hogy Oroszor­
szág áll a dolog mögött, amely szeretne zasárost te­
remteni Kurdi v.tánban, hogy aztán ebben n zava­
rosban halászhasson.

.'/V; ,-x
•Jíf) y

Chicago,
Búza szeptemberre 00% 00% 05%
Tengeri júliusra 57is 57% 57

Ncwyörk, junius 28. Gyapot Ncwyorkbac, 
helyben 14 80 (14.90). Gyapot júliusra 14.52 
(14.05). Gyapot szeptemberre 14.61 (14.50).
Gyapot Ncw-Orleansban, helyben 151/» (Ift'/w). 
Petroleum Stand white Newyorkbnn 7.25 (7.25). 
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.25 
(7.25) Petroleum Rafincd in Cases 8.75 (8.75). 
Petroleum Credit Blnnees at, Oil City 1.30 (1.30). 
Zsir Western steam 8.40 (8.45). Zsír Roho és 
Brothers 8.00 (8.G5).

Chicago, junius 28. Zsir júliusra 815 (8.15). 
Zsir szeptemberre 8.30 (8.35). Szalona short 
eloar 8.37 (8.37). Sertéshús szeptemberre 15.35 
(15.40).

A miidohány.
Szenzácziós fölfedezés.
r- Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 28
Soh'a időszerűbben még találmány napvilágot 

nc-m látott, mint Ualasi Oszkár vegyész-mérnöké. 
Hosszas és fáradalmas kísérletezések után nagy­
jelentőségű vegyipari találmánynyal lepte meg a 
nagy világot. Nevezetesen sikerült előállítania 
vegyiuton a dohányzamatot., azt a bizonyos 
etherikus összességet, amely bárminemű levcl- 
hydrophil sejtbe felitatva, a levelet vagy az illető 
növényi részt a dohány tulajdonosságaival ru­
házza fel.

A dohánynak izéét, illatát azok a nikotiu- 
hydratok alkotják, amelyek a dohánylevél sejtjé­
ben szétoszolva, mint étherikus illat válik ki 
füstölésnél mellóktermény gyanánt. Ezt a 
nikotin-hydra-tot sikerült mesterséges utón elő­
állítania Halasi Oszkárnak. Hogy milyen utón, 
az természetesen a szabadalom titka. '<

Ez a nikotin-hydrat esetleg súlyos agrár- 
csapást jelent. Nevezetesen ez a vegyület 
teljesen feleslegessé teszi a dohánytermesztést. Mert 
a nikotin-hydrattal preparált virág s növény- 
levelek olyan olcsók, hogy a dohány önköltségi 
termelési árának alatta állanak. Amig tehát a 
termelőkre nézve súlyos veszteséget jelent, a 
fogyasztóknak előnyöket nyújt, hacsak az állam 
rá nem teszi a kezét s akkor esetleg csupán annyi 
lesz a különbség, hogy müdohányt fogunk szivni 
drága úron természetes dohány helyett.

Ez a nikotin-hydrat igen érdekes vegyület. 
Magát a nikotint, a Nicotrana Tabacorumot ed­
dig is elő tudták állítani szintézis utján. De ezzel 
az eljárással úgy voltak, mint az a pénzhamisító, 
aki forintokat gyártott s minden egyes forint 
egy forint harmincz krnjezárjába került.. Vagyis 
három hatost fizetett rá egy-egy érmére. így. 
jártak a mesterséges nikotinnal, amelynek ilye­
tén módon való előállítása húszszor annyiba ke­
rült, mintha egyszerűen dohánylevélből főzték 
volna ki. A nikotin-hydrat potom olcsó: egv 
liter öt fillérbe kerül. A folyadékkal odahaza, 
bárki annyi dohányt, állíthat elő, amennyit csak 
akar. Az. előállítás akként történik, hogy bármi­
nemű vékonyerezetii levelet beáztatnak nikotin-i1 
hydratba, azután kiszárítják a leveleket. Az 
eddigi kísérletekre gyümölcsfák, vadgesztenye, 
cperfa leveleit használták és a beáztatás utáni 
huszonnégy óra múlva ezeK a levelek birtokában 
voltak a dohánylevél minden izének, zamatjának, 
s jellemző tulajdonságainak.

Minél vékonyabb erezetű levelet vagy szirmot 
mennél többször áztatnak be, annál finomabb fai" 
tnju müdohányt lehel gyártani. A többször al­
tatott és szárított, rózsa, liliom, viola, szegfű s,b. 
szirmok illata a legpompásabb szultánflor aromá­
jára emlékeztetett, sőt. egyik-másik felülmúlta az 
összes eddig ismert dohány fajokat.

A nikotinhydratot az agroebcnzoid-triamethyl 
szénhidrát gyökérből sikerült előállítani. A fel­
találó, aki külföldön nagy vagyont fog ezzel szo­
rozni, nálunk szemben találja magát a dohány- 
jövedékkel, n monopóliummal, az állnmmil. A 
találmányért Halasi Oszkár tízmillió koronát kér 
Lukács László nénziievminisztcrtőL '
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'Csiitürtölc, juniué 25), egyetértés u

UJ DONSÁGOK.
Szent bürokratizmus.

lerongyolódott bürokratizmus veget fog érni. 
.Végre ie nőni tartozik az abszolút lehetetlensé­
gek közé. Abszurdum például ft szó abszolút 
értelmében az, hogy megvalósítják a mobile 
perpetuum eszméjét, hogy az elagott szerve­
zetet megfiatalítják, vagy hogy egyik égitest­
ről a másikra vándorolhassunk.

No# hát) ilyen abszurdumnak még sem 
mondható az, hogy valamikor he fognak kö­
vetkezni a bürokratizmus végnapjai ie. Lehet­
séges, hogy valamikor népek és kormányok 
egyszerre meglátják igazi ábrázatát cs buta mi­
voltát s agy- megundorodik tőle, hogy, mint 
mondani szokás, kitekeri a nyakát. Do ettől a 
boldog korszaktól még nagyon távol vagyunk. 
Alert most még nyakig benne ülünk.

Ha valaki ebben kételkednék, annak el­
mondunk egy csinos kis eljárást, mely folyta­
tása annak, amit néhány nappal ezelőtt ugyan­
ezen a helyen a kolera behurczolására vonat­
kozólag megírtunk és kommentáltunk. Közöl­
tük ugyanis, hogy valamennyi utasnak a nevét 
és lakását, aki az inficziált területről érkezett, 
beírtak egy noteszbe és azután, mikor Buda­
pestre érkeztek, szélnek eresztették őket. mint­
ha mi sem történt volna.

Szélnek eresztették őket s ha csakugyan 
hoztak volna magukkal fertőző anyagot, vígan 
inficziálhatták volna az egész várost. Azonban 
a bürokratizmus nem olyas valami, ami egy 
ostobaság mellett megáll, vagy azzal beéri. 
Ismerünk néhány olyan szerencsétlen flőtáut, 
akinek neve és lakása belekerült a noteszbe. 
Ezek közül a'tiszti főorvosi hivatal kiválasz­
tott néhányat, akit különös figyelemmel tisz­
te! ni eg. Aláhúzva hangsúlyozzuk, hogy nem 
valamennyi iitast részesíti ebben a ügy ele ni- 
bon,'mert ehez'az egész tiszti főorvosi appará­
tus, ha százszor nagyobb volna is, kicsinynek 
bizonyulna. De néhányat közülök mégis ídőn- 
kint látni óhajtana az igen tisztelt bürokra­
tikus ur. Minthogy mindenkinek sürgősebb a 
dolga, mint az, hogy otthon üljön, amig a 
tisztiorvos becses látogatásával megtiszteli, 
azért az illetőt persze soha som találja otthon. 
Erre az igen tisztelt bürokrata gyönge dühbe 
gurult és menetet hagyott hátra az illetőnek. 
Afásnap odahaza legyen —- igy szólt az üzenet 
— fs várja he, amig ö megérkezik, különben 
detektivvel vezetteti elő.

Most az kérdezzük minden józan eszi! em­
bertől, hogy mi értelme van ennek ? A nevetsé­
ges és felháborító vexácziúnál egyéb-e ez? Mit 
ér el vele a tiszti főorvosi hivatal, ha azt az 
embert detektivvel elővezetteti? Hisz azóta, 
hogy' megérkezett, három nap múlt cl. Ez idő 
alatt volt Vendéglőben, színházban, klubban, 
kávéházban, mulatóhelyen és mindenhol, ahol 
sok ember van együtt. Megfertőzhetett volna, 
egymaga ötvenezer embert előbb közvetlenül, 
azután közvetve.

Megértenék azt, hogy a fertőzött torlilcf- 
löl érkezett utasokat nem bocsátották volna 
Budapestre, hanem valahol, távol a főváros­
tól vesztegzár alá helyezve őket, valamennyit 
dczinficziáltak volna. Ezt némi jogosultsággal 
preventív eljárásnak lehetne mondani. Do 
most, amikor már három nap óta itt siirögnek- 
iorognak a fővárosban, vcxálrii ökot és detek­
tívek kel zaklatni s fenyegetni egyeseket, azt 
c-ak az eszeveszett, minden józan észt és logi­
kát fejtetőre állító bürokratizmus tudja meg­
cselekedni, Nem az a ezélja, hogy veszedelmet 
mcgelóz/Jjn rts lehetetlenné tegyen, hanem az, 
hogy él etjeit adjon magáról és demonstrálja,, 
hogy van, hogy itt van. S nem is gondol arra, 
hogy éppen azt demonstrálja, mennyire ha­
szontalan.

De nem lobot segíteni rajta. A szent 
bürokratizmus korszakát éljük. Hol az a Her­
kules, melv meer tudná fojtani ?

«.)
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Görög-orosz i junius 10. Tikon pk. —• Zsidó: Thamus 3. 
— A nap kél reggel 4 ftra 5 pérczkör, nyugszik este 8 
érakor. — A hold kél réggé’.' 7 6ra 9 perczkor, nyugszik 
este 10 óra 42 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Petöfi héz (Bajzn-utcz'a 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj, kedd kivételével, 1 korona.
Nyitvalevd .múzeumok t Nemzeti Muzeum fillattára 

0—2-ig. .—. Aquincumi Muzeum 9—tag. — Erzsébet 
Muzeum 9—1-ig. — Földtani Muzeum 10—1-ig. —
Népművészeti kiállítás az Iparművészeti Múzeumban. 
9 1-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — . Nép­
rajzi kiállítás az Iparosatokban 9—7-ig. — Báth Mu­
zeum 10—4-ig. — Széchenyi MuZeum (Akadémia-utcza 
2.) 10 12-ig. — Technológiái Iparmuzeum 9—12-ig. 

l as- es fémipari kiállítás az Iparcsarnokban 9—7-ig.
Áyitialcvö könyvtáraid Egyetemi Könyvtár 9—(i 

éráig. —- Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—12-ig. — 
Technológiái Iparmuzeum Könyvtára 9—12-ig.

NyUvalerd képtárain A bécsi „Secession'"* 10 tag­
jának kiállítása a Művészotthonban (IV., Váezi-utcza 
9.) Nyitva délelőtt 10 Órától este 8-ig. Belépődíj 1 ko­
rona. — A Szépművészeti Muzeum régi képtárad Nyitva 
10—2-ig.

— Lapunk legközelebbi száma az ünnep 
daczára pénteken reggel a rendes időben je. 
lenik meg.

— A király lsehlben. Becsből jelentik' ne­
künk: A király lainzi sejourja a vége felé közele­
dik. Az ahoz fűzött remények minden tekinteliben 
beváltak. Az uralkodó három heti lainzi tartözko" 
dása alatt teljesen {elüdült. A legjobb orvosság: 
friss pormentes levegő, amelyet a felség napon­
ként több órán át élvezett, a legjobb hatással járt. 
Megerősödve és teljesen felépülve az uralkodó a 
legközelebbi napokban, valószínűleg már julius má­
sodikén Ischlbe utazik, hogy a nyarat ottani villá- 
iában töltse. A mai nap is teljesen az utóbbi idő* 
ben betartott programra szerint folyt le. Dél felé 
miután előzőleg í»hadsegédének katonai jelentését 
fogadta, báró Schloss 1 kabinetiroda igazgató és Da­
ruvári osztályfőnök jelentek meg kihallgatáson. A 
reggeli utáni séta a hajnal óta időnkint megeredé 
eső miatt elmaradt,

— A presumpfiv trónörökös Budapesten.
Becsből jelentik nekünk: A „Zeit1"', állítólag 
"udvari körökből vette azt az értesülését, hogy 
Károly Ferencz József föherczeg esküvője 
után feleségével Budapesten fog állandóan 
tartózkodni. Szó van róla, hogy a föherczeget 
őrnagygyá^ léptetik elő ce valamely [Budapes­
ten állomásozó ezredben zászlóal j parancsnok 
lesz. Állítólag katonai körökből indult ki ez a 
terv és Ferencz Ferdinand trónörökös is azon 
iparkodott, hogy megvalósuljon. Budapesten 
Károly Lerencz József föherczeg a budai Vár­
lak egy uj szárnyában fog lakni. A „Zeit“ je­
lentésével szemben más részről azt közük, 
hogy Károly Ferencz József föherczeg és neje 
az esküvő után a lictzendorfi kastélyban fog 
lakni, amelyet most alakítanak át és rendednek 
be. A presumptiv trónörfökös budapesti tartóz­
kodása természetesen nem végleges jellegű. 
Bizonyára csak addig lesz a magyar főváros­
ban, amig alezredessé lesz s az itteni helyőr­
séget egy másikkal cseréli fel.

— Az igazságügy miniszter Trcncséntepliezen. 
Trencséntepliczről jelentik, hogy dr. Székely Fe- 
renez igazsngügyminiszter fia társaságában ma dél­
után öt órakor odaérkezett. A minisztert Trcncsén- 
hölnkon Osvald Károly és dr. Pető Béla igazgatók 
fogadták. A miniszter a fürdőigazgatóság által ren­
delkezésére bocsátott diszlnntőn hajtatott Tren- 
cscntepliczrc. Az igazságügy miniszter a Sinai-ház- 
ban szállott meg s orvosai tanácsára nohány hetet 
fog Trenoscntepllezen tölteni.

— Mária Valéria főherezegnő állapota. Má­
ria Valéria, főherezegnő állapotáról lseidből a kö­
vetkezőket jelentik: Mur,a Valéria királyi herczeg- 
iiö az éj legnagyobb részén át nyugodtan aludt. 
Közérzése normális. Hőmérséklete 37.1, érvercse 70.

A koronázás után. Az első különvonat a 
koronázás alkalmából Londonban időző és most, 
visszatérő vendégekkel délelőtt 9 órakor hagyta ol 
Victoria-állom ást. A connauchti herezeg éa számos 
nagykövet jelent meg a pályaudvaron. Azok közt, 
akik elutaztak, van Károly Ferencz József föher* 
ez g. a belga trónörökös, Fiilöp és J.ipót szászkó- 
Lurg-góthai herezegek. JJanilo montenegrói herezeg 
é? llilica montenegrói hcrczegnÖ, vnlnmiut Albert 
Württemberg! herczeg, * “ "■ -

— A királyi család gyásza. Ischli jelentés sze. 
rint reggel nyolcz órakor a császári nyaraló kápol­
nájában ünneplésen beszentelték Ágnes kir, hor- 
ezegnő holttestét. A kápolnában a gyászszertartáson 
L erencz Szalvátor kir herezog es összes itt időző 
gyermekei, Lederer báró főudvarmesttr és neje és 
mn.s udvari méltóságok jelentek meg. Az ünnepit» 
aktust IIormán dr. udvari lelkész végezte. A kopor­
sót ezután a készennlló halottaskocsin a it Se­
bestyén-kápolnába vitték, ahol az újabb Le-szontelé- 
sig és temetésig maradt. — Ischlbűl jelentik: Ma 
délután 5 órakor temették az ischli temetőből az 
elhunyt Ágnes főherczegnőt. Már jóval a szertartás 

■kezdete előtt nagyszámú közönség gyűlt egybe a te­
mető felé vezető utakon s a temető előtt. Szent, Se­
bestyén kápolnája, amelyben a koporsót bcszentelték, 
fekete posztóval volt bevonva. A koporsón s körű-* 
Ette számos koszorú foküdt. Délután 3 órakor él--, 
kezett meg Ferencz. Szalvátor föherczeg négy gyer­
mekével és kíséretével. A fenségek a kápolna bal­
oldalán, a kiséret a jobboldalon foglalt helyet A 
koporsót Fuchs egyházi tanácsos szentelte be hat 
lelkész segédletével, mire azt a temető déli részében 

fekvő sírboltba vitték, ahol a koporsót újból bő­
szen telték és lebocsátották a sírboltba.

A trónörökös a magyar képviselőkhöz. Á 
l mbm Unit is csatahajó vizrebocsátúsa alkalmával. 
Triesztben időző magyar képviselők tudvalévőén a 
Huszar“ torpedónaszádról, amelyen kirándulást 

tettek, szikra-távíró utján ikközölték a Miramaru 
jachton időző Ferencz Ferdinand föherczeg, trón­
örököst. Erre a táviratra Ferencz Ferdinand fő- 
herezog azonnal válaszolt, de mert a választáviraf) 
a „Baron Gautsch“ Lloyd-gőzösre volt crime zve, 
melyről a .magyar képviselők közben már eltávoz­
tak, a távirat kerülő utón Földeákra érkezett, 
ahova. Návay Lajos, a képviselőház alelnőiké, akihez 
a távirat czimezve volt, elutazott. A távirat szö­
vege a kővetkező:

' Návay Lajos képviselőházi delnők ur ai 
Baron G autsch Lloyd-gözös . fedélzetén, Trieszt, 
Nagyon ..megörvendeztetett a magyar országgyűlés! 
képviselőknek a Viribua Unitis csatahajó vízre- 
bocsátása alkalmából elküldött oly szives üdvözlete 
Ó3 amidőn ezt a legszivélyesebbon és a legmelegeb­
ben megköszönöm, egyúttal annak a reményemnek 
ad°k„ kifejezést, hogy a magyar országgyűlés kép-, 
viselői kipróbált háznszeretetűkkel a jövőben ií 
épp oly megértéssel fogják előmozdítani haditen­
gerészetünk igen kívánatos fejlődését, mint eddig, 
Ferencz föherczeg. (

- Bonaparte KIctild herczegnő temetése.
Túr inból jelentik: Ma délután temették
Bonaparte Klotild herczegnőt a MoUealieri kas­
télyból. A gyászmenet az egy század lovasság 
által kísért halottaskocsi, mely után Napoleon 
■Viktor és Lajos herczegek, gróf Saleni s az el­
hunyt herczegnő udvari emberei haladtak, &■ 
Madre di Dió templomba ment, ahol már jelet! 
voltak Viktor Emánuel király, a turini gróf, aa 
abruzzói herezeg, a génuai he rezeg, Udino her- 
czege, Giolitti miniszterelnök, a szenátus és a 
kamara képviselői, valamint a hatóságok fejtei. A’ 
koporsót a turini érsek szentelte be. Ezután a 
gyászmenet a Basilica Superga elé vonult, ahol 
a halottat a savoyai család sírboltjában helyezték 
örök nyugalomra.

— Fejedelmi asszonyok boldoggá avatása. 
Magyar egyházi körökben tudvalévőén néhány évvel 
ezelőtt mozgalom indult meg, melynek az volt a 
ezélja, hogy Gizella királynénak, Szent István ki­
rály feleségének boldoggá avatását kieszközölje. 
Annak idején meg is indult a szabályszerű egyházi 
per, mely minden szentté vagy pedig boldoggá való 
avatást megelőz és a bizonyító eljárás során több 
oly momentum merült fel, mely hogyha a történeti 
tudomány adatai révén igaznak bizonyulnak, lehe­
tetlenné tenné Gizella királyné boldoggá való ava­
tását. A történeti tudomány ugyanis azzal vádolja 
Gizella királynét, hogy ő volt az. aki Szent István 
is fia, Szent Imre halála után az Árpádházi bérezé­
seket megvakittatta, hogy a trónutódlást rokona, 
Urseoli Páter számára biztosítsa. A történetírásnak 
ezt a vádját kellett pragmatikus alapon megdöuteni 
és n bizonyítási eljárásnak ez a fontos része — mint 
újabban jelentik — úgy látszik sikerre is fog ve­
zetni. Ugyancsak itt említjük meg, hogy a pápa 
boldoggá akarja avatni az elhunyt Bonaparte Kló- 
tűd herczegnőt. Nem ez volna az első eset, hogy a- 
Savoynl-ház tagját a szentszék boldoggá nyilvánítja.

Nagy jégverés. Karlóczai jelentés szerint 
az r5!jel 10 őrá tői 12-ig többszíni megszakítással ga- 
lambtojás nagyságú jég o-ott„ me'.'y a karlőczai szőlők­
ben igen nagy károkat okozott. A jégeső nagyobb terü­
leten a szőlőtermést elpusztította.
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— Liliig Lajos tiszteletbeli tagsága. Hágából 

jelentik, az Institut International de Statistique 
tiszteletbeli tagjává választotta Láng Lajos titkos 
tanácsos, egyetemi tanárt, A választás nemzetközi 
titkos szavazás utján történt s a különböző nemze­
teknek az egyesületbe tartozó szakférfiai egyérte­
lműméi ismerték cl ezzel Láng Lajos tudományos 
kiválóságát. A statisztikai tudomány nemzetközi 
intézményének e kitüntető határozata a legnagyobb 
elismerés a kitüntetettnek is és a magyar tudomá­
nyosságnak is, amelynek művelői közül ez idő szc- 
lint Lmng Lajos az egyetlen, akinek ez az elismerés 
részül jut.

■— Tábornokok és néptanítók. Jó volna, 
ha az alábbi dolgot, melynek autentikus hire 
Tokióból érkezik, tudomásul vennie nálunk is 
mindenki, akit illet. Mert sokakat illet, kü­
lönösen a „magasságokban.“ Az orosz-japán 
háborúnak egyik legnagyobb hőse tudvale­
vőén Nosri tábornok volt. Odahaza Japánban 
nemzeti hős gyanánt ünneplik s Port-Artur 
hőse gyanánt emlegetve őt, besorozták a hal­
hatatlanok közé. Nos, ezt a Nogi tábornokot 
szülővárosában kinevezték egy népiskola ve­
zetőjévé. A japán kormány ezzel demonstrál­
ni akarta, hogy milyen fontosságot tulajdo­
nit a népoktatásnak. És demonstrálta, hogy 
a legnagyobb nemzeti hősöket a néptanítók­
kal esv sorba helyezi. Ennél is fényesebb 
dolog, hogy Nogi magára nézve megtisztelte­
tésnek tartja ezt a kinevezést; komolyan ve­
szi és teljesíti feladatát. Ezért a világ legtün- 
döklőbb rendjelét érdemli. Persze, ez Japán­
ban történhetik csak, ahol a népoktatásra a 
legnagyobb súlyt helyezik. Ha ebből nálunk 
okulhatnának, akkor nem maradnának egész 
területek népiskolák és tanítók nélkül, s nem 
terjedne az analfabetizmus oly ijesztő arány­
ban. Ha okulnának, vagy okulni akar­
nának !...

nvuiuiy J V,H1 US HPHl TO VT Oil
A vasutakat az áruforgalom szünetelése érzékenye 
károsítja. — Újabb londoni jelentés szerint ma va
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■— Előkészületek a királygyakorlatokra. A 
Felső-Zemplén- és Sáros megye határszélén szep­
temberben lezajló királygyakorlatokra a sztropkíi 
járásban lázasan készülődnek. Ez annyival is in­
kább szükséges, mert a kassai 6-ik, a przemisll 
10-ik és a lembergi 11-ik hadtesten kivül még egy 
kombinált hadtestet is állítanék össze, alkalma­
sint a budapeseti 4-ik, és a pozsonyi 5-ik hadtest 
különböző dandáraiból. Annyi már bizonyos, hogy 
tfózsef főherczeg is részt vesz a gyakorlaton, való­
színűleg saját dandáréval. A négy hadtest a tarta­
lékosokkal együtt összesen 1S0.000 embert te: 
akik teljes hadi felszereléssel jelennek meg 
korlatokon. Az utolsó öt nap alatt szabad ég alatt 
fognak táborozni a csapatok. A csapatokat úgy 
élelmezik, mint háború idején. Érthető tehát, hogy a 
hadvezetőség különösen az utakra ferdít nagy 
gondot s az ágyuk lőszerkocsik, élelmet ’szállító 
és főző-kocsik, valamint pánezélozott automobilok 
részére széles, kitérő utakat készítenek. Magát 
a főhadiszállásául kiszemelt Sztropkó községet az 
eddigi előkészületek 20 évre vitték előbbre. Az 
összes korhadt hidakat vasbeton-hida Ideal cserél­
ték ki, a föutczákat csatornázták. A parasztlakos­
ság férfitagjai Amerikában vannak, úgy hogy az 
útépítésre is alkalmatlan, szegény kazár napszá­
mosok helyett alföldi kubikosok alakítják át a Mc- 
zolaborcztól Sztropkóig terjedő 32 kilométeres 
hosszú agyagos országutat, hadászati úttá. A had­
gyakorlatok alkalmával Sztröpkén a Vak Bottyán- 
utczában, ahol a főhadiszállás lesz és ahol Ferenc:-.
I erdinánd trónörökös és Károly Feiencz Jozse' 
főherczeg is lakni fognak, két állami postahivatalt 
rendeznek be. Ezenkívül bevezetik mielőbb Sztrur,- 
kóra az állami telefont is. A döntő ütközet a remek 
fekvésű és kies erdős vidékből álló Ondóvá folyó 
tölgyeben, Sztropkó felett fog eldőlni A király, 
tc\ abba Jenő és Lipót Szol rotor föhcrczegek és az 
idegen államok attaséi a sárosmegyei Fclsővizkőzön 
lesznek elszállásolva, ahol már teljesen rendezett 
viszonyok vannak.

. . ~ Hu«zo«»t. gyermek édesanyja. A németor- 
szag! lluhlsdorfban Bentech kocsis negyvenéves 
telesege tegnap a huszonötödik gyermeknek adott 
ok tét. Az Újszülött csak néhány óráig élt, A kis 

ozsog nej e büszke p. Bentsch-házaspárra, ellát in 1 
m-nden mid cs segíti, hogy fölnevelhesse a sok 
a veim el.-o’»

— A hajós-sztrájk. Au versi jelentés szerint, a 
sztrájkoló tengerészek gyűlésén elhatározták, 'hogy­
ha holnapig nem kapnak béremelést, általános 
sztrájkot fognak proliin múl ni. A kikötői munkások 
a tengerészekkel szolidárisoknak jelentetek ki ma­
gukat. — Londonból jelentik, hogy a hajótulajdono­
sok holnapi tanácskozásával kapcsolatban, melyen 
a sztrájkkal fognak foglalkozni, jelenti hivatalos 
lapjuk, hogy bizonyos normál-bért fognak megál­
lapítani, mely az ország mértékadó kikötőiben fize­
tendő lesz. Liverpoolban a hajótulajdonosok titkos 
ülésén nz a megállapodás jött létre, hogy- engedmé­
nyek megadása vagy megtagadása tekintetében 
minden társaságnak szabad kezet hagynak. A sztrájk 
kólók ezen 'határozatot a konfliktus közeli elintő, 
zése előjelének tekintik. Kuliban az egész hajófor­
galom szünetel. A sztrájkolok nem engedik, hogy az 
érkező hajókat kirakják. Többször fenyegető ma­
gatartást is foglaltak el.. Megakadályozták egy 
gőzös kirakását s széndarabokkal dobáltak meg a 
hajót. Egyébként, komoly rendzavarás nem történt.

en
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a kritikus nap. Az angol hajóstársaságok kiküldőt, 
tei ma gyűlést tartanak, hogy döntsenek a matró­
zok követelései fölött. Egyidejűleg gyűlésre jön- 
nek össze a hajőmunkások is. Ha a vállalatok eluta­
sítják a borja vitást, akkor o ni unkásszervezet száz- 
húszezer tagja prolclainálni fogja a sztrájkot 
es ^csatlakozik a két testvérszervezet, t a 
matrózok . és fütök mozgalmához. — Liver­
poolból jelentik: A kilencz legnagyobb trans- 
atinnti hajózási vonal, a .többek között a Cunard 
Line hajóinak legénysége elhagyta a hajókat fel­
mondás nélkül. — Rotterdamból jelenti ki Hat uj 
gőzös hagyja cl ma uj teljes legénységgel a kikötőt. 
A hajótulajdonosok szövetségének jelentése szerint 
a p.'itvide'król es a külföldről oly számosán je* 
Imiikcznok munkára, hogy a hajók elindulása a jövő 
héten biztosítva van. — Birminghamből ma löt) 
lender ment llullba, minthogy aggodalomra ad 
okot az, hogy eddig nem tudták pnriraszállitani a 
hajónon levő nagymennyiségű élelmiszereket, sört, 
tojást és sonkát, Ilullban a helyzet íráról-őrára 
komo.yabba valÍK, Grimebybcn a kikö-őmunkások 
holnap sztrájkba lépnek. — Liverpoolból jelentik: 
Az Empress of Britain tengerészei ma reggel 
sztrájkba léptek és az összes nagy gö: csőkhöz vo­
nultak, felszólítva azok legénységét a csatlako­
zásra. Fél két órakor az összes ószuka'lanti hajó- 
kon megszűnt a munka. A Filadclfiába indulni 
kész Havenport gőzös legénysége 1 órával elindulás 
előtt, amikor már az utasok a hajón voltak, 
sztrájkba lépett. A kikötőmunkások ,-zolidaritást 
vállaltak a tengerészekkel. — Manchesterből jelen­
tik: Ma reggel 3000 kikötői munkás és közel 1000 
tengerész sztrájkba lépett. A hajóforgalom ennek 
következtében megakadt. —• Amsterdamban a mun"
1.ásszerződésekkel felvett kikötői munkások újbóli 
munkába állására kitűzött legutolsó határidő is 
eltelt, de csak nagyon kevés munkás jelentkezett, A 
többiek elveszítik befizetett bánatpénzüket A kir. 
gőzhfijóstársaságnál minden munka szünetel. Sok 
száz kikötői munkás vonul végig nz utczákon. Több 
sztrájkoló a kikötőnegyedben feltartóztatta a koz" 
úti vasutat. Lovasság, gyalogság ós rendőrség őrzi 
a kikötőhöz és raktárakhoz vezető utakat. Ma reg­
gel 120 német munkás érkezett Hamburgból a 
l.icy.t Hollandia gőzösön való alkalmazásra. Ama 
SÖzős ellen, amely őket a Hollandia fedélzetére 
vitte volna, eabotaget követtek el. A viz behatolt 
n raktárhelyiségbe és a gépeket is elöntötte. A gő­
zös helyett egy másikat kellett használatba veui'i.
— Liverpoolban ma reggel 4000 kikötömunkúa 
szí .'Ajkba lépett, követelik szervezeteik elismerését 
és Ígéretet arra nézve, hogy a jövőben csalt s.tcr- 
vzetiik tagjai kaphassanak alkalmazást. — Lon- 
dmibói jelentik: Az általános munkásunió a Tyne, 

t'ir és ( 'lyve folyók hajógyárosainak egyesületé­
től 10 százalékos béremelést követel.

•— -1 AA ölfling Lipót volt felesége. Bécsi je­
lem és szerint Adamovics Vilma, Wölfling Lipót 
volt felesége, megczáfolja azt a hirt, hogy újra 
férjhez ment volna. Azt mondja, hogy nem is is­
meri azt az embert, akivel a lapok összeházasí­
tott ált.

— Eltitkolt liftszercncsétlenség, Tegnap este 
a mentőket arról értesítették, hogy a Kákóczi-ut és a 
Csokonay-utcza sarkán lévő Palacc-szállodában lit- 
szerencsétlenség tiirtént. A mentők kivonultak, de ami­
kor be akartak menni a szállodába, n kapus útjukat ál­
lotta azzal a kijelentéssel, hogy ,L szállodában semmi- 
fi le baleset nem történt, nem engedte Le n mentőket.
Ma reggel ismét hívták a szállodába a mentőket és 
ekkor kiderült, hogy tegnap a . /állódénak a liftje a 
félemeletről leszakadt és vele együtt lezuhant tVfl/d- 
mnnn Kdené ti é-vcs szállodai szol>ua>-zony, aki gerinc/.- 
törést és súlyos belső sérüléseket szenvedett. A szállodai 
alkalmazottak a balesetet e! akarták titkolni a mentők 
előtt, de nz asszony ma reggelre annyira rosszul' lett. 
bogy dr. Ilcict tj kerületi orvos utasítására a Rókus- 
kórházba kcilclt z/áilitaui. A rendőrség meginditolta 
a viz-gálalot.

— Feszty Árpád és az aradiak. Arad város 
törvényhatósági bizottsága ezelőtt, hat évvel elírná- 
rozta, hogy az Aradon 1849. év február 8"án Ív-zaj­
lott utezni harezot egy történeti festmény alakjá­
ban megörökitteti és a költségekre 3000 koronát 
szavazott meg. Noha előrelátható volt, hogy ez a 
csekély összeg nem elégséges a nagyarányú mii 
megfestéséhez, egy ambieziózus aradi festőművész 
mégis vállalkozott a képűt megfesteni és a város 
meg is bízta, hogy a kép vázlatát, záros határidőn 
belül mutassa be. Három év elteltével azonban a 
művész, többszöri felszólítás után, kijelentette, hogy 
ily csekély díjért nem vállalhatja a megbízást és 
azóta a festmény elkészítésének dolga lekerült a 
szőnyeg!éd. Most azonban ismét aktuális lett, nz 
ügy, mert akcióé indult meg oly irányban, hogy 
a kép a nagynevű törtónulmi festővel, Feszty Ár­
páddal festessék meg, aki szerdán, o hó 28-án este 
Aradra érkezik, hogy a Vesztőhely-mauzóleum, 
művész-bizottság ülésén, melynek egyik tagja, részt, 
vegyen. Dr. Barabás Béla és Nikolits Döme kezde­
ményezői annak, hogy az utazni harcz mogüröki" 
té-sét Feszty Árpád vesse vászonra. A művész be­
vonásával érintkc/.'ésLu fognak lépni Varjassy La­
jos polgármesterrel, akit felkérnek arra, hogy- végre 
tegye magáévá az ügyet és hasson oda, hogy ez a 
rég-cn vajúdó kérdés megoldást nyerjen. Feszti/ 
Árpád hajlandónak nyilatkozott a kép megfestő1 
sere, de természetesen nem a város által megszabott 
díjazásért. Amennyiben Fesztyvel a tárgyalások 
eredményre vezetnének, úgy a kép ügye ismét fog­
lalkoztatni fogja a törvényhatósági bizottságot.

•— A tőzsde Napóleonja. Ezen a néven bcezé- 
zitt hürzekörükben Krausz Simont, a budapesti érték­
tőzsde közismert bizományosát. Ezt a megtisztelő czi- 
met ama szinte megdöbbentő szerencsének köszönheti, 
mely öt állandóan, kitartóan üldözi; úgy, hogy a babo­
nái pénzeml-crek meg vannak győződve, hogy aranynyá, 
változik mindaz, amihez Krausz Sírni nyúl. Ennek 
frappáns példáját láthatták a mai déli tőzsde látogatói. 
A legnagyobb üzleti forgalom és izgatottság pillanatá­
ban szoi'ga lépett Krauszhor, azzal a jelentéssel, hogy 
valaki keresi. „A tőzsde Napóleonja" az eféle kihívá­
sokra nem szokott reagálni. Még ha liúrmely nagyi sze­
mélyiség is keresi, nem zavartatja magát. De p, szolga 
hozzátette:

— Egy szegény öregasszony . . »' -v
Ennek a varázsigének nem tudott ellenfálln, 3L 

szegénységnek mindenkor deferál. Csakugyan egy na­
gyon szegényes külsejű asszonyka várta az ajtó előtt. 
Eléje sietett és mindenáron kezet akart neki csóko'lnt, 
Krausz Simi elhárította magától ezt a túlságos meg-, 
tiszteltetést s mogérdezte, mivel szolgálhat neki?

— A leányomat adom férjhez, -— mondta az anyóka 
— és csak ez a két sorsjegy lesz a hozománya. Nagysá­
gos urat arra kérem, kegyeskedjék a kezébe venni, 
hogy kijöjjenek . . , Krausz Simi nevetetett, de a jó 
asszony olyan meghatóan tudott könyörögni, annyi bi. 
/.alom rezgeti ki a hangjából, hogy végre engedett és a 
két kezébe vette a sorsjegyeket. A babonás anya hálál­
kodva vette vissza a sorsjegyet, „a tőzsde Napóleonja" 
pedig két szárast vett ki a begyeilárisából és e szavaiéi 
kai erőltette a nénikére;

— Fogadja — a húzásig.

Orosz diákok Trencséntepliczen, NikoTn-
jevics Mihály nagyherczeg batumi gimnáziumá­
nak Magyarországon tanulmányúton levő huszon­
egy növendéke Mahang György tanár vezetésével 
mn Trpncséntepliczre érkezett. Az orosz diákok­
ra eg tekintették Trón csőn tcplieznok modern, uj 
fürdőit, az iszapfürdőket, az uj, modem szállodá­
kat és az évszázados nagy kiterjedésű parkot, vó- 
gül a Fodor vivótanár vezetése alatt álló sport­
telepet. Este magyar szinielőadáson voltak az 
orosz, diákok, akiknek tiszteletére a díszelőadás 
után társasvacsora, majd reggelig tartó táncz kö­
vetkezett. A táncmulatságon a fürdővendégek; 
szinc-java résztvett.

>— Grand Fay en ce-sza ppa n 1.50 kor,
1 Házasság. Dr. Sehandl Károly, a Magyar 

Oazdaszöv, s. titkára ma vezette oltárhoz a Jézus szive- 
templomában Menyhért Terű-kát., dr. Menyhért Vilmos 
szanatóriumi főorvos és neje, szül. Rémi Tessa leányát.
Az esketé-i szertartást Francaiéi Norbert bakonybéli 
apát végezte. A ml-/nagyi tisztet Friedrich Károly 
gyomoréi tüldbirtokos és dr. Kajdacsy-Menyhért Jenő 
marienbadi fürdőorvos töltötte be. A szertartás alatt dr. 
Farkas Béla hegedűművész saját szerzeményét ját­
szotta.

t Fóka Armin, a Bóka és Társa automobil-czég bel­
tagja. eljegyezte Deutsch Manó nagyfuvaros leányát. 
Jolánkát Kőbányán.

Frincz Barna Máv. hivatalnok eljegyezte Fried 
Margitkát Szerencsen.

1‘anz Ignác/ eljegyezte Rtcrn Lenkét Budapesten.
M it,l.ioiin, Xrpád gazdasági Intéző e hű 28-én tar­

totta esküvőjét Opályiban Rzathmári Adolf uradalmi 
intéző leányával,

' enr-ell Béla. a magyar királyi Operaház kittinő 
tagja eljegyezte h'lcbintlcr Alizt, Klcbinder '/■ igir.ond 
teschcni gyáros leányát.
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Nagy lállozilsok a had vezetősínben. A 
közös hadsereg rendeleti közlönyének jelentése szv 
rAt ti kirú'y kisdemetori U under nak József lovas- 
.••iifi tábornok it, a 12. Inad test .parancsnokát í * 
mm vizében I p«sraitosuokló tábornokot gárdakapi- 
tány-iiailiiasygyá és a magyar testűrgárdájánalc házi 
parancsnokává, Seefranz Antal altábornagyot a 7. 
hadtest parancsnokává és temesvári parancsnokié 
Tábornokká, kbvesházni Köves Herman tiroli vár- 
íelüg.y diít a J2. hadtest parancsnokává és nagy­
szebeni pa'eincsnokló tábornokká nevezte ki. El­
rendelte 1 ovábbá Juhi (lusztáv táborszernagy, a 
kir. ma,-,y ív houvédság i u u ar a nosuok -boly c t tes ón éli 
"vL;.ségi lkokból saját kérelmére való fűlmen'é- 
c.'i és virtrclogi Eupprecht Henrik altábornagyot, 
a n e: ouyi 4. honvédkevület parancsnokát a m. kir. 
honvédség /őparancsnok-helyetteeévé nevezte ki a 

kos tanácsosi méltóság díjmentes adományozá­
sával. bar táv ári Jiartuska Miksa altábornagyot, a 
m. kir. honvédség 40. dandárénak parancsnokát a 
; /Kinyi I. honvédkerület parancsnokává nevezte 
ki; cl rended te továbbá Spurny Ignácz altábornagy 
nyug adómba helyezését a Lipót-rend lovagkereszt- 
lének egyidejű adományozása mellett, valamint 
bar«' Vöver Károly altábornagy nyugállományba 
Ju ly, z.ését, akit szintén a Lipót-rend lovagkereszt" 
j.'vel tiint'tett ki. Fölmentette pfeffersi Sayhury 
Walter altábornagyot, a pozsonyi lovashadosztálv 
parancsnokát egészségi okokból előterjesztett saját 
kérelmére e parancsnokság alól és Ziegler Emil 
lovag vezérőrnagyot, a 11. lovasdandár parancs­
nokát. nezezta ki a pozsonyi lovashadosztálv pa­
rancsnokává. Elrendelte ezenfelül lindenaui 
7 cxlcr Viktor vezérőrnagy nyugállományba helye­
zhet, valamint vitéz szokolgradai Gliurics Belizár 
várakozási állománynyal szabadságolt vezérőrnagy 
nyugállományba helyezését a katonai érdemkereszt 
egyidej ii adományozásával.

— Mottl Félix állapota. Münchenből jelentik: 
Mottl Félix, a neves karmester állapota ma lénye­
gesen. joibb volt s betegsége óta először tőrként, hogy 
ervosszerek nélkül rendes volt a szívműködés.

— A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjinté­
zetének igazgatósága tegnap ülést tartott dr. 
Keltái Ferón ez elnöklésével. Lenkei Gusztáv titkár 
jelentette, hogy rendes adományként befolyt 
néhai Horváth. Lajos főrend hagyatékából 1000 ko­
rona, a Párisi Nagy Áruház (Goldberger-ezég) 
r,0 korona, a Szamaritánus Egyesülettől 50 korona, 
Franki Zoltántól 10 korona, a szegedi, máv. altiszti 
körtől Sáfár László szerkesztő utján 65 korona, 
özv. Némái Antnlnétól 50 korona. Jubiláló v ado­
mányként a nyugdí jintézet harminezéves fen ál­
lása alkalmából alapítványt tett újabban: Bogda- 
novics Luczián görög-keleti érsek, metropoiita vs 
szerb pátriárka 4000 koronát, Krausz 6; Bettel- 
heim-ezég 5000 koronát, gróf Pejacsevich Tivadar 
írsz. képviselő, volt, horvát bán 4000 koronát. 
Rarokaldi József városligeti czirkusztulajdonos 
pedig 100 koronát adott. Az igazgatóság hálás kö­
szönetét. fejezi ki az adományozóknak. Az intézet 
Julius 1-től kezdve tizenhárom tagját nyugdíjazta 
'-Vi 2400 korona nyugdíjjal. Az intézet felvette a/.

1 a.", nyugdijos-ztályba Farkas Emőddt( Budapest) 
Briindl Károlyt. (Magyar Híradó), a másod"k 

illetőleg harmadik osztályba beiktatta Nandovszky 
Kiküldőt (Neues Poster Journal). Eadó Kiké idol 
(Magyar Hírlap) és Sándor Mihályt (Budapesti 
Napló). Az igazgatóság többeknek pénzsvg.tséget 
szavazott meg a Bródy Zsigmond-féle 100.000 ko­
ronás alapítványból.

— A viharok áldozatai. Pekingi jelentés sze­
rint Hunon tartományban nagy viharok és víz- 
áradások pusztítottak. Számos ember életét vesz­
tette, az anyagi kár rendkívül nagy. —- A trieszti 
orkánok újabb áldozatait fogtak ki az Adriába.. 
San-André körül, ahol a Nicola jós görög vitorlás
hajó a forgószél idején elsülyedt, ma két holtestet 
sodortak partra a hullámok.

— Vesződi Intés rokka utó-gyakorlatok. Kassa 
kornyékén nagy katonai gyakorlatok folynak. Az 
c-n',z helyőrség a várostól néhány kilométernyire 
táborozik' és a sátortábortól nem messze folynak a 
gyakorlatok. A gyakorlatok folyamán robbantási 
gyakorlatokat is végeznek, ami könnyen nagy ve­
sz. dclmekvt idézhetett volna elő ügy látszik a 
robban tó-gyakori átoknál a kellő óvóintezkcdeseket 
nőm telj itett mert — kassai jelenőd szerint 
_a kassi;—odorbergi vasit l'iitőházai elé két ka­
rúink ilós fos/lányos vasdarabok hullottak és csak 
n véletlennek köszönhető, hogy a munkásokban 
kárt nem tettek. 1-cljelente: 
ság Sárossy Árpád rendőrkapitánynak, 
tortábor parancsnokával nyomban érintkezésbe le­
pett. A rendőrkapitány az. értesítést kapta,
hogy

tett a vasutigazgati 
aki a sá-

a robbant ások már belVx-ződtek.
_ Tiiz. Ti gnap este Kultai Bertalan asztalé

mester Vas-uteza 18. számú puiczcnulhelyC-ben tűz tá­
madt. A miilu-lvt a f. llmlnio/utt nagyobb éitékü mii- 
aitorok el. n'i k. A tu d a VUt, kerU.eti lOroltowg ol­
totta cL

— Honvédek szerencsétlensége. A dós! hon­
védek katasztrófájáról még a következőket jelentik:
A 21. honvédgyalogezred Dós környékén tartja 
most ezrcdgynkorlatait. A fáradt, poros legénységet 
tegnap este a Szamosra küldöttók fürödni, aminek 
a katonák nagyon megörültek. Egy százados vezette 
őket a viz partjára. Fürdés közben egyszerre egy 
Vigyázatlan honvédet elragadott a sebes én. A szá­
zados, látván a vergődő legény veszedelmét, tíz 
honvédet vezényelt ki a mentésére. Nagy zűrzavar 
támadt, kiabálás, jajgatás hallatszott. A mentésre 
nemcsak tizen vállalkoztak, hanem egész csapat 
katona utána úszott a mély vízben fuldokló 
legénynek, A szerencsétlen honvéd azonban, mi­
előtt még megragadhatták Volna, elmerült a víz­
ben. Az eredménytelen életmentés után a százados 
riadót fuvatott s a legénységet sorba állíttatta. 
Bkhoir aztán nagy megdöbbenéssel vette észre, 
hogy nemcsak az elmerült honvéd hiányzik, hanem 
még öt másik legény is. Kiderült, hogy a mentésre 
vállalkozott honvedek közül ötöt elsodort a folyó, 
amit a zűrzavarban észre sem vettek. 
Effész este és éjjel is keresték a hat 
vizbefult honvéd holttestét a Szamosban es part­
ján, d’e nem akadtak rájuk. A szerencsétlenség he­
lyétől ötven méternyire a Szamos igen mély s 
valószínű, hogy ott feküsiznek a vizbeíultak. Ma 
kikutatják ezt a helyet, hogy tisztességes temetés­
ben részesíthessék a szerencsétlenül járt honvédé- 
két. Az ezred parancsnoksága ma távirati jelentést 
küldött a katasztrófáról a honvédelmi minisztó" 
Kuninak és a honvédkerülcti parancsnoksagnak. 
Kolozsvárról ma délben katonai bizottság érkezett 
Dósra egy hadbíró vezetésével, hogy vizsgálatot 
indítson, kit terhel a felelősség a hat honvéd ha­
láláért.

A fürdés közben Szamosba fűlt honvédek 
nevei: Pctrehus Sándor, Tamás János, Here.s 
László közemberek, Porumb János, Utz János úr­
vezetők. Az utóbbi hullája megkerült, a többieket 
keresik. A fürdésnél jelen volt dr. Nesztor orvos 
két orvosnövendékkel. Három fuldoklót sajat életük 
kockáztatásával kimentettek Kertész József tizedes 
és Zágoni Fvveuez altiszt.

_ A milliós gyöngysor. A londoni (,'ovent
Onrden-szinházban a koronázás alkalmából rendezett 
díszelőadáson egy magasraug'u angol törzstiszt ne­
jének milliót érő gyüngynynkéke eltűnt. A_ megne- 
miilt asszony jelentest tett az igazgatóságnak, 
amely értesítette az előadásra kirendelt detektív- 
hadat, de a kincs nem került meg. A nyakék 250 
darab körülbelül egyforma négy, négysoros gyöngy­
ből áll, három emberöltőn öröklődött a katonatiszt 
családjában és Indiából származott.

— Magyar báró sikere Amerikában. Egy ma­
gyar mágnás szép és hasznos állást küzdött ki Ame­
rikában. Nc-m szélhámoskodással, nem dollarkirály- 
nök" hajhászásával vívta ki a poziczióját, tehetsé­
gével, munkásságával nyerte el az egri nevet báró 
Orczy László. A new-yorki Aircraft aviatika! újság 
jelenti, hogy báró Orczy László titkára lett a New- 
Yorkban nemrég megalakult The Karman Company 
aeroplán.gyárnak havi 3000 dollar, szóval 15.000 
korona fizetéssel. 500.000 dollár alaptőkével alakult 
a társaság amelynek elnüko Alfred )X . Lawton, 
igazgatója Henry Farmon, a világhírű aviatikus és 
az egyik legkitűnőbb szerkezetű biplánrendszer kon- 
struktora. Báró Orczy László mindössze huszonnégy- 
csztendús. Gráczban született, de magyar ember, 
tanulmányait Magyarországon végezte, tanulmány­
úton bejárta Olaszországot, Svájczot, Angliát, Fran- 
cziaországot, a Balkánt i-s Indiát. Törökországban 
is megfordult, ott egy szakújság szerkesztője lett és 
ezúton több aviatikussal érintkezett. Ez keltette 

I fel benne a hajlandóságot, az aviatika iránt, any­
uéira, hogy ma egyik legjelentékenyebb alakja a 
világ vezető aviatikusainak. Hét nyelven beszéd 
periektől és a szakirodalomban nagy sikerei van­
nak. Báró Orczy László ugyanabból a családból 
származik, amely a hires — óránként egy aranyat 
hozó — házról ismeretes; atyja régebben meghalt. 
A derék magyar báró édesanyja Fiúméban lakik.

— Tiiz a gyárban. A Hazai Kőolajipar Rész­
vényt fU'snsfiv (íyiiunüi-ut 140. szám alatti telepén ma 
reggel tiiz támadt. Az egyik tartályban meggyulladt a 
kátrány és a felv-apú lángok veszedelemmel fenyegették 
a gyárépületet is. A ti'./vrség azonban félórái oltás titán 
elnyomta a tüzet, mielőtt katasztrófa támadhatott 
volna belőle.

— Virágnap Budapesten. Gróf Károlyi 
Liszt ónő Muzeum utczai palotájában értekezletre 
gyűltek össze az elnöksége alatt álló egyesületek: 
a Budapesti Országos Első GycnnekmenhelyEgye- 
sület ős a Kat'h. Háziasszonyok Országos Szövet­
ségének hölgyei, amely összejövetelnek czélja egy 
érdekes és a fővárosban eddig uj eszmének meg­
valósítása volt; jótékonyczélu virágnap rendezése.
A gondolat nem uj, külföldön Norvégiában, Bel­
giumban és uj abban különösen Németországban 
a legnagyobb sikereket érték el a virágnapokkal, 
Pozsonyban csak az imént rendeztek virágnapot 
nagy sikerrel. Fiatal leányok vállalkoznak a ki­
zárólag egyfajta egyes virágszálak és képes­
levelezőlapok elárusitására, amelyeket 10—10 fii.-' 
lórnyi minimális árakon az utczákon, pályaudva­
rokon, esetleg hivatalokban, iskoláikban stb. adnak 
el. Ez az ünnep a külföldön azért vált annyira 
népszerűvé, mert a publikum zaklatása és nagyobb 
anyagi megterheltetésc nélkül sikerült valóban bá­
mulatos összegeket gyűjteni a jótékony czélra. 
Valószínű, hogy a fővárosban hasonló lesz az ered­
mény, amennyiben a rendezést a társadalom leg­
különbözőbb rétegeinek részvételével vallásfel éke­
zeti különbség nélkül tervezik és mert a két egye­
sület ezéja; a szegény és elhagyatott gyermekek 
sorsának javítása és a oselédkérdés orvoslása 
annyira közvetetleirül érint mindenkit, hogy bárki 
szívesen ad cserébe néhány fillért egy kedves ta­
vaszi virágszálárt, ,

— Kézrekerült világcsalók. Nizzában ma a 
florenczi ügyészség körözőlevele segítségével egy, 
veszodtelmes pár, Passanti lovag és neje került hu­
rokra. Az elegáns olasz, aki egy tábornok fia és 
neje egy franczia tábornok leánya, már végigcsal­
ták az olasz Riviéra előkelő hoteljeit és minid! a 
ketten hosszú időt töltöttek fegyházban.

— Égő petróleum-telepek. A galicziai 
Gorliczében és környékén, mint Krakőből jelentik, 
tegnapelőtt éjjel nagy zivatar volt. A villám többi 
helyütt lecsapott és Gitinki Mariampolszkiban fel­
gyújtotta a galicziai kárpáti petróleum társaság 
naftatelepét. A nafta az óriási tartályban meggyu- 
ladt, miáltal rettentő tűzvész keletkezett, amely 
még tegnap is egész nap tartott. Tegnap reggel a 
tartály falai, amelyeket a nagy hőség megolvasz­
tott, bedőltek és az égő nafta szétáradt mindenfelé 
és nagy lerüleíen elpusztította az utakat, vasutat 
és a távírót. Gorlicze a külvilágtól teljesen el van 
vágva. A vasúti közlekedés megszakadt, mert a 
talpfák elégtek. A távi ró- és telefonvezetékek elol­
vadlak és a tartó-póznák elégtek. A postaszolgála­
tot postakocsikkal tartják fönn, de ezek is csak a 
város határáig közlekedhetnek. A lakosság elmene­
kült az égő naftafolyam elöl. Tegnap délutánra 
egyes helyeken sikerült a tűznek gátat vetni és 
remélik, hogy mára teljesen lokalizálják. Az égő 
naftatarlály a föld1 alatt négy méter mély, a föld 
föiött pedig 3 méter magas volt. A tűz két vasúti 
hidat is elpusztított. Attól tartanak, hogy a hőség 
következtében a földalatti vezetékesö'vek is meg­
repednek, amiálta' újabb naftamennyiségek gyu- 
ladnának meg. Az anyagi kár eddig körülbelül egy 
millió korona. Ifjabb jelentés szerint a galicziai 
Görlitzi naítateiepeken sikerült a nagy tűzvészt 
megfékezni. Tizenöt cziszterna borult tegnap láng­
ba és egy négyzet kilométer területen dühöngött a 
lángtenger. A tlnomitógyárak nagy veszedelemben 
forogtak. Mára sikerült lokalizálni a tüzet,

-— Egy uriasszony öngyilkossága. Nagy­
szombatból jelentik: Dr. Arányi Jenő ügyvédje­
löltet, ki ügyvédi vizsgája előtt jpár nappal 23 
éves korában hirtelen meghalt, hétfőn temették 
el nagy részvét mellett. Édes anyját fia halála 
annyira megrendítette, hogy éjjel kilopózott ha­
zulról és Buesány község határában fölakasztotta 
magát. Hajnalban találták meg halva. A boldog­
talan apa és férj, Aufricht Mór nagyszombati 
kereskedő nagybetegen fekszik lakásán, hol egyet, 
len élő gyermeke, Arányi Lajos, a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank tisztviselője van mellette. A 
tragikus eset a városban általános részvétet kelt.

— Dr. László Mihály nyilvános főgimnáziu­
mában és nevelőintézetében az évvégi vizsgálatok jó 
eredménynyel végződtek. A növendékek nemcsak a ren­
des tanulmányaikban, hanem a rendkívüli tárgyakban 
is, mint zene, katonai kiképzés kváló eredményt mu­
tattak fel.

— A zsombolyai sikkasztás. Zsombolyáról 
jelentik: A Pannónia gőzmalomnál ujiabban 
23.000 korona hiányt állapítottak meg a Bab- 
csányi Mátyás igazgató sikkasztásából kifolyólag 
Az eddig megállapított összes hiány 107.009 
korona.

— Te tton ért leánykereskedő, Sopronból je­
lentik: Mátyás Istvánné soproni lakost a rend­
őrség letartóztatta, araikor egy soproni li) éves 
leányt cl akart adni egy bécsi nyilvános háznak.
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— Okleveles mérnökök és építészek a Máv-nál. 

A magyar királyi államvasutaknál az építési es 
pájyafcntartási szolgálatnál legközelebb 30—40 
mérnöki és köztük néhány építészi állás lesz be­
töltendő. Ezekre az állásokra azok az okleveles 
mérnökök és építészek, akik 1—3% évi gyakorlat­
tal bírnak, 200 korona, akik pedig 3% évnél hos­
szabb gyakorlattal bírnak, 230 korona havi díj­
jal fognak alkalmaztatni és a szolgálatba lépé­
sük napjától számított hat hónap letelte után 
következő legközelebbi május, illetve november hó 
l-évcl a három üzleti szakvizsga és az önálló 
forgalmi szolgálatra való felhatalmazás utólagos 
megszerzésének kötelezettségével a VIII. fia 
osztály 3. fiz. fokozatába évi 2300 korona fizetés 
sei és a szabályszerű lakáspénzzel mérnökké ki­
neveztetni. A szakvizsgák letételére vonatkozó 
kötelezettségnek a külső végrehajtó forgalmi 
szolgálathoz való kihelyezésük nélkül, műszaki 
beosztásukban is eleget tehetnek. Ha az alkalma­
zandó old. mérnökök és r-pitcszek külső munká­
hoz osztatnak be, havi dijukon felül még havi 
180 korona utazási átalányban is fognak része- 
sittetni. A pályázók mérnöki (építészi) oklevél­
lel, születési anyakönyvi kivonattal, ni. kir. ál- 
lamvasuti pályaorvos által kiállított pályaorvosi 
bizonyítvány nyal és gyakorlati működésűkről 
szóló bizonyítványukkal felszerelt, kérvényüket az 
igazgatóság általános igazgatási főosztályához 
nyújthatják be.

— Berlinben vasúti sztrájk készül. Berlini 
jelentés szerint a közúti vasúttársaságok alkalma­
zottai sztrájkra készülnek. Memorandumot nyúj­
tottak bo és ha két nap alatt nem teljesítik bér­
követeléseiket, akkor megakad az egész forgalom, 
mert az alkalmazottak egytől-egyig szolidárisak.

— A III. Országos Patronage Kongresszus 
előkészítése. A Kassán tartandó III. Országos 
Patronage Kongresszus előkészítő bizottsága n 
kongresszus határnapjául szép1 er.der 17—19. ,.ap" 
iáit állapította meg. A kongresszus fővéd Légéi- a 
király elvállalta e képviseletével cr. Székely Fer 
rencz igazságügyminisztert bízta inog. A ko.vgi-osa" 
szusra eddig már számosán lefülelték be képvi­
selőiket. A kongresszuson beszédet mond dr. Szé­
kely Fcrencz igazságügyminis/t■:gróf TU:i Ist­
ván, dr. Balogh Jenő államtitkár, Bérez,Ily Jenő, 
a kassai kir. Ítélőtábla elnöke, dr. Fischer C Ahne 
Ágost kassai püspök és a magyar patronage ügy­
nek egy, még később' fel kéreti dö vezető fórfia. A 
mt'gnyitó elnöki beszédet bellyei Rickl Gyula mi-1 
idszAeri tanácsos, a szövetség e’nöke, tartja meg.

— Olasz arató-sztrájk. Olaszországban már 
megkezdődött az aratás, de bekövetkezett a sztrájk- 
veszedelem is. Milánói jelentés szerint a Ferrara 
vidéki mezei munkások sztrájba léptek". Az aratást 
ezáltal komoly veszély fenyegeti. A kormány kato­
naságot küldött, hogy az aratás zavartalan menetét 
biztosítsa és a dolgozni akaró aratókat a sztrájkolok 
erőszakosságától megvédje. Körülbelül 400 birtokos 
munkásai sztrájkolnak.

— öngyilkosság családi viszály miatt. Makó­
réi jelentik: Csuth György battonyai fiatal gaz­
dálkodó szülei akarata ellen nősült s emiatt a 
fiatal házaspár és Csuth szülei között állandó 
volt a czivakodás, úgy hogy végül Csuth és fele­
sége külön lakásba költöztek. A szülők erre azzal 
fenyegették meg, hogy- kitagadják az örökségből. 
Csuth emiatt annyira elkeseredett, hogy vadász­
fegyverével agyonlőtte magát.

— A vonatról leugrott rablógyilkos. Izgal­
masan szökött meg az őrizőitől Makkos Vendel 
pápai rablógyilkos. Tegnapelőtt küldték vissza 
Budapestről Veszprémbe Makkos Vendelt, a pá­
pai zálogházrablás és rablógyilkosság tettesét 
Makkos ugyanis őrültnek tette magát, miért is a 
veszprémi királyi törvényszék elmeállapotának 
megvizsgálása czéljából nemrégen Budapestre 
szállíttatta. Itt megállapították, hogy a gyilkos 
szimulál; azután két ápolót adtak melló és úgy 
indították útnak Veszprémbe. Varsányon túl 
Zircz tájékán, ahol a vonat már a Bakony erdő­
ségei között kanyarog tova, Makkos felhasználta 
őrizőinek figyelmetlenségét s leugrott a robogó 
vonatról. A vonatot megállították, kutattál: 
mindenfelé a szökevényt, de hiába. A veszprémi 
csendőrség az egész környék csendőrsó* 
gével lázasan keresi most Makkost, de amint ők 
maguk mondják, egyelőre kevés reménynyel, mi­
után a Bakony rengetege régidök óta elsőrangú 
menedéke az ottan elbújt gazembereknek. Azonban 
valamelyes nyom mégis akadt már: egy helyütt 
látták a rablógyilkost akinél különben élelmiszer 
sincsen, fegyvere sincs, soká tehát nem buj­
doshat. - - - • , ,

— Az ojtezi szoros halottja. Az erdólyrészi 
regényes Ojtoz-szorosban megdöbbentő haláleset 
történt. Nórák Bogdán kézdivásárlielyi ügyvéd­
je Kit vasárnap délelőtt eltűnt a lakásáról. Három 
liánig keresték, míg végre ma megtalálták — a 
holttestét. A hegyek között, az, ojtozi szorosban 
hétért a hulla, amelyen sérülések nyomai nem lát­
szanak. Azt hiszik, hogy Novákot szivszélhüdís 
Ölte meg.

— Dráma a vasúton. A berlini Stadtbahn 
egyik kocsijában izgató drámai jelenet, játszódott 
le. A helyi vasútra tegnap este fclszállott Herms- 
dorfnál egy Penkwit Félix novü huszenkétéves 
pékséged is a menyasszonyával. Az ifjú pár elein, 
tón csöndesen beszélgetett, később mind indulato­
sabbá vált a társalgásuk, sőt egy pár pillanat 
múlva Penkwit revolvert rántott és menyasszo­
nyára fogta. A vonalszakasz többi utasai rárohan­
ta I. a diinhöngő péklegényre s megpróbálták a kezé­
ből kicsavarni a revolvert. Penkwit eldobta fegy­
verét, felrántotta a kupé ajtaját ós kiugrott a tel­
jes gőzzel robogó vonatból. A merénylő a szomszé­
dos sínpárra esett, amolyan éppen abban a pilla­
natban haladt el az ellenkező irányból érkező vo­
nat, amely a szerencsétlen péklegényt menyasz- 
szonya szomoláttára gázolta el. Az utasok termé­
szetesen azonnal megrántották a vesztéket, a vo­
nat megállóit, a szomszéd sínpáron azonban csak 
egy borzalmasan megcsonkított emberroncs 
feküdt.

— A szerelmes laboráns öngyilkossága- Hód­
mezővásárhelyen szerelmi öngyilkosság történt. 
Kedden reggel a vásárhelyi Tisza-szállóbnn egy jól 
öltözött fiatalember szállt meg és a vendégkönyvbe 
Dombi József nevet irt bo. A fiatalember tegnap 
egész nap nem mutatkozott. Ma a hajnali órákban 
szobájából nyögést hallottak és a rendőrség segítsé­
gével feltörték az ajtót. Haldokolva találták a fia­
talembert, aki nagy rfdag morfiumot fecskendezett 
bőre alá. Dombi Mindszentre való laboráns és sze­
relmi bánatában követte el az öngyilkosságot-

— Leszakadt vakolat- Ma reggel a Nagy- 
korona-uteza 30. számú ház első ás második emolete kö­
zötti vakolat leszakadt és Hajnal Irma 5S éves takarító­
nő fejére zuhant. A takarítónő súlyos sérüléseket szen­
vedett,

— Baleset a Dunán. Tegnap eete a Duna 
Gőzhajós Társaság Hattyú nevű hajóját, amikor a 
margitszigeti állomáson ki akart kötni, egy erős szél­
roham a kikötő l.idjahoz vágta. A kikötő'hid erősen 
megrongálódott, a hajónak baja nem történt. A rendőr­
ség megindította a vizsgalatot.

— Megakadályozott öngyilkosságok. Tegnap 
este Kunkat Julia 19 éves cseléd a Ferencz József­
iedről a Dunába akart ugrani, de amikor a hid karfá­
jára felkapaszkodott, Goldschmidt Ferencz böröndös 
megragadta és visszarántotta. — Az újpesti rakparton 
liatonyik József 19 éves napszámos a Dunába akart 
ugrani. Cceglédi Gergely rendőr azonban megakadá­
lyozta és bevitte a rendőrségre, ahol megígértél ték vele, 
hogy nem lesz öngvilkos.

x ötveunyolez elsőrangú artista működik 
közre a fjekeíoio-czrkusz jelenlegi feltűnést keltő müso 
rában, 37 férfi és 21 nő, mindannyi kiváló művész 
maga szakmájában. A köröndbe ezenkívül 75 íó, 1 ele 
fant, sok kutya, 12 idomított liba és több más, idő 
mitott állat kerül minden előadáson és mindenki elis 
meri, hogy ilyen műsort czirkusz még nem produkált 
Ez a műsor látható csütörtökön, Péter és Pál napján 
mindkét ünnepi előadáson, délután 4 és este három 
negyed 8 órakor. Délután gyermekek félhcíyárakat 
fizetnek. A közkedvelt japán császári művészeknek ez 
az utolsó délutáni előadásuk.

— Egy hü szolga. Wild György kertész öt- 
vennvolez esztendeig volt a Ztchy Miklós grófi család 
darufali uradalmának kertésze. Szolgálatát a jelenlegi 
grófi birtokos nagyatyjánál, gróf Zichy Miklósnál 
kezdte meg s azóta mindig ennek a családnak a kenyo- 
rét ette. Most, hogy egy félszázadot jóval meghaladó 
hűséges szolgálat után nyugalomba vonni, a király 
szolgálati diszérmet engedett részére, melynek táadá- 
sára Komáromban, ahol az öreg kertész 
napjait éli, nagy ünnepélyre készülnek.

— A Duna halottja. Ma délelőtt egy órakor 
Fémet Adolf ügynök az összekötő vasúti hídról a Du- 
nába ugrott. Utána eveztek, de megmenteni nem tud­
ták. A Dunába veszett.

~ Halálozás. Vass Ferencz tekintélyes keret- 
kedö, Szabadka város törvényhatósági bizottságának 
tagja, ü0 éves korában, Szabadkán meghalt,

< sicseri 0/-o«r Margit, az ungvári elemi iskola ta­
nítónője 32 éves korában meghalt.

Gróf Fürgééit László, a „Mándoki Takarékpénztár1- 
alapítója, Mándokon meghajt.

Kassai Imrvné, Gergely Berta 38 t'i 
Marosvásárhelyen meghalt.

Özv. Kulijai, Gyulán«, Kapu Zsuzsanna, a garam- 
szentgyörgyi református egyház volt. lelkinásztnrának 
özvegye meghalt Budapesten.

Dr. Herényi Gyula megyei tb. főorvos, városi kerü­
leti orvos, az izr. bit község elnöke Esztergomban e hó- 
nap 28-án meghalt.

x Fodor-fclo vivóloroiji n Koronoherrvec• 
uteza 3. szfim alatt, a főváros legnagyobb <tR legjobban 
felszerelt torna- vívóterme. Különös gond ford ittalak 
a jjymucVtorna- és vivtisra.

X Használt Írógépeket, elsfirendücket 30—7.", 
százalék engedménynj el, jótállással, részletfizetésre w 
szíIIit az Ujlaki-irógéptclep, Budapest, VII., Erzsébet- 
korút 28. Telefon: 122—00.

Divatszemle a vízben.
— Tengerparti tudósítás. —

— junius 20.
Óvatosságból nem árulom el, hogy melyik „nagy 

víz“ homokos partján szerzem be divattapasztala­
taimat.. Ebben a koleragyanus időben még veszteg­
zár alá vehetnének. Pedig csepp kedvem sincs a 
nagy világtól és a kis nőktől elszigetelődni.

Délelőtt tizenegy órakor foglalom ol szemlélő 
állomásomat. Ilyenkor már minden kabin „meg­
telt“ és a szélfogó kosárszékekből vig csevegés zson­
gása hangzik. A fürödni kőszülő hölgyek, majdnem 
kivétel nélkül, hófehérbe öltözve tűnnek el az öltö­
zőjük" függönye mögött és festői, színes kosztümbou 
bújnak ismét elő.

A fürdökibiczek a tengerbe kinyúló forraszról 
leskelődnek és természetesen mindenekelőtt az is­
merősöket keresik ki a csoportokból. A kodakok 
is előkerülnek, hogy az érdekesebb pózokat és az 
ingerlőbb alakokat megrögzitsék.

Először is a színek ötlenek a szemünkbe. Veres, 
fekete, buzaviragszin és fehér a logszokásosabb alap­
színek. Ezek vagy önállóan, vagy egymással kom­
binálva szerepelnek. Az ötletességnek és az egyéni 
Ízlésnek" tág tere nyilik’ a fürdőkosztümök össze- 
komponálásánál.

Az egyik, például fekete lüszterből készült s 
a szélei veressel szegélyezettek. Derékban rézsútos 
a díszítése s a szárnyai olyan hossznak, hogy a 
nadrágból alig látszik valami. Nem mindem szük­
ség nélkül rejtőzik a fürdőnadrág, amennyiben a 
modern kosztümöknél trikószövetből valók és bár 
felette megkönnyítik a mozgást a vízben, de any- 
nyira plasztikusan kidomborítják az idomokat. A 
takarékos és praktikus hölgyek a nadrágot vala. 
mely trikót ázsüzletben készen szerzik bo s a bluz- 
kabátot a saját varrónőjükkel készíttetik.

Az említett fekete kosztümöt fekete fürdőha- 
risnya ós piros csokros könnyű, nagy fekete háncs­
kalap egészítik ki. Egy másik" hölgy már nem ilyen 
obligat fürdókosztiimben, hanem valóságos „fürdő 
sportdresz“-bm jelenik meg. Az Ízléses öltözék 
azine tegethoffkék s dísze élénk" „sottiss“. Barna 
haja turbanszeriien csavart kendőbe van bekötve, 
mely alatt gummi főkötő rejtőzik.

A homokban egy bájos nőcske sütkérezik". Bu- 
zavirágkék kosztümje selymesfényü szövetből van 
varrva s matrézezabásu. A gallér és a nyakkendő 
fehér, kalapja pedig kőkbélésü, fehér hímzett szö­
vettel van borítva. Lábán nincs harisnya, csupán' 
szandál, melynek szalagja keresztbe kötve végig 
kígyózik a formás lábszáron.

Fgó másik kék-kosztümös hölgy gyei beszélget, 
akinek öltözete abban különbözik az övétől, hogy 
sötétkék kreton szövőtű, fehér pettyes diszitésöel, 
szabása pedig princessc-alnku, négyszögletes ki- 
'ágással a nyakán. Az erős napsugarak elleti 
könnyű m.anila-kalnpot visel, fohérpettyes kék- 

I * rtlsil kötött nagy csokorral. A fiirdősasszony 
korithan ! ”*nna 'i'zi a puha, szop fürdőköpenyt, moly szia- 

ten sot<‘tkok tV.on-p)vii
Távolabb fehér nimfa mártv.gatja lábát a 

j vizbc' h°S7 annak hőfokát kipróbálja. K > i.tümje 
1 fcl,,'"r fll;nol]’ szegélylyo], A l.ö zubbonyhoz a

le ke te sávok „fisiV-szeriien vannak alkalmazva. Fe­
jét fekete szalagos fehér mulikalap födi. Elénk el­
lentéte egy ennivaló veres vizi,ördög, aki 
uvkál a vízben. De

nyugalmas

r tCreszt?n.
csakhamnr ö is kikuá ,kozik 

a partra, úgy hogy megmustráhintjük 
jót. A veres vászon.aibbon.v kil 
kete ós a derekát vastag fokét 

Nagyon csinos

rajtolt
te zsinór 

nyersvá ■•zon-kosztü... ..V. I 1'agyon csinos cgv nyersvá »/oi
* Bob hashajtó * legkellemesebb, 10 fillér. . I reá fohérpettyes szegélyül 'ós éppen

a. kosztüm* 
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dávní a vnézonknlapján, Láthatunk kimono-szabásu 
blúzokat, ujnélküli derekat, melyet a vállon csak 
ogy gomb fog össze; de a legáltalánosabb a ha­
gyományos, szárnyas bluz-kabát, a matróz-torna és 
a princcssc-sznbás.

A fejen, a mar említett kalapokon kívül, pa­
rasztosan kötött kendő, auto-sapkaszerü föveg és 
8 Dssyon divatos elszávzi szárnyas-csokor a Ing- 
kedveltebb.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
® A király 6s Umlauft kapitány. Megírtuk 

Umlauf kapitány kitüntetését, hogy tábori pilótává 
nevezte ki a, király. Umläuff repüléséről még más­
ként is kifejezte elismerését a király. Bécsi jelen­
tés szerint bare EcOnomo, az aeroklub nevében táv­
iratban értesítetté a királyt Umlauff kapitány 
becs-budapesti és buda pest -becs i fényes repüléséről. 
Báró Schiessl kabinctigazgató erre a következő 
táviratot küldte báró Leonéménak: ..Őfelsége kö­
szönetét fejezi ki azért, hogy szives volt őt a bécs- 
budapesti és buda pest-bécsi távolsági repülés ered­
ményéről értesíteni s őfelsége nagyon meg van 
elégedve a fényes eredménynyel. Báró Schiessl."

© A körropülés. Münszterből jelentik a né­
met köfrepülésröl: Kölnbe ma útra kelt Lind- 
paintner 4 óra 8 porcakor és Vollmöller 4 óra 13 
pereikor. Lindpaintncr Appeliülsen mellett kény­
telen volt leszállani, mert motorjának «Hindere 
kissé meglazult. Vollmöller a köd miatt eltévesz­
tette az irányt és Havixbeck mellett leszállt, 
bogy tájékozódjék. A kikötésnél készülékének pro- 
Pél lore kissé megrongálódott, — Bielfeldből jelen­
tbe • AQnig aviatikus reggel 4 óra 50 porcakor Min­
denben felszállt. Süni ködben átrepülte a teoto- 
btirgi érdőseget és elérkezett Bielefeleihez, de a 
sütü ködben nem tudta magát tájékozni é>s nem 
sikerült megtalálnia a leszállásra kijelölt teret. 
-Ezért az egyik bielföldi külvárosban, a Schiller- 
slrasseban szállott le. Baja nem történt. — Brüsz- 
Szélből taviratozzak: A Petit Bleu újság kiadója 
50,000 frankos dijat tűzött ki a jövő évben ren­
delendő körrepülésre. melynek Berlin lesz a közen- 
pontja. — Roubaixból jelentik: Vedrincs, aki 
Brüsszelben ma délelőtt 10 óra 6 perczkor félsz,ál­
lott, hogy a Brüsszel—Bonbaix étnppoot meg- 
tegje, 11 éra 4 perczkor ideérkezett. Utána érkez­
tek Garros,, Kimmerling és Beaumont, Ötödiknek 
Aidart érkezett, később jött Rcnaux, Gibcrt és 
Valentine.

© Aviatikus katonatisztek. Párisi jelenté? 
szerint az európai körrepüléssel egyidejűleg tud­
valévőén a hadügyi kormány megbízásából több 
aviatikus katonatiszt gyakorlatokat végzett a ha­
táron. A repülő csapatnak Étévé kapitány a pa­
rancs nők a. maga is gyakorlott pilóta. A gyakor­
it1 tok felderitő szolgálatokra vonatkoztak és az. 
utasítás az volt, hogy az aviatikusok kikémleljék 
annak az ellenséges haderőnek nz állását, nagysá­
gát és mozdulatait, amely a feltevés szerint a ha­
tárról Paris felé menetel. Vasárnap Étévé kapi­
tány, Marzae hadnagynak, mint, megfigyelőnek a 
kíséretében, Bethenyből indulva berepült a ..’o- 
theny — l.aon—-SainU-Quent in—Cambrni — lVuai 
közti vonalat és Hónaiban szállott le. Az ", C" na­
gyon kedvezőtlen volt, a repülőgépnek erős széllel 
kellett kiizködnie és némelykor a felhők egészen 
eltakarták a földet, úgy hogy n két tiszt csupán 
az iránytű után tudott t élj, kezűd ni. Az. ut minda­
mellett nagyon szépen sikerült és Marzae had­
nagynak. aki a megfigyeléseket eszközölte, sikerült, 
szutttos értékes feljegyzést tenni az. útról. Ugyan­
csak az utat. tette meg Client in hadnagy is, 
aki két óra tíz perez alatt ért. Hónaiba. 
Ludmann hadnagy is pompásan megoldotta fe.l- 
a,,utat, amely abban állott, hogy a sissonuei mezőn 
tá,eorozó csapatoknak egy utasítást vigyen. Be­
thenyből utolsónak Clavcnad hadnagy indult el. 
Mozieres irányában haladt és a Valenciennes felől 
Kozott csapatokat kémlelte ki. Kétórás ut után a 
brayellei herodrom közepében szállott le; i-.z útja 
körülbelül kctszázhúsz kilométer volt és állandóan 
ezer méternél magasabban kellett tartózkodnia, 
mert az alsóbb régiókban heves szél uralkodott.

egyetértés

erős szenvedélylyel énekelte, miben alig tudót"
mer okot tartani. Rossi Rozin# éppen az ellenkező 
üt baba esett és nagy gondot" fordított rá, hogy kii-. 
Jonben tói kiképzett koloraturáját túlságosan észro 
ne vegyek; a légtöbb futamot és trillát inkább mar- 
KJrozta mint énekelte. Az első felvonásvégi tercettet 
i-zánthoval és Bejczivol egy elnyelt trillájával ki is 
hozta az egyensúlyból. Mátrai (Fernando) az első 

íelvonasban jól megérdemelt tapsokat kapott.
(*) Az Operaház. uj énekesnője. Mészáros 

Imre, az Opera igazgatója az Opera tagjai sorába 
szorzódtc-tte Ham. Irént, aki a szezon folyamán 
szép sikerrel vendégszerepelt nz „Aida“ czimszero- 
pe-ben. Az uj énekesnő egyelőre csak egy é‘vre szóló 
szerződést fogadott el.

(*) Operett-premier Nagyváradon. Nagyvá­
radon vasárnap mutatták be a Szigligeti-színházban 
a „Kék vér“ czimii operette-ujdonságot. melynek 
Különös érdekességet adott az, hogy a három szerző 
ínmd Nagyváradra való. A szöveget M. Fekete Má- 
ria» egy nagyváradi urinő, a zenét íredig Kun An­
dor és Fleischer József szerezték. A nagyváradi la­
pok szerint nz újdonságnak zajos sikere volt és a 
zsúfolásig telt színház közönsége sok számot meg- 
ujráztatott és felvonások után a szerzőket a szerep­
lőkkel együtt gyakran szólította a lámpák elé,

(*) Novclli visszavonul a színpadtól. Hire 
tárt, hogy Eleonora Duse, nemcsak az olaszok, 
hánem nz egész világnak legértékesebb színésznője 
elhagyja a színpadot s ma már egy- újabb szenzá- 
eziós visszavonulásról értesülünk. Ermetti Novelli 
s/- a művész, aki szintén megkívánta a nyugalmat 
Állítólag az idei nyári szezon befejeztével játszik 
utoljára, aztán Milano melletti birtokára költözik, 
melyet nemrégiben vásárolt és ott nagyszabású syi- 
nesziskolát akar alapítani.

.(*) Antiszemita tüntetés egy színházban. "Ro­
mániában a plojesti nyárt színházban az ottani 
lyceumi mternátus növendékei hallatlan botrányos 
tüntetést rendeztek Rosen Francziska zsidó vallásit 
színésznő ellen. Amikor Rosen kisasszony megjelent 
a színpadon, a növendékek óriási lármát csaptak 
kövekkel záptojásokkal megdobálták, többben pedig 
revolverből lövöldöztek. A rendet csak a kivezényelt 
katonaság állíthatta helyre. A plojesti polgárok te­
kintélyes része beadványnyal fordult a kultuszmi­
niszterhez, amelyben az elvadult diákok szigorú 
megbüntetését kérik.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
( I Hudni Színkör. A Troubndnur-t, Verdi 

operáját adták félig tolt ház előtt, Be jeti mellett, 
h.tiOK a harmadik Kivonásban iia-ry siker ■ volt mint, 
Manru'oiink, a fig.v lem főkéi i cn Szánt lu5 Gás 
luma irányul , Lima gróf személyesít ifi ér11. A má­
sodik felvon ,éli hires sz-rolmi ábránd ária után 
hosszantartó taps tüntette ki. Bejárni Azucíuát

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A Böntgen-sugnrakról. A laikus nagyközön­

ség és a tanulóifjúság részére igen érdekes, nép­
szerű, könnyen élvezhető tudományos kis füzetet 
rt j orday Lajos szentesi állami főgimnáziumi ta­

nár a Röntgen-sugarak felfedezésének történetéről, 
az o vktron elméletéről és a Röntgen-sugarak tu­
dományos és gyakorlati alkalmazásáról. Ezzel a 
problémával kapcsolatosan áttér a fizika legújabb 
fejlődésére, amely fejlődés a radioaktiv tulajdon- 
ságu testek felfedezésére vezetett s amely felfede­
zés a modern fizika legnagyobb átalakulását idézte 
c-lö. Alig van a tudománynak ága, amely oly ha­
talmas lépésekkel haladna előre, mint az. elektro­
mosság tana. Az utolsó évtizedek alatt az elektro­
technika terén a felfedezések egész sorával lepték 
meg a tudósok az emberiséget. Ezeknek kiinduló 
pontját, a Röntgen-sugarak elméletét ismerteti 
Torday kitünően megirt kis könyvében. Szól a 
Röntgen-sugarak felfedezésének előzményeiről, a 
gázelektrotuos jelenségekről, majd ismertetvén az 
elektron-elméletet, áttér a Röntgen-sugarak felfe 
de zó só n ok ismertetésére. Különösen értékesek a 
könyvnek azok a fejezetei, amelyek n Röntgen­
sugarak tudományos és gyakorlati alkalmazásáról, 
a rad-ioseopiáról, a radioterápiSról, a radiográfiáról’ 
szólunk. A kitűnő kis füzet, amelyet a modern 
tudomány minden érdeklődője 'haszonnal és élve- 
z'-nr' forgathat. Szentesen, Unterminier Ernő 
könyvkereskedő kiadásában jelent meg és 1 kom- 
uáért kapható),

", A társadalom tudom .íny! Társaság záróülése.
A I ársadalomtudómányi Társulat ma délután iiat 
érakor tartotta dr. Szabó Ervin alcímük elnökié*- 
y* l evzt.ro közgyűlését. A társaság n lefolyt munka- 
'.'is n,,L* Elolvasó ülést midezett a fővárosban.

. 1 negyvennél több • Kiadást tartottak vidéken.
. H'rsr.sag havi szemléje, a Huszadik S;;áz-,,l r -r 
jedelméhen erősen i.ynrapc.-doft. Tagjainak száma 
n lefolyt övien 500"zal növc-ked*.tt. Jeicmtüs vS(- 
mé'.ij-o. a, társaság múlt évéuek a „Neuschloss,' a 
:,gi hivea- szabadkőműves páholy alapítványa. X 
|U) Mol.v 10.000 kor más alapítványt tett fennállási- 
uak negyvenedik évfordulója alkalmából. Ez összeg

kamatait két ‘éVenkint 1000 koroháuak kiegészítve 
társadalom tudományi dolgozat jutalmazására kell 
fordítani. A pályázat kiírásával és a végrehajtás 
mum: a felmerülő teendőkkel a.púholy a Társadalom 
tudományi 1 ársaságot bízta meg*. A társaság pálya-0 
kérdésül n következő kérdést tűzte ki: a magyar 
agrárpolitika főkórdesei. A pályaművek jeligés le­
vél kíséretében legkésőbb 1912. május 1-ig külden­
dők be a Társadalomtudományi Társaság czimerc,

* Az afrikai expeűiczió eredménye. Ez évi 
márczius havának elején tért vissza az az expédi- 
ezió, amely dr. Madarász Gyula Nemzeti Mu- 
zen mi igazgató őr vezetésével hosszabb ideig vég- 
zott tudományos kutatásokat Afrika állatvilága-, 
j811-. ,-V gyűjtés egy részét, a madarakat, az expe- 
diczió magával hozta, mig a másik részt, amely 
javarészt emlősökből áll, Szudánban adták postára 
nyolc-z ládában. A gyűjteménynek legcrdekcaóbb 
darabja az a feherbóbitás verébfaj, amelyet visz • 
szafelé jövet Alexandria táján találtak s amely 
szakkörökben nagy feltűnést keltett. A gyűjtő, 
ínény hátralevő részének tudományos feldolgozása 
nyomban annak ideérkezóe'e után megkezdődik.

* Nemzetközi bőrkúrtani kongresszus. A nem­
zetközi dermatológiai kongresszus napját végér­
vényesen szeptember lS'ában határozták meg. 
Ezen a kongresszuson számolnak be a bőrkórtani 
tudósok az újabb gyógyszerekről és gyógymódok­
ról, köztük az „Ehrlich 606“-ról is.

* A mozgófénykép az orvostudomány szolgá­
latában. Az orvostudomány régóta foglalkozik a 
kinematőgraf iának a Röngten-sugarakkal való 
egyesítésével, amelynek segítségével az emberi szer­
vezet, belső mozgásai s azoknak esetleges rendellé- 
ncssé-gei bemutathatok Volnának. Több mint 10 év# 
próbálkoznak e kérdés megoldásával, de eddig csak 
nagyon jelentéktelen eredménye volt a kísérletek­
nek. A nehézség abban áll, hogy kinematográfia 
képhez legalább tizenhat felvétel kell másodper- 
czenkint; kevesebb felvétel mellett nz egyes kép-k 
nem olvadnak össze. Lomond ös Comandon párisi 
tudósok most legyőzték a nehézségeket. Külön be­
rendezés segítségével igen tökéletes fotográfiákat 
mutattak be a párisi orvosegyletben, amelyeken 
látható volt, a szív, a rekesz, a gyomor mozgása, 
különösen pedig a csontváz egyes .részeinek visel­
kedése a különböző mozgásokban.

* Pályázat Napóleonról. A magyar királyi 
honvédség Rendeleti Közlönyének legújabb száma 
pályázatot ír, mely szerint elkészítendő egy- könyv 
Napóleonról fiatal tisztjeink szántára. I; részRész- 
letes elet és jellontfájz; II. rész: Napoleon háborúi­
nak nagyon rövid, csak Vezérszókban megirt, de jel­
lemző ismertetése, a szereplő vezéreknek s u had- 
sei egek szervezetének, felszerelésének, kiképzésének, 
harezmódjának és szellemének egy-kőt találó sió­
val való jellemzése; III. rész: Jellemző szemelvé­
nyek hü fordítása Napoleon ,.Corrcspóndance“-ából 
A könyvhöz sok kép cs rajz válogatandó össze, ame­
lyeknek egy részé esetleg a mii elfogadása után 
szerzendő csak he. A forrás mindenütt íelkiismercte- 
ren megjelölendő. A mii megírására bárki jelent­
kezhetni. A jelentkezők a Magyar Katonai Közlöny 
szerkesztőségéhez ezimzett s oda 1911 deczember 
végéig beterjesztendő jeligés jelentéseikben fejtsék 
ki a könyvre vonatkozó eszméiket, tervüket és so­
rolják föl a használandó forrásúm veket,- melyeket a 
honvédelmi miniszter a könyv megírásával nvo- 
i.i/fi mló ironak — kivanatára — köles övképpen in­
tvén bocsátana rendelkezésére. Elfogadás esetén a 
Magyar Katonai Közlöny a szerzőnek ezer koronái 
űzet. Ha a dolgozatot a Magyar Katonai Közlöny 
közli, akkor a folyóirat szabályai szerint érte járó 
tisztelctdij is a szerzőt illeti.

A Kultúra. A fényes kiállítású lap, amely 
ezentúl már havonta kétszer jelenik meg, a követ- 
i.cző tartalommal jelent meg: Falk Richard: Az 
erény halódása. Rexa Dezső: Kint te von Klatten­
hof. Amon X ihn os: Az. idegasszony. Havas Zoltán: 
Jörgli Friehs. Fakir: Képeskönyvek. Baseli* Ár­
jád. Művészeti krónika. Munkácsy Sándor: Szín- 
ház. Képek; Túli Ödön: Aratáskor. Kimnach 
László: Tanulmány fej. Garzó Berthold: Kisvárosi 
udvar. Némethinó Udvardy Flóra: A templomban, 
wózsa: Herzog Géza ex librise. Bosch Árpád: A 
kis hiú. Ohméban. A tilosban. Markhat A.. Szalay 
l’fd, K. Fansh Dezső: Könyvdiszck és fejlé-zek

ilttér.
0 rovatban kSzlötio'.itrt nem tállal felelősaóget e ezertenztjsíg.
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«»ay-, Kilót- Is tfczerárainat
iclcntéke-ysn les=*l.ltott árban adom el.
Zirer TssiGríH aláás fbzi jlmß

Budapest, Vaczi-utcza 5, szám.
Kc.n baseetóvea^tendől Pontos czímI
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A főváros közgyűlése. *
— Villamostelep, szemétkérdés, autó taxi, stli, 
— Megfelebbezik a Krausz Mayer féle telek­

vásárt. —■
Budapest, június 28.

Olyannak Ígérkezett «, főváros mai közgyűlése, 
B'ínt amely három napig is cl fog tartani. Egész 
csőmé nagy-fontosságú ügy szerepelt, a napirenden, 
melyek mindegyike már a bizottsági tárgyalások 
során élénk vitákra szolgáltatott alkalmat, és azt 
kellett hinni, hogy ma -— a plenum előtt — még 
többen akadnak, akik a főváros iránti szeretőtök­
nek szép hosszú szónoklásokban fognak kifejezést 
adni. Ámde — csudák csudája — nem :‘gy törtönt. 
■Az egész napirenddel gépies gyorsasággal a legna­
gyobb figyelmetlenség és érdektelenség közepette 
végeztek. Vita — úgyszólván — nem is volt egyet­
len kérdésnél sem. A zárt-e, mert, az egyes nagyobb 

Ijelentőségű dolgokban — mint amilyen a városi 
villám ott elep ügye, n szemetkérdés megoldása, az 
aut'Aaxi szabályrendelet — már a rengeteg sok 
tárgyalás után teljességgel kialakult a közgyűlés 
közvéleménye, avagy tán azért, mer- a nyári vnká- 
czió jóleső hatását kezdte éreztetni: igazán nem 
tudjuk. De konstatálni kívánjuk, hogy e három je­
lentős ügy mindegyikének elégséges volt Vázsonyi 
.Vilmosnak rövid, de alaposan megokolt felszólalása, 
hogy a közgyűlés egyeteme az ő álláspontját tegye 
magáévá, és ez egyet jelent azzal, hogy a kérdések a 
közérdek szemmel tartásával és teljes kielégítésével 
nyertek megoldást. Az elektromos telep kérdésénél 
Eázsenyi felszólalása alapján ható ,'ozía el a köz­
gyűlés, hogy a telep munkálataira nyilvános, nem­
zetközi pályázatot írnak ki. Ugyancsak az ö indít­
ványára mondta ki a közgyűlés, hogy a szemétfuva- 
rczás kérdésében a tanácsot bízza meg a szükséges 
tárgyalások folytatására, és az autoiaxi szabálytcn 
delet tárgyalása során is Yázsonyi álláspontja gyö- 
izótt, amikor a közgyűlés tlgy határozott, hogy nz 
automobil rendszámok adományzási jogát a tanács­
ra bízzák, de az automobilok létszámát csctröt-eset ■ 
re a közgyűlés állapítja meg.

Amig a közgyűlés megkezdődött, fi társalgó te­
remi-cn gyülekező bizottsági tagok igen nagy szám­
mal írták alá a Krausz Mayer-fcle telkek, megvá­
sárlására vonatkozó közgyűlési határozat elleni feléb­
bé zest. A felebbezést elsőnek Yázsonyi ’ ilmos irta 
alá. Ez különösen azért érdemes a feljegyzésre, mert 
jVázsonyi IS éves városatyasága óta ez ez első < set, 
amikor ö egy közgyűlési határozat ellen felebbezcs- 
sei cl. 0 — aki a főváros autonómiájával sohasem 
tudta összeegyeztetni, hogy a törvényhatóság állás- 
foglalásával szemben a kormányhatósághoz fordul­
janak orvoslásért — a telekvásárt az általunk t ár 
ismertetett okoknál fogva a fővárosra sérelmesnek 
tartja és a közgyűlés határozatának a megsemmisí­
tését kéri a belügyminisztertől. A felebbezést a 
közgyűlésen 61 bizottsági tag irt a alá és holnap 
terjesztik fel.

A mai közgyűlésről a következő részletes; tudó­
sítást adjuk;

Elnöki bejelentések,
Á törvényhatósági bizottság közgyűlését, dél­

után négy óra után nyitotta m g Fülcpp Kálmán 
főpolgármester. Az elnök Lejelentő :ei során tudatta 
a közgyűléssel, hogy Jalics Géza bizottsági tag 
mandátumáról lemondott. A lemondást tudomásul 
vették és helyébe dr. Temesvári/ Rezsőt hívták be.

Bittner János a vásárcsarnoki elárusító he­
lyek, dr. Füredi Mór pedig a villamos világítási 
idő meghosszabbítása ügyében jelentettek be Inter­
pol láczi ókat.

Herz Lajos a külföldre irányuló áruk szárma 
zási bizonyítványai ügyek m indítványt jegyzet t 
be. amelyet kiadtak a tanácsnak tárgyalás és Ja­
vaslattétel czíljából.

A városi villamostclept
A napirend során elsőnek tárgyalták a har­

madik elektromos telepre vonatkozó tanácsi előter­
jesztést, melyet dr. Buzáth János ismertetett. Az 
általunk már r< -zl ötösen ismertetett előterjeszt A 
szerint az elektromos telep tudvalevőleg 10 millió 
korona költségé -1 épülne a Kck-nfüldön.

Vértes Emil kifogásolja a.zt. a rohamos tempót, 
amelylyel mostanában a nagyobb ügyöket keresztül 
hajszolják. Sajnálja, hogy a telepet kis keretben' 
tervezik, mert nem hiszi, hogy az igy tervezett 
mii alkalmas losa arra, hogy a közönség szélesebb 
rétegeit olcsóbb árammal ellássa, Kifogásolja még, 
hogy a villamos telep vezetéseit a gázgyárak veze­
tőségére kívánják bízni. Az előterjesztést általában 
elfogadja, kéri azonban, hogy a közgyűlés a telep 
vezetésének elkülönítését mondja ki.

Dr. Yázsonyi Vilmos a tanács előterjesztését, 
annak a pontnak kivételével, amely a tanácsnak 
általános felhatalmazást kíván adni a telep mun­
káink vállalatba adására, elfogadja. Általános fel­
hatalmazást azért nem akar adni, mert a;: magá­
ban foglalja annak a lehetőségét, hogy a tanács 
nyilvános árlejtés mellőzésével nz előterjesztésben! 
említett három gyárnak adja ki a munkákat. 
Hibáztatja, hogy a kérdés tárgyalására kiküldött 
bizottságtól nem kérdezték meg, vájjon nemzetközi 
nyilvános vagy csoportos árlejtést kiván-e a mun­
kákra kiíratni. O általános felhatalmazással be 
nem éri, mert. ebben nem leli azt a megnyugvást, 
amelyet a nemzetközi nyilvános, esetleg csoportos 
árlejtés mindenki részére biztosit. Arra som a 
tanácsnak, sem a polgármesternek, do a közgyű­
lésnek sincsen semmi szüksége, hogy mellőzze a 
munkák kiírásának ezt az egyetlen helyes és meg­
nyugtató módját. Kijelenti egyébként, hogy igen 
nagynak kellene lennie annak a diiTercneziának, 
amelynek kedvéért ö idegen vállalkozóra bízná a 
munkát. Ha nemzetközi pályázatot írnak ki, elérik 
azt, hogy nyugodt lelkiismeretid határozhatnak 
ebben a fontos ügyben. Kéri r.z előterjesztésnek 
ily értelemben való elfogadását.

Holtai. Fereucz dr. Yázsonyi indítványát, il­
letve módosítását, elfogadja, de nem járult hozzá 
ahhoz, hegy az árlejtést csoportonkir.t Írják" ki. Ez 
a műszaki berendezés rovására történne. Ivizárun­
dénak tartja a pályázatból a kábelhálózat létesíté­
sét. Kábelt a vámküldföldröl behozni lehetetlen, 
viszont a közös vámterületen belül lévő kábelgyá­
rak kartelben vannak és igy csak drágábban kap­
nék a kábeleket, mintha azokat kéz alatt szerez­
zük be. Kéri Vázsonyit, hogy indítványát ilyen 
értelemben módosítsa.

Bárczy, István polgármester röviden indokolta 
a tanács és ügyosztály álláspontját, amely teljesen 
megfelelt a közgyűlés álláspontjának. A pályázat 
nemzetközi volt, csakhogy sziikebbkörü, mert felhí­
vás alapján történt. Nem lát. veszélyt benne, ha 
újabb pályázatot írnak ki, kéri azonban ő is Vá­
zsonyit, hogy a csoportos árlejtés kiírásától álljon 
el, mert ez a létesítendő telep hátrányára volna.

Vázsonyi módosította irditványát, mire a köz­
gyűlés az előterjesztést Vázsonyi módosítóti indít­
ványával egyetemien elfogadta.

tV szemétkérdés.
A közgyűlés másik fontos tárgya a szemétetr.- 

miit ás kérdésének rendezése volt, A tanács e kér­
désben azt javasolta, hogy vásárolja meg a fővá­
ros 598.040 koronáért Szemere Miklósnak puszta- 
szeutlőrinczi ingatlanai. Egyúttal felhatalmazást 
kért arra, hogy a szemétfuvarozás dolgában tár­
gyalhasson a szeutlőrinczi helyi érdekű vasúttal, a 
Ciéry-féle társasághoz pedig kérdést intézhessen, 
aziránt, mennyiért volna Hajlandó a vasutját 
eladni.

Dr. Vázsonyi Vilmos hozzájárul az előterjesz­
téshez, de helyesebbnek tartaná, ha nem a közgyű­
lés mondaná ki a Szemcrc-féle ingatlan kisajátí­
tását, hanem a kisajátítási egyezség megkötésére a 
tanácsot hatalmazná fel. Ez jobban megfelel a vá­
ros érdekeinek.

A közgyűlés nz előterjesztést Vázsonyi felszó­
lalásának értelmében fogadta el.

Autoiaxi szabályrendelet.
Kis-bl vitát provoklált az autoiaxi-szabály- 

vondclet, amelynél dr. Bródu Ernő azt a javasla­
tot tette, hory az automobil-rendszámok adomá­
ny«, sását a tanácsra bízzák, do a létszámot a köz­
gyűlés úliapitca meg. — Jfecht Ernő azt kívánta, 
hogy első . ri a:, a bérkocsisoknak adják a rendszá­
mokat, ellenben, ha valamely vállalat kivárni i 
rendszámot kapni, úgy e kérdésben n közgyűlés 
' "iits.in. — S'ckula Gyula szeriül, jobb, ha a lét­
számot a tanács állapítja meg. — Vázsonyi Vilmos 
Bródy indítványát pártolta, Dr. Füredi Mór fai- 
.-./<■ íalusa útin a közgyűlés Brody indítványéit el­
fogadta,

Dr. Földes Árpád annak a kimondását ki- 
’•’into, bogy nz automobil-rendszámra a bérkocsi­
nknak elsőbbségi jogot biztosítsanak. Az indit- 
' enyt, azon van Jlenyi Dc-zső tanácsos felszólalása 
után elvetélték.

A szabályrendelet, többi szakaszait dr. Bihari 
Mer. dr. Hecht Ernő • s-dr. Xigrinyi György fel• 
síólalása után váll ozat la mii elfogadták.

Gyógyszálló és egyéb ügyek.
Vita n.'lj-.iil hozzájárult a közgyűlés nhhoc, 

hogy az Artézi fürdővel kapcsolatban 1,600.000 ki­

rína költségen gyógyszállót építsenek, hogy nz or­
szágos teuyész- ás haszonállatvúsár-telop ezé Íjain 
a Eget telki dűlőben területet engedjen át a város, 
A felszabadult soroksáriuti sportpályát a Kereske­
delmi Alkalmazottak Országos Egyesületének en- 
ec-dte át a közgyűlés.

A kényéi gyárat toldaléképülettel akarják meg-« 
ragyobbit.ini, amelybe tartalék-kemenezéket he­
lyeznének iá. Erre a czélra 14-1.000 korona költség 
engedélyezését kérte a tanács, A közgyűlés az el*, 
terjesztéshez hozzájárult.

A napirend többi jelentéktelen pontját vita 
■nőikül fogadták ej, I

, Interpellácziók
Pipe.rkovics Bátor tanácsos válaszolt dr. Szé­

kely Dezsőnek arra az intcrpellácziójára. amelyet 
óz a III. Körte-uteza rendezése ügyében terjesztett 
elő és megnyugtató kijelentést tett, hogy az utcza 
rendezése már folyamatban van.

Iiényi Dezső tanácsos Kasics Péternek a déli 
vasúti pályatest áthidalása ügyében tett interpcllá- 
eziójára válaszolt és kijelentette, hogy a tanács ozr. 
tanulmányozni fogja, dr. Waiganrd Józsefnek pedig, 
aki a bérkocsihiány ügyében interpellált, azt vála­
szolta, hogy a taxamérő és az autotaxnmetor beho­
zatala majd segíteni fog a bajon.

Antal Gyula tanácsos válaszolt Bittner János­
nak arra nz intcrpellácziójára, amelyben ez fölpa­
naszolta, hogy a. kórházétól mezeshez amerikai zsírt 
szállítanak. A tanácsos kijelentette, hogy a vállal­
kozó kényszerűségből vett és szállított egy alkalom­
mal amerikai zsírt, de minthogy ezzel is megszegdo 
a fővárossal kötött szerződésének egyik kardinális 
pontját, kellő szigorú megtorlásban fog rész,esülm. 
A közgyűlés valamennyi választ tudomásul vette.

Végül Bittner János és Füredi Mór terjesz­
tették elő interpelláczióikat, amelyeket kiadtak a, 
polgármesternek, mire a közgyűlés véget ért,

)( Az állam és n kórház-ügy. A főváros leg­
újabb kórházépítési programmját csak a napok­
on ismertettük. Arról van szó, hogy a főváros 
közel harmincz millió korona költséggel hat vj 
kórházat akar Budapesten építeni. A tanácsi elő­
terjesztés • mely e kórházak feltétlen szükséges­
ségét meggyőzően indokolja — a költségek fedő- 
zésa dolgában abban a naiv reménységben él, hogy 
nz, építési költségek felét az állam vállalja magára, 
aminthogy kötelessége is lenne, mert hiszen az 
állam a klinikákon kívül egyetlen közkórházat sem, 
tart fönn Budapesten. Egy ma a fővároshoz érke­
zett belügyminiszteri leirat már most sejtetni en­
gedi, mi lesz a kormány válasza arra a felhívásra, 
hogy a kórházépítési költ epekhez felet arányban 
járuljon hozzá. A főváros közgyűlése ugyanis an­
nak ideje., elhatározta, hogy a Szent Gellért-kór- 
ház területén épült négy pavillonnak 111.458 ko­
rona felszerelési költségeit illetőleg azt kéri, hogy 
e költségek felét az országos betegápolás! map ter­
hére vállalják át. A belügyminiszter ma érkezett 
leiratában értesítette a fővárost, hogy a közgyűlés- 

I nfk a határozatát nem hagyja jóvá, azért, mert a 
I Gellert-kórház nem járványkórház, hanem i Szent 
j Eászló-kórháznnk kiegészítő része, mint ilyennek 
I pedig összes szükségleteit a dunabalparti Közkór- 

házak költségvetésébe veszik fel és azokat ott is 
I számoljanak el. Vájjon mi történnék, ha a város is 
1 hasonló rideg és közömbös álláspontra ha’yezkcd- 
j nek a kórhazak kérdésében ? A kórházügy- legelső 
: sorban állami feladat és kétségtelen, hogy a fövi- 
j ros e téren igen nagy terheket vállalt eddig is ma­

gara. Az állam való-tággal kiszipolyozza a fővárost, 
és a fővárossal szemben tanúsított uzsorapolitikája 

1 nemcsak ezen a téren, hanem a közoktatásügy téré,.
I is megnyilatkozik. Az elemi népoktatás terhei F.u 
i ,‘£12í'.ston n v“r03 nyakába makadtak. Az elemi 
I népoktatáson kívül azonban még középiskolákat 
; és szakiskolákat i.t tart fönn a város. Talán jó 

lenne fontolóra venni, meddig terjedjen a főváréi­
nak e fölös nagylelkűsége, mielőtt még e r, n get eg 

milliók — melyek nz állami háztartást terhelnék 
! — megbillentik a főváros háztartásának u oitayi 
i rendezett egyensúlyát.

)( A főváros kölcsön köt vényei. A korosk- 
delmi miniszter fölhívta a budapesti VJe-de tatiá- 

■ osát, intézkedjék n fóvároa százmilliós francról 
külcsönének ár jegy zé sé rill,

)( A fi/.etésrondezés. A közgyűlés által a !' - 
berendezési javaslatok tárgyalására kiküldött v* 
gyes bizottság ma délelőtt folytatta é.-t befejezte 
tnmíeski záfiait. A bizottság néhány lén; i.gtele i 
módosítással uuy a tisztviselők, mint a tanítói szó-
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mélyzet. űzctésrendczéscrc vonatkozó javashitok.it 
magáévá tot to.

)( A körutak villamos világítása. A nagykör­
úton már fölszereltek a villamos lámpásokat s a 
tanács ma fölhívta a villamos társaságot, hogy a 
körúton július» elsejétől gyújtsa meg a lámpásokat. 
A Ferenc?.-körúton, Kossuth Lajos-utczáLi'n es 
Fcrencz József-parton augusztus elsejére szerelik! 
föl a villamos lámpáitokat,

)( A közmunka-pvogramm. A! főváros mér­
nöki hivatala megállapította a jövő évi közmunka- 
programmet, amelyhez a középltési bizottság is 
hozzájárult. Ma a főváros tanácsa tárgyalta a pru- 
grammot és azt. minden változás nélkül elfogadta.

)( A londoni orvos-kongresszus. A nemzet­
közi orvoskongresszus állandó bizottságának nevé­
ben báró Muller Kálmán és fírósz Emil egyetemi 
tanárok arra kérték ma a fővárost, hogy az 191,1. 
évi londoni nemzetközi orvoskongresszusra küld­
jön megbízottat.

)( A tűzoltóság költségvetése. A főváros tűz­
oltó házibizottsága ma délelőtt Almádii Géza taná­
csos elnökletével iilcst tartott. Előadó Korányi 
Elemér fogalmazó volt. Az ülésen a tűzoltóságnak 
1912. évi költségelőirányzatát tárgyalták, amit 
1,3721003 koronában állapítottak meg. Itt említ­
jük meg, hogy a tanács az V. kerületi tüzérséget 
135.000 korona költséggel elektromos műtői szerek­
kel látja el.

EZOSTJiEIÜEK, ÓRÁK
fflflyhAzl »«erek, angol, fran­
cai», elilnaerüst dlnztiírgyak, 

nyári áron beszerezhetek.
Legújabb angol rendszeri! ürntst

módozatok mellett.
SÄBBfllÄHBS^Äy-.

ék»z«rgytro« KOLOZSVÁR.
Képes Árjegyzék Ingyen^ 

és bérmentve.

TANŰGY.
*= Prohászka püspök a tanítóságról. Székes- 

fehérvárról jelentik: A Főjérmegyei Katii. Tanító- 
Egyesület tegnap tartotta évi közgyűlését. A nagy 
számban cgybegyült- tanítóság között megjelent dr. 
Prohászka Ottokár püspök is, aki nagyhatású beszé­
det mondott. Hálás szavakkal end ékezett meg a 
tanítóságnak arról a nagy munkájáról, melyet a 
kultúra terjesztése körül kifejt.

= Tanítók gyűlése. A Barsmegyei Általános 
Tanítóegyesület Léván a napokban rendkívüli köz­
gyűlést tartott. A közgyűlést Mozsár» János, az 
egyesület alclnökc nyitotta meg és szép szavakkal 
parentálta cl \Veszel» Istvánt, a nemrég elhunyt 
zsitvabesnyői knrtársat. Indítványára Tomcsányi 
János kir. tanfelügyelőt az egyesület díszei nőkévé 
választották. Végh István, az egyesület. elnöke is­
mertette a „Tanítok Háza“ felállításának nagy 
szükségességét s jelentést telt az e czélra már eddig 
befolyt adományokról. Végül Deák. Adolf ismer­
tette az általa szövetkezeti alapon létesítendő ki- 
háznsitnsi egylet tervét, amelyet szintén helycslőleg 
vett tudomásul a közgyűlés és megbízta Krie-k Je­
nőt, Tokody Istvánt és Sós Simont, hogy az előmun­
kálatokat ebben az ügyben megkezdjék.

= Tanárok jubileuma. A néz város társadalma 
felekezeti különbség nélkül a tanügynek négy ki­
váló tagját jubilálta egyszerre. Dr. Csősz Imre 
piarista tanár most töltötte bo működésének 
50-ik évfordulóját. A váczí róni. knth. isk-dasze-i. 
három kiváló tanítója: lovag Fodor Imre, Fodor né 
JS'agy Berta és Város Ferenoz ipariskolai igaz­
gató most töltötte bo működésének negyvenedik 
évfordulóját. Az egész társadalom részivelt a ju­
biláns tanítók ünneplésén. Először Sémiül János 
prolá tus-kanon ok, iskolaszék i elnök üdvözölte őket, 
majd Kolozsvári/ Mihály prépost-kanonok egyház- 
megyei főtan felügyelő olvasta tol gróf < 'sah y Ka­
roly mogyéspiispök üdvözlő sorait. Az ünnep* -g 
bankét íejcato be.

-- Tanárok közgyűlése. Az Országos Közép- 
iskolai Tanáregyesület közgyűlésére, amelyet július 
hó l én, 2-án és 3-án tartanak meg, nagyban foly­
unk az előkészületek és n jelentkezések. A közgvii-
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lésre meghívták gróf Zichy János kultuszminisz­
tert és Hazai Samu honvédelmi minisztert is, akik 
megígértek, hogy képviseltetni fogják magukat, A 
közgyűlést megelőzőleg julius hó 1-én. szombaton 
este 8 órakor a Gundel-icle városligeti vendéglőben 
ismerkedő estély lesz.

= Iskolai beiratás. A VIII. kor. felső keres­
kedelmi iskolánál (Itökk Szilárd-utcza 13.), mely 
őszszel a Vns-utczai uj helyiségbe költözik át, ahol 
nz. idén a felső kereskedelmi iskolai leány-osztályok 
is megnyílnak, nz előleges beiratás a fiú-, valamint 
a leány osztály okba július hó 4-ig tart.

EGYESÜLETEK,
(—) A Délmagyarországi Magyar Közműve­

lődési Egyesület vasárnap délelőtt, tizenegy órakor 
Szegeden igazgatósági ülést tartott, amelyben kul- 
turtevékenységcröl számolt be az igazgatóságnak 
a DM KE vezetősége. A gyűlést Ferjássy László 
elnök nyitotta meg. Galloicich Jenő t. alelnök-fő- 
titkár jelentette be ezután az igazgatóságnak, hogy 
Krassószörény vármegye és Lúgos váios hatósága 
közbenjárására a DMKE közgyűlését pünkösdről 
szeptember 24-ikúre halasztotta el.

(—) A Magyar Vasúti és Hajózási Klub ki­
rándulása. A Magyar Vasúti és Hajózási Klubnak 
Lengyel-, Orosz-, Finn-, Svéd-, Dán- és Németor­
szágokba rendezett nagy tanulmány útja véget ért 
s a közel 100 résztvevő bő tapasztalatok szerzú-e 
után Budapestre érkezett. A tainiulmár.yuton sza:• 
zett tapasztalatokról az idei évadban több igen 
érdekes felolvasást fog rendezni a Klub. A kirán­
dulás ellátási cs szórakozási részét a „Világjáró*.“ 
utazási iroda r. t. látta el, amelynek ügyvezető 
igazgatója személyesén vett részt a kiránduláson.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ V bírák clmczdithatúsága ellen. A budapesti 

ügyvédi kamara választmánya mai ülésén foglal­
kozott a polgári perrendtartás életbeléptetése és a 
szervezeti és eljárási szabályok reformja tárgyában 
a képviselőházhoz benyújtott törvényi avasiátokkal, 
A választmány elhatározta, hogy ezek tárgyában 
megjegyzéseit a kamara ügyészének a legközelebbi 
választmányi ülésen benyújtandó előadmánya alap­
ján. fogja a kormány elé terjeszteni. Már most 
kötelességének tartja azonban a választmány fel­
szólalni ama terv ellen, amely a kormánynak jogot 
kivan adni arra, hogy több éven át tetszése szerint 
áthelyezhesse és nyugdíjazhassa az első folyamo­
dóéit bíróságoknál működő bírákat és pedig annál 
inkább, mert. ez a terv, a mily komoly veszedelmet 
rejt magában, éppen oly kevéssé szükséges a pol­
gári perrend' reformjának sikeréhez.

§ La bori n párisi ügyvédi kamara elnöke. A 
Dreyfus-perből emlékezetes I.nhori párisi ügyvéd­
nek a neve. aki előbb mint Zola, később pedig a 
rtnnesi haditörvényszék előtt mint Dreyfus vcdö.jo 
szerepelt. A támadásokból és morrl;urezoltatások­
ból ezért Laborinak is kijutott, de megváltoztak 
az idők és Labor it most, mint Párisié»! távirra- 
tozzák, az ottani ügyvédi kamara elnökéül válasz­
totta.

§ Százegy vádlott biinpöre. Lembergi jelen­
té--: szerint mára volt, kitűzve az ítélethirdetés a 101 
ruthen diák bünpörcbcn az egyetemi zavargások 
miatt. Általános meglepetésre a tárgyalás megnyi­
tása után a törvényszék elnöke jelentette, hogy az 
Ítélethirdetés julius 3-ára marad.

§ Zend ülő katonák büntetése. Berlinből jelen­
tik nekünk: Nagy feltűnést kelt a kuxháveni tü­
zérségi bíróság szigorú Ítélete, nmelylyel katonai 
zendülés miatt egy tüzért nyolc?, évi,, egyet, hat 
évi, kettőt, öt. évi fegyházra és egyet öt. évi fog­
ságra Ítélt. Az el Ítéltek egy altisztet megtámad­
tak és véresro vertek.

§ Megrágalmazol( törvényszék. Holluky Imre 
volt országgyűlési képviselőnek hu évvel ezelőtt 
nagyon sok baja volt. a birtoka körül lakó oláhok­
kal, akik folyton fclperzseltok erdeit és behor­
dott termését. Hasztalan fordult sérelmeivel a 
köz.igazgatúsági hatóságokhoz és a hirósághoz, so­
hasem kapott elégtételt. Öt évvel ezelőtt Ákoséig

désében az aradi törvényszékhez intézett beadvá­
nyában azt irta. hogy a törvényszék nem része­
síti őt kellő védelemben a köz igazgató sági hatos 
Sággal szemben, amelynek minden állitás.a rágalom. 
A nagyváradi törvényszék, mint delegált bíróság 
Holla ky Imrét hivatalból üldözendő rágalmazás 
vétsége miatt hatszáz korona pénzbüntetésre Ítélte 
s ezt az ítéletet az ottani tábla, valamint a semmi* 
•-’égi. panasz elutasításával ma a Kúria is jóvái 
hagyta. i

§ Kgy válópör epilógusa. Tegnap tárgyalta a. 
budapesti büntető törvényszék, mint másodfokú 
bíróság azt a becsületsértési pert, melyet dr. Virág 
Gyűlt indított líoór-Tempis Mór műegyetemi ta­
nár, Smaller Antal főmérnök. Szalag János és So* 
mosleövy Antal bérkocsisok ellen, kik ez év már* 
czius 18-án öt tettleg inz.ultálták, A bíróság ma 
hirdette ki ítéletét ebben az ügyben s az elsőfokú 
bíróság Ítéletét, megváltoztatva dr. Hoór-Tempis 
Mórt fölmentette, Steiler Antal büntetését pedig 
kétszáz koronára szállította le, azonban a novella 
I. szakasza értelmében ezt a büntetést is fölfüg­
gesztette. A két kocsist 30—30 korona pénzbünte­
tésre Ítélte a biróság. A jogerős ítélet után dr. Ba- 
rucs Áfa rezei], a budapesti ügyvédi kamara ügyésze, 
aki a tárgyaláson a panaszos ügyvédet képviselte, 
a következő kijelentést tette:

— Legyen a biróság meggyőződve, hogy az a 
megbecsülés, amelyben ezzel az ítéletével az ügyvédi 
kart részesítette, a legteljesebb kölcsönösségen 
nyugszik.

A budapesti ügyvédi kamara mai választmá­
nyi. illésén dr. Baracs Hardsell kamarai ügyész 
jelentést tett eljárásáról a dr Virágh Gyula ügy­
véd inzultálása miatt lefolytatott bűnügyben. A’ 
választmány az. ügyész jelentését tudomásul vette 
és egyhangú határozattal az ügyésznek az ügyben' 
kifejtett működéséért és a kax erkölcsi érdekeinek 
megvédéséért elismerését és köszöntét nyilvánította 
fi egyben sajnálatának adott kifejezést afelett, 
hegy az ügyvédi immunitás a bíróságok részéről 
megfelelő védelemben nem részesül. .

SPORT

f.

___ i

Alagi versenyek.
e— LovaregyJeti meeting. —*

' Harmadik nap.
Csak a kezdete volt gyenge az alagi meeting- 

nek. mert mint a holnapi programúiból megállapít­
hattuk, a harmadik nap még a legutóbb lezajlottat 
is felül fogja múlni, amennyiben a ne-vezések min­
den futamra oly remekül sikerülteik, hogy mást, 
mint elsőrendű napot nem is jósolhatunk.

Úgy díjazásánál, mint a kötelezett anyagnál 
ogva kiemelkedik a többi futam közül a Tátrai 

handicap, melynek mért.földjén hatalmas field fog 
startolni, mely a következő lesz: Münster (Wink- 
iifld v. Seiler), Séncchal (Carslake), Nagy ur 
íBroadwo-xl), Kosz pénz (Shaw), Tnrato (?), 
Most vagy soha (Ferguson), Pesztonka (Pretzner), 
Slavery (Hewitt), Quartus (Miles), Kapanyél 
í\ ;vian)> Gerbeaud (Smejda), Vivid (Peschka), 
Integrity (Korb), Rose d" Amour (Sas), Eszem ad* a 
(Kozuch), Tempora mutantur (Gulyás). Papuee- 
hös (Fetting), Lanzendorf (Guttman), Wood 
(Schuster 1 A sulyok oly sikerültén vannak ki­
róva, hogy ’gon bajos dolog a nyerőt megállapí­
tani, meic az indulónak jelzetteknek legalább fele 
egyenlő chanceal megy küzdelembe' s bármelyik 
telivér nyeri is meg az értékes handicapot. nagy 
igyekezetébe fog kerülni. Munster, Sénéchal. Most 
vagy soha. Slavery, Gerbeaud, Vivid, Integrit /, 
Tempora mutantur. Papucshős, 1 Vood mind oly 
lovak, melyek esélyesek e versenyben. Szoro­
sabb választás után mi Gerbeaud mellé álllunk bi- 
za műnkkel, legveszélyesebb ellenfelének pedig 
Slavery-t tartjuk, do jő futást várunk úgy Trm■- 
jó ti mui-iitlur-iú1, mint Sénécha!-tó\.

A Dunáké-, f.i díj-ban Lord Darcy. BoncOm- 
papnő, Variante. Cornelia találkozása keltheti fel 
az érdeklődést, Ponealitása daezára Cornelia mellé 
ál!link Va-/ante előtt.

A Kétévesül, versenye 1100 méterén Oh dear,
asrsBcaaae

I Reggelizés előtt fél pohár
Schmicfltliauep-féle 

I Haexnólnin valódi áldás gyomorbajosok- 
Inait és eaéliszoruláeltan szenvedőknek.

————»

keeeriviz Az rlronlolt gyemre!
óra alatt tel 

jcson rcnlbc hotza
K s av«fr 40 fillér 
Tt&Ky üveg 60 fillér
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!Tévedés, Jlajioa II, és Etelka fognak vetekedni az 
ybö helyért.

-felőlijeink:
I. CorneUe—-Variante.

II. Bor—Ilty—Corvinus.
111. Gerbeaud—Slavery—Tempora mutantur, 
i V. Ch bear—Tévedés—Rojtos II,
V. Grisettc—Virtus.

VI. Pinty—Black’ River—Saucy Maid*
VIi. S:.igéti-ist.—Alőcs—Daylight,

() Az PTC atlétikai versenye. Nagy érdeklő­
dés kiséri az PTC nemzetközi atlétikai versenyét, 
amely holnap, csütörtökön délután fél 4"kor kéz* 
dődik az PTC üllői'uti pályáján. A verseny 15 sz:v 
mában 80 versenyző tl50 nevezéssel szerepel és ezvk 
között 20 külföldi atléta közel 70 nevezést adott le. 
A verseny 120 yardos liand-icappvl kezdődik és 
ezenkívül még egy igen érdekes handicap van pro" 
grammon. Ez a 14 angolos síkfutás, ahol a belga 
Wignol, Bebolle, a. német Ernst és Irithjof mér" 
köznek több magyar versenyzővel. A fél angolmértf. 
síkfutásban ugyancsak a belgák, a németek és a 
mieink közül Antal és Bodor között remek vias" 
kodást várunk, A távolugrásban Weinstein részt" 
vetülő jobb eredményekre sarkalhatja a micinket. 
A rúdugrás és a gátfutás nem vehető el Ssath” 
murytól, illetvo Kovácstól. Az 1 angolos gyaloglás* 
lián Drnbina rekordot javíthat. Gyönyörű verseny 
lesz daczára » 20 környi hosszúságnak, az 5 angolos 
síkfutás, alvói a belga Sodermann, a finn Stcrrr 
roos, az osztrák Kimeion, a német Sloibor futnak 
és resztvesznek legjobb bosszuló vfutvink is. A 220 
yardos sikfutásba-.i Janl’ovich és Déván a német 
legjobb sprintorekkel kerülnek össze és itt romok 
finishre van kilátás. A dobó számokban Niklandcr 
újabb remekel 'so várható. Mudin, Lunzer és Ko- 
bulszky lesen*, k az ellenfelei, mig a német IMande!" 
taek Kóezánnal való találkozása elmarad. A 4X100 
és az olimpiai staféta ez évnek leggyönyörűbb ver" 
senyéi lesznek. A MAC kiváló sprintéreire hárul 
a nagy feladat a magyar színeknek becsűloVet sz.v 
rezni. A fnagavi!gzásban 11 ardenc, 1 adón es 
8sah6 küzdenek az elsőségért. A verseny délután 
fél 4 órakor kezdődik.

() Uszóvcrscny Siófokon. Az MTK által jú­
lius 2-án a Sió vizéken rendezendő propaganda 
.uszóvcrscny uevezősei kitünően sikerültek, a nem­
zetközi jellegét pedig a bécsi és gr'.czi úszók 
részvétele adja meg. A fővárosi versenyzők pedig 
akiknek a verseny egyúttal kellemes kirándulás is, 
teljes számmal beneveztek. .— A nevez ettek között 
találjuk: Las Torres, Z ’ r, Toldi, Baren yi, 
'Munk, Hornung, idle, Wenk Wendelin, Abort.}. 
’Kicment, Bchioandlner sth. neveit, mig Graztól 
Martin, (álnév), Bi'-e-1 i Selmcczi, Bernhardt, M"or- 
l)trger és Steiner nővérek és az ..Austria“' bajnok 
polócsapata nevezett, mely utóbbinak a Fcrer.cz* 
városi Torna Club kontinentális hírű ve.’.patával 
való találkozása a verseny egyik szcazáe/h'ja lesz.

() A Balaton V. B. versenye. A Balaton Eszék 
Egyesületének holnap este 0 órákor a Millenáris 
versenypálya ír zómedcncz'jőben tartandó bajnoki 
iixszóvorsenyén Le* Torres, Zach úr. fj> jós, Murik. 
líiinanóczi és több dsvriingu úszóink találkozása 
elsőrangú sportot fog hozni. A 200 ni. úszás e.n n 
székesfőváros dijáért Leis-Torres és Műnk fog küz­
deni. A verseny má-d: érdekessége a Magyaror­
szág !t ang. mórtf. bajnok?,'.::,'ért frdvó küzdelem 
lesz, mely számban Hajós és Zách ár között el ki ;o- 
redett. küzdelem várható. A junior vegyes st.ifcta- 
versenyre minden . .• amott evő ege? sülét ónk n-ré­
zéit. A változatos pr, grammon szerepelnek, n ég 
teliugTas. hat. nvdl, rövid (i ho-szn’i, távú junior"
v . ■ nyék és handicapek és e versenyek eredmc 
lógja eldönteni a „Halat.-, i serleg“' 
écnyt befe.-ezó 4-c-s t>ta fi11u- verseny 
erdekes l1 yéLchre-r í ej a eredm'e vez

uiye 
"•rrát. A v,-r- 
1 megszokott
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az Erzríbeí kirá'yié-ut túszom-
EzédságiVoau, a villamos mentén.
fgen szipen felosztott Itis telkek.

j ELftG/iS (j ÉWI RÉSZLETTÖRLESZTÉSRE.
I i'T?r;:l:|,:z,'s-1 - v-. v!z- <-e -rViv.v- (4k m.ir mai: ki Pa v'
I telik. Bárkinek kveela-se u jó kvznkcd miatt iy-n alkalmas.
j bővebb íelvUAgositás és t -iU p ingyen kapható a tulajdonosnál:
Hpfe’Pc! IjíSPöf irodiijdhan, Budapest. VII.. 

plUfiliö< tán3 Almúsi-utcu 1. Tel. 57-42!

KÖZGAZDASÁG.
A jegybank ijesztget.

Budapest, junius 281.
Az Osztrák-Magyar Bank, amelyről meg­

szokta már a magyar közgazdasági élet azt, 
hogy sohasem úgy gondolkozik, mint azt a 
hazai közgazdasági érdekek kívánják, ma ki­
adott jelentésében ismét mj oldalról mutatkozik 
he. Ijesztget. Abból a föltevésből indul ki 
ugyanis a jegybank, hogy a junius 15 — 23-iká- 
róí kiadott heti kimutatás túlságos elbizako- 
dottá tette a pénzpiaczot azért, mert a bank 
ebben a jelentésben adómentes tartalékot mu­
tatott ki. Ez a természetes dolog a penzpia- 
ezon cg)-átálában nem keltett feltűnést, hiszen 
máskor is volt bőven adómentes tartalékja a 
jegybanknak s a mostani viszonyok mellett fel­
tűnést az keltett volna, hogyha a jegybank 
adóköteles bankjegyeket mutatott volna ki. A 
pia ez tehát egyszerűen napirendre tért a jelen­
tés fölött. Annál kellemetlenebb meglepetés­
ként hatott ilyen körülmények ködött a jegy­
bank mai jelentése, amelyben a vezértitkári 
jelentés egyenesen ráijeszt a pénzpiaczra, hogy 
legközelebb már 150 milliós adóköteles bank­
jegyforgalmat fog kimutatni, mert a júniusi 
ultimo igen igénybe fogja venni a bankot. Ez 
a fenyegetésnek is beillő ijesztőé teljesen szo­
katlan és alig bírjuk megérteni, hogy mit 
akart voltaképpen elérni vele a jegybank. Azt, 
hogy az ultimo mindig jelent bizonyos igény- 
bevételt. mindenki tud j aj hogy azonban a jú­
niusi ultimo valami rendkívüli igénybevételt 
hozna, arról a bpesti és a bécsi tőzsdén senki sem 
tud semmit. A júniusi ultimo egészen normális 
lefolyásúnak Ígérkezik, amit igazol az a hangos 
visszatetszés is, amelylyel a jegybank jelenté­
sét fogadták. Általános volt az a vélemény, 
hogy a jegybank teljesen fölösleges munkát 
végez akkor, mikor a maihoz hasonló jóslásokba 
bocsátkozik. A jegybank mai üléséről 
ként a következő jelentést adták ki:

Az Oszt rak-Magyar Bank főtanácsa ma dél­
előtt Budapesten tartotta meg ez év első felében 
utolsó ülését, amelyen az időszak üzleti eredmé­
nyeiről is részletesen beszámoltak. Megállapítot­
ták, bogi’ az elért bevétel a félévi szelvény fizeté­
sére szükséges összeget körülbelül négy millió ko­
ronával túlhaladja, úgy hogy n félévi osztalék ki­
fizetésének semmi akadálya nincs. Pranger József 
udvari tanácsos, vezértitkár jelentéséből kitűnik, 
hogy a belföldi pénzviszonyok normális módén fej­
lődnek, továbbá, hogy az uj benyújtások a nagyobb 
esedékességnek megtolelöcn arányosan nagyabbak, 
mint a múlt év első felében; ez év január másadika 
ota -IÁ millió koronával több váltót számítoltak le, 
mint a múlt év első felében. Igen élénk volt az 
utóbbi időben a bank forgalma a deviza-üzletben. 
Nem tekintve azt, hogy júniusban a magyar ki 
nmn. érce k" zol vények fedt-z/se czéljából az ál­
lomnak külföldi fizető eszközökben mutatkozó sz.ük- 
- Hete igen jelentékeny, a német, birodalmi bank­
unk mórt előszűr érvénybclépő szigorított lombard­
ira! .-nlyza: a nemet fizetoezzközökbon igen nagy 
keresletet hozott elv. Fiz a monarchia pénzjunczaiu 
mutatkozó;t és azzal a kü)ctkezessel járt, hogy a 
h rllni deviza árfolyama a mi relácziós paritásun­
kat elérte. Londonra szóló váltókat is jobban kc- 
'• -‘A-, ellenben a párisi deviza kínálata a régi ma­
radt. Az érezkészH a mult évi álláshoz képest az 
arany tulajdonban 12 é- fél millió koron ányi cmnl- 
kedé-it mutat föl, \ iszont az eziist-kurrSns-, érmu- 
készlet 0.1 millióval csökkent. Az e hó ló erői «■<< 
2" avi l kiadott heti kimutatások adómentes tart t 
lékkai zárultak ugyan, de a küszöbön álló ultim") 
igényei alkalmasint akkorák lesznek, hogy a legkö­
zelebbi bankkimutatásban isinél adóköteles bank 
jegyek fognak .v. regélni, még pedig köeülhclC.’-

ISO millió koronányi összegben, A főtanács mai 
üléso a folyó szolgálat ügyeinek egész sorát 6a né­
hány személyzeti ügyet is elintézett.

Az Adriai Biztosító Társulat magyar igaz­
gató-tanácsa. Az az erőteljes ós egyre szélesebb 
területet felölelő fejlődés, mely aiz Adriai Biztosító 
Társulat magyarországi üzleti tevékenységében mu­
tatkozik, immár szükségessé tette azt, 'hogy a ma­
gyarországi üzletek vezetése is bizonyos önálló kor­
mányzatot nyerjen. Ez okból, mint már megemlé­
keztünk róla, a társaság főigazgatósága már régeb­
ben azzal a tervvel foglalkozott, hogy- n magyaror­
szági üzletek élére egy külön igazgatóságot szer­
vez. E terv most valóm, is vált s a társulat már 
meg is alapította a magyar igazgat6-tanácsot. Az 
igazgatósági tanács elnökévé Láng Lajos v. b. t. t., 
annak tagjaivá: Herezeg Fercncz országgyűlési kép­
viselő, Leitner Zsigmond vezérigazgató, dr. Nagy 
Mihály, békéi Pirhner János országgyűlési képvi­
selő, dr. szmrecsányi Szmrecsányi Miklós és újpesti" 
Woffner Tivadar választattak meg. Egyidejűleg a 
társulat trieszti választmányába, melyben képvi­
selve vannak mindazon államok, ahol az Adriai Biz. 
tositó Társulat kiterjedt működést fejt ki, meghí­
vást nyertek: Láng Lajos, a magyarországi igazga­
tósági tanács elnöke, továbbá gróf Bethlen Pál, gróf 
Wickenburg Márk és dr. galgóczi Heteés Antal. —. 
Ezzel az uj magyar vezetőséggel az Adriai Bizto. 
sitó Társulat egy még rohamosabb fejlődési korszak 
mosgyéjóre lépett, mert nem lehet kétséges az, hogy 
a társaság magyarországi üzleteinek élére került 
kiváló férfiak" csak emelik az inté.zét elismerten ki­
tűnő üzleti hírnevét.

A Folyam- és Tengerhajózási R.-T. közgyűlése.
A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Rész­
vénytársaság junius 2-8-án tartotta tizenhatodik 
rendes évi közgyűlését a társaság elnöke, Horváth 
Elemér miniszteri tanácsos elnöklete alatt, Bíró' 
Tamás miniszteri tanácsos, miniszteri biztos je­
lenlétében. A közgyűlés helyesléssel vette tudomásul! 
az évi jelentést, elfogadta az igazgatóság indítvá­
nyát, hogy az 1910. évi osztalék (5 korona összeg­
be.u állapíttassuk meg, megadta az igazgatóságnak 
és felügyelő-bizottságnak n fclmcntyvnyt ós meg- j 
választotta az igazgatóságba: dr. Ernyői Pál mi-1 
".iszteri osztálytanácsos. Hollán Sándor nyug. ál­
lamtitkár és dr. Vértesy Sándor miniszteri osztály-' 
tanácsost, a felügyelő-bizottságba pedig: lovag’ 
Ahebahs Leó, Deutsch Antal, Jármai Gyula kir. i 
tanácsos, Matuska István, Oetl Foreucz miniszteri 
tanácsos, Várad.v József miniszteri osztálytaná­
csos és M'erkner Ármint. A társaság tartalékai a 
"10.000.000 K részvénytökével szemben 8,074817.85 ko- 
Tonat tesznek ki. A társaság hajóparkja nz elmúlt 
év végén 4? darab összesen 1S.9ÖŐ indikált lóerő­
vel birí gőzömből, 263 darab összesen 140.467.3 
Puma bor lkőpességii uszálvhajólxól, 84 darab kikötő 
fillóhnjóból éss 1 darab mentő de reglyéMl állott. Az 
összes üzleti bevételek összegre 8.02-2.846 K 54 fillér 
vilt. amely eredmény az előző évihez viszonyítva, 
fejlődést, tüntet fel. A tizenhatodik szelvényt má­
tól kezdve a társaság pénztára és a Magyar Általá­
nos Hitelbank váltja be. Az igazgatóság a közgyű­
lést követő alakuló ülésen elnökké Horváth Elemér 
min. tanácsost, n Magyar Általános Hitelbank 
igazgatóját, niclrökkó Márffy Ede min. tanácsost 
választotta meg,

A pénzintézetek az uj agrárbank ellen. Snlia 
még nagyobb reeensnst nem keltett törvényjavas­
lat ez érdekeltek körében, mint a most beterjesz­
tett állami ngráibank tervezete. A pénzintézetek a 
múlt hó folyamán már két kongresszust is tartot­
tal: s mindkét kongresszuson erélyesen álláet fog­
lal tok * kiváltságokat élvező uj bank ellen. Meet 
hogy maga a törvényjavaslat a kénviselőház elé 
került-, máris mozgolódnak a pénzintézetek s me­
morandumban fordul a Magyarországi Pénzinté­
zetek Országos Szövetsége a pénz- és földre Ívelés- 
ügyi miniszterhez. A memorandum a pénzintéze­
tek állásfoglalásának szószólója és azt hangsú­
ly-zl.a, hogy nz állam nagyarányú támogatását és 
kiváltságait csak olyan agrárbank keretében is­
merhetik el jogosnak, amely a birtokmegosztás po- 
lit ikájának nagy nemzeti és szuezi tills érdekeit 
szolgálja és ott, lén munkába, ahol az egyes ereje

a kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok­
nál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörlienvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitlinö hatású. 
Főraktár Budapesten: ÉDESKUTY L.-nél.
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nom elegendő. A mggynr takarékpénztárak hivat- 
hoznak önérzettel arra a nagy szolgálatra, amelyet 
a di ozo gu zd a s ág n a k és a mezőgazdasági üzemnek 
teljesítettek és elszántan léptek sorompóba olyan 
javaslatok ellen, amelyek indokolatlanok és az 
ö munkásságokat teszik lehetetlenné. De a vidéki 
pénzintézetek is mozgolódnak, mert őket. is sn- 
lyosan érinti a javaslat. A nyár folyamán ezért a 
.vidéki pénzintézeti körük egymásután tartanak 
gyűléseket, s tiltakozó álláspontot foglalnak el, 
hogy a mezőgazdasági üzemi hitel szorgalmazására 
nj intézet alakulhasson állami támogatásét* ay

A Búesmegyci Czukorgyár R.-T. megalakulása.
. flr Általános Hitelbank hely Lse sei bon

Vlimann Adolf főrendiházi tag elnöklétével ium 
alakult meg a Pesti M agyar Kereskedelmi Bank 
és a Magyar Általános Hitelbank, valamint a 
kot intézet érdek társainak részvételével a Biii.v 
rnegyei Czukorgyár Részvénytársaság. A társa­
ság alaptőkéjét ötmillió koronában állapították 
meg. Elnökké megválasztották gróf Széchenyi 
Emiit; az igazgatóság tagjai lettek: fel Ínér
Henrik, a Pesti Magyar Kereskedelmi Dank 
igazgatója (alolnök), Mihalovich Antal, az eszéki, 
czukorgyár elnöke, dr. A ez cd Ede. az eszéki 
czukorgyár ^igazgatója, Hollós Ödön, a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank aligazgatója, 
Spitalsky József, a Zivnostenska Banka vezér­
igazgató helyettese, \ axley C, György, a Fercncz- 
csatorna részvénytársaság igazgatója, Barcza Ká- 
roly, a Magyar Általános Hitelbank igazgatósági 
tagja, gróf Zichy Andor, a Magyar Czuko-ripar 
Részvénytársaság vezérigazgatója, Robitschck 
Zsigmond. a Magyar Czukoiipar R.-T. igaz­
gatója, Selevér József, a Mezőgazdasági Ipar 
Részvénytársaság igazgatója, dr. Hirsch Albert, 
a Deutsch lg. és fia ez cg beltagba. Az igazgatósa“ 
got. legközelebb tartandó rendkívüli közgyűlésen 
még ki fogják egészíteni a bácskai mezőgazdasági 
körök irányadó képviselőivel. A felügyelő-bizott­
ság tagjai lettek: Fodor Vilmos, Breuer Gusztáv, 
Stern Ede, Brach!eld Alajos és Hammerschlag 
Oszkár. A mai alakulás egyesíti a Magyar Álta­
lános Hitelbank és a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank régebben külön-külön folytatott ezirányu 
akczióit s ez a körülmény biztosítja o közhasznú 
és különösen B ács-Bodrogra egye szempontjából 
úgy mezőgazdasági, mint általános közgazdasági 

- tekintetben igen értékes vállalat sikerét. A gyá­
rat Bács-Bodrogmegyo valamely alkalmas helyűn 
fogják létesíteni, amire vonatkozólag a döntés 
a folyamatban levő előmunkálatok befejezése 
után fog megtörténni. A gyár építését úgy terve­
zik, hogy annak első üzeme lehetőleg mar 1912 
őszén megkezdhető legyen.

Cllrannn Adolf szabadságon. Ullmann Adolf 
főrendiházi tag, a Magyar Általános Hitelbank 
vezérigazgatója ma kezdte meg szabadságát. Dél­
után két ó-akor Becsbe utazott, ahonnan többheti 
tartózkodásra külföldi fürdőhelyre megy.

A Mezőgazdasági Ipar R.-T. Pallavicini Ede 
örgróí elnöklete alatt ma tartotta 20-ik rendes köz­
gyűlését a Magyar Általános Hitelbank helyiségé­
ben. Ak előterjesztett mérleg szerint a társaság hu­
szadik üzletévé a múlt évről áthozott 67.083 korona 
7S fillér nycresógmaradvány hozzászámitásfival 
95-1,183 korona 5b fillér nyereséggel zárul. A nye­
reség hovaforditása iránt a közgyűlés a következő­
leg határozott: 000,000 korona, azaz az alaptőke 10 
százaléka osztalék fejében a részvényeseknek fizet­
tessék ki, 100.000 korona fordittassék az értékcsök­
kenési tartalékalap javadalmazására, végül az. igaz­
gatóságot megillető jutalék levonása után még fen­
nmaradó 00,-180 korona 17 fillér nyereség vezettesse:; 
át a 21-ik üzletév számlájára. Az igazgatóságba 
megválasztanak: Pallavicini Ede őrgróf, báró 
Haupt-Stummer Ei pót. Márff.v Emil, gróf Széchenyi 
-Madár, báró líaupt-Stummer Leó (nj), Szolevér 
József (tij) és Szirmay Oszkár (nj). A fel ügyelő- 
bizottság tagjai lettek A hőnyi K. Mór. Foly József, 
Fenyvesi Adolf, dr. Tcvely Béla (uj) és Lederer. 
Artur (uj).

A Közúti részvények áresése. A Közúti rcsz- 
\*..ri.\ek a •;-leh-tii chdó/sdón 780 koronáig entci- 
kethek. mig a déli tűz. lén nagy eladásokra 770 ko­
ronáig csökkentek. Ez a két ellentétes irányzat 
nagy érdek'őrlést keltett, és pedig azért, mert 
ugyanaz a tőzsdebizományos adatta a részvényeket 
a déli tőzsdén 780 koronától 770 koronáig, aki a 
délelőtti előtöridén a részvényeket 773 koronától 
'.80 koronáig z.-vá árolt a. .Ennek az áresésnek 
nincsen «■cinmi jelentősége, kizárólag tőzsdei trükk 
ée orra jó, In 
debizomáiiyos

\ Magyar Xyugdijliiztcisitú R.-T, kiizgyülése.
A Magyat- X \ugdijii/i u Itó R.-T. június hó 27-,‘.-í 
t-ai volta ni' g G-dléri Mór kir. tan. elnöklete alatt
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- -k rendes közgyűlését. Az igazgatóság jelentése 
•'ei-.nt. a lefolyt üzletévben úgy az üzletszerzés, 
mint. a szervezkedés terén intenzív tevékenységet 
fejtett ki az intézet. Dijakért az elmúlt évben 
JOü.OOO koronát, a mindössze 15 hónapra terjedő 
működés ideje alatt pedig több mint 150.000 koro­
nát vettek he. Ezidcig az intézőt a nyugdijbiztosi- 
íf.sen ki\ii.I az orvosi vizsgálat nélküli élcbiztositás 
l.r vezetésével tett kísérletet, amely üzletágat a jö, 
' oben fokozotubb mértékben óhajtja folytatni, 
egyszersmind pedig a normális élet biztosit ás beve­
zetésér, is tervezi, o czélból a közgyűlés az intézet, 
alaptőkéjének 1 millió koronára való felemelését 
határozta el.

g.v n rvszvvtiyc kot az a 
c/ég olcsóbban vásár i!

bizonyos tuzs- 
•ias>a vissz.i.

Az íij bécsi árfolyamlap. Mátr hosszabb idő 
óta folynak tárgyalások az illetékes bécsi tőzsde 
körökben r.z árfolyamlap revíziója érdekében, 
napokban foglalkozott a tőzsdekamara a kérdéssel 
s elhatározta, hogy az árfolyamlap reformjához 
!icszájára.. A bécsi áru- és értéktőzsde uj beoss 
cátu árfolya-mlapja már július elsején életbe lép. 
Az uj árjegyző-lap nevezetesebb ujitásai közé ta-rfo 
zi.l.t hogy a sorsjegyeket többé nem jegyzik szét­
szórtan, Innern, egyetlen csoportban, s nenj száza 
lék ós darab ezerint jegyzik, hapcin pusztái) csík 
darabonként. Érdekes ujitás, de egyszersmind! 
praktikus érzékre vall az is, hogy a befektetési ér­
teleket, községi kötelezőket két csoportra osztják, 
s az egyes csoportba csakis a pupillám ezimletek 
kerülnek. Az ipari részvényeket is alcsoportokra 
osztják fel s pedig szakok szerint csoportosítják ; 
papirosokat. Külön csoportot képeznek az építő 
-pari, vilbamoscági, a közlekedési vállalatok, c 
textil., a ezukoripnri részvények. A reform szük­
séges és aktuális, mert eddig nem volt valmni át­
tekinthető . an osztrák árfolyamlap.

A dohánygyártmányok drágítása és a gazdák.
A dohánygyártmányok árának drágítása élénk megvita­
tás tárgyát képezte a gazdák körűben is. Az O. M. G. E. 
hivatalos lapjának, a „Köztelekének most mcgje.'c-ló 
száma a kövekezőket mondja az árfelemelésröl: „.Akkor, 
amidőn az általános drágaság jegyében élünk, a do 
hánygyártmányok megdrágítását nem lehet, közömbö­
sen nézni, mert hiszen ma a dohány már kinőtt az élv 
Zt-R_ czikkek szűk keretűből és bátran lehet azt mo.. 
dani, hogy a dohány-zás a legtöbb embernél éppen olyan 
mindennapi szükségletet képez, mint a mindennapi 
táplálék, vagy a szeszital mérsékelt élvezése. Érthető 
tehát az az általános felzúdulás, amelyet a dohánygyárt­
mányok megdrágítása az egér/ sajtóban kivétel nél­
kül előidézett és nem lehet tagadni, hogy ennek a kér 
désnek gazdasági vonatkozásai mellett szocziáÜs vo­
natkozásai vannak, különösen azért, mert a drúgi- 
tás legnagyobb mértéke éppen azoknál a gyártmányok­
nál történt, amelyeket a szegényebb néposztályok legin­
kább fogyasztanak. De ha már a jövedék a fogyasztó­
kat szükségesnek tartja a dohánygyártmányok árának 
fölemelésével megterhelni, akkor tartsa kötelességének 
azt is, hogy az ezen réven befolyó nagyobb jövedelmei- 
hó! a dohánytermesztés előmozdítására az eddiginél ja- 
lentékcnyebb áldozatokat hozzon. A magyar gazdakö- 
zonst-g is a fogyasztók nagy kontingenséhez tartozik, 
méltán elvárhatja, hogy az ó áldozataiból a maga jólé­
tének fejlesztéséhez szükséges eszközük is kiteljenek.“

Nagy kereslet n Parczcllázóbank rószvenyei- 
hcn. Csak a napokban került, nyilvánosságra az 
állami fönhatóság alatt létesülő uj agrárbank tör­
vénytervezete, s ennek daczára is a .1 [agyar Telepítő 
es Parczellázó Bank részvényé a tőzsdén egyre 
emelkednek. Az uj agrárbank legfőbb programm- 
pontja ugyanis o parczcllázás lesz, de a közvéle­
mény már eleve nem lát versenytársat az uj alaku­
lásban. Akármilyen „altruista“ üzleti elvekre is 
támaszkodik az uj agrárbank, a hosszú idő óta reális 
é, tényleg humánus alapon működő Parczellázó* 
banknak nem fog ártani. Erim vezethető vissza,

ír
a ped

olyan szokatlan érdeklődés nyilvánult meg a rész- 
vé-uyek iránt, hogy kerek 20 koronával 470 koroná­
vá! 490 koronára emelkedt.-k s végül is 486 koronás 
árfolyamon zárultak. A nag.v 
azza’
a Parczellázó Bank.

Jó terméskilátások. A mai déli zárlatnál nn- 
c\v!i jelentékeny forgalom mellett 50 fillérrel öl­
est'Klán jelezlek az októberi huzal, mint reggel.

adott okot, hogy a 
vásárolt kötése

hogy a tőzsdén már napok óta emelkednek a Magyar 
lelépik, és Parczellázó Bank részvényei. Ma pedi"

keresletet különben
is magyarázták, hogy kedvező iizlctóv elé né

A lanyiiaságra rk-cg-orban az 
vidék tömegesen bonyolította
k. t, mert a névtani időjárás rendkívül kedvező a 
szí mkép:-:őd,Mn. Helybeli spekulánsok szintén 
nagy tclelekpoit roaliza Jak, mivel az üzemszünet 
‘ AU all» man vök, tiniéi > ok eddig szinte forsziro- 
zo'i.ui vá-árv-'.ák az ú" és uj-árut, ma 10—20 

• rrI : lanvháhh irány nalicit sem vásárolták a 
ké-z búzát. \ legl.inyl.áldi a déli órákban volt az 
i,z >.d, andk- r -i maim >knak löm egos határidő-búza 
7 bonyolítása. és kisebb ángázsmánoknak kéimzer

utján történt lebonyolítása is hozzájárult a lany­
ha Sághoz. A többi czikk szintén lanyha irányt kö­
vetett. Végeredményben a tegnapi zárlathoz viszo" 
nyitva^ az októberi búza 19 fillérrel, az áprilisi 
búza 21 fillérrel, az októberi rozs 11 fillérrel, az 
októberi zab 13 fillérrel, a júliusi tengeri 8 fillér­
rel, az ujtengeri G fillérrel olcsóbbodott. i

Osztrák vélemény a tudni kiállítás magyar 
csoportjáról. Érdekes közlemény jelent meg az 
égyik osztrák szaklapban a tudni világkiállítás 
magyar csoportjáról dr. E. Pistor, a bécsi kereske­
delmi és iparkamara titkára tollából. A czikk kü­
lönbözik azoktól a közleményektől, melyek rólunk 
osztrák szaklapokban szoktak napvilágot lát-ni. El­
ismerőleg nyilatkozik a magyar pavilion „bizarr15 
és rendkívül Ízléses berendezéséről s a művészi stí­
lusban épült pavillonról. Összehasonlítja a magyar 
pavillont a többi nemzet kiállításaival, s arra az 
eredményre jut, hogy a fejlődő magyar ipar kiállí­
tott remekei bátran felvehetik a versenyt ízlés és 
technika tekintetében a nyugati, fejlett iparú ál­
lamok kiállított tárgyaival. Természetesen a magyar 
ipar még nem fejlődött annyira, hogy minden czik- 
ket gyárt, de a gyártott czikkek mintaszerűek. A' 
magyar reklámczikkekről is melegen emlékezik 
meg s a külföld figyelmét hívja fel a magyar gyárt­
mányokra.

Az országos ipari kísérleti állomás ügye. Az 
Országos Ipari Kísérleti Állomásnak még Hiero- 
nymi Károly minisztersége alatt előkészített ügye 
immár közvetlenül a megvalósítás stádiumába lé­
pett. A király Lukács László ideiglenes kereskedő­
im ügyi miniszter előterjesztése folytán a kísérleti 
állomás létesítésére vonatkozó tervezetet jóváhagyta, 
ugv hogy a kereskedelemügyi minisztérium az állo­
más elhelyezésére szolgáló telek megszerzéséről is 
gondoskodott már és a kísérleti állomás czéljaira a 
budafoki Alexin-zsirmüvek 6000 négyszögöl területi 
es jelenleg üzemen kívül lévő gyártelepét szerezte 
meg, amihez hozzá fogják csatolni az ottani község­
től megvásárolt 4000 négyszögöl területet.

Tőzsdepaloták a vidéken. Már régebben szán­
dékozik néhány nagyobb vidéki város tőzsdepalotát 
emelni. így legközelebb Temesvárott fog a Lloyii- 
társulat tőzsdepalotát építeni. A társaság az épít­
kezés czéljaira félmillió korona jelzálogkölcsönt 
fog felvenni.

Földgázforrás Marosvásárhelyen. Á pénzügyi 
kormány tudvalévőén sorozatos fúrásokat végeztet 
az erdélyi medencéében, hogy a földgáz-forrásokat 
megnyissák. A fúrások már eddig is igen szcip ered, 
ménynyel jártak. Marosvásárhely közelében is akad­
tak mar földgázömlésre; a várostól körülbelül négy­
kilométernyire fúrtak sikerrel és abban remény­
kednek, hogy a város nem lesz ráutalva ilyenfor­
mán a kissármási gázra, hanem ebből a kutból el­
láthatja gáz,szükségletét. A város polgármestere, 
Bcrnády György most Amerikában van tanulmány - 
utón, hogy* az ottani gazforrásokat megnézze. He- 
lyesebb lett volna, ha a város inkább szakembert 
küldött volna Amerikába.

A Magyar Gazdaszövetség köszöneté. A Ma-
£.'ar Gazdaszövetségnek Kecskeméten lezajlott nagy­
sikerű gyűlése élénken foglalkoztatja az egész ország 
gazda társadalmát. A Magyar Gazdaszövetség a kecs­
kemétiek páratlan vendégszeretetéé!t meleghangú 4t- 
n átokban mond köszönetét. Parányi Ignácz, a szövet­
ség elnöke különösen meleg hangon emlékezik meg 
Kecskemét városáról, a Kecskeméti Gazdasági Egyes«' 
létről. Kada Elek polgármesterről, Koritsánszky Já­
nos gazdasági egyesületi elnökről is Horváth Mihály 
országgyűlési képviselőről, akikhez kiilön-killőn köszönő 
ratot intézett a szövetség. Hasonló köszönetét intézett 

szövetség mindazokhoz, akik a rendezés nehéz mun­
kájút magukra vállalták.

Szölőmunkás-t an folyam kezdődik' a jövő év 
januárjától a kecskeméti vinezellériskolában. A már 
most közölt pályázati hirdetés szerint a tanfolyamra 
október i-ig kel: folyamodni. \ tanulók teljes ellátást, 

lakást kapnak = ezenkívül hónaponként 10 korona 
íjazásban i- részesülnek. A kérvényeket a kecskeméti 
ilnnu A] iklós-szölötclep-vinezellf riskola igazgatúságá- 

hoz kell benyújtani. Felveszik azokat, kik épek, egé-zlá- 
esek katona soron, illetve sorozáson túl vaunak ma- 

gyárul ívni »'s olvívsni tudnak.
Csődök a fővárosban. A budapesti kir. keres­

ni ,lm és váliótörvényszék ma mc-gnvitoHa a csődöt 
kcmér.,M és Hellenberg kereskedő, budapesti bejelenhet« 
ezég (üzlete Doliány-utoza 30. „z.> ellen. VavnnesaJi
megnyitotta n csődöt Dick testvérek kereskedő, buda- 
post, bejelentett ezég (üzlete BáVvánv-uteza 11. sz. ir!lnn
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tz PASZTILLÜK
által

Parabla 12 fillér.

Bizonyítvány,
v A t. hó IB-4n áladott „ILIOL11 sósborszesz pasxtüla 
B mentholos >6eborszeszek rendes alkatrészeiből áll él 
semmiféle mást —= esetleg az egészségre ártalmas 
alkatrészeket — nem tartalmaz. Ezen rssrtHlával ea
nésféUét deciliter jómsnÖBÓy ü súsber*
sxesx ál ithstó elő.

SEME6L BÉLA 8. k.
hites tArvfrpyv*ékl vftgyAss.

az ÍIWL sős&orszasz pasztmák
feleslegessé tették a drága és törékeny üvegeket

Az ILiOL sóshorszesz pasztillák
lóval több fájdalomcsiliapitó anya pót tartal­
maznak, mint a készen vett sósborszesz s 
ezáltal hatásuk utolérhctetlenűl gyorsabb és 

b-ztosnbb lett.

Az ÍLIOL s6skorszesz pasz MIák
ára darabonkint . . . .12 fillér
hozzáadandó 1 deci tiszta spiritusz 20 , 
tél deci viz...................................— —

Ersáfrirr i5»f: IV2 deci kitűnő sósviopszzesx
©S3Eköltség 32 fitlüir. 

ellenben ugyanezen mennyiség ára üvegekben 
eddig volt (egy 44 iiilúrcü üvegnek tartalma 
csak Vs deci), tehát 3-szor annyi á 44 fillér, 
összesen 1 K 32 fii!., tehát a m@$ta wat’iiás 

8 paszlíillánáS máz1 I kopoísa.

ICspOagaté emeidl&sttiSti«

Nagybani eladás: Török József gyógyszertára, Thall- 
mayor és Szcitz, Koclimoister Frigyes, Siessél N Ander, 

Molnár és Mos or, KarcsmarofT Adolf
Minden egyes pasztillához használati utasítás van 
hozzá csatolva és akár egy gyermek által cl végezhető.

Gabonatőzsde.
Budapest, 'Junius 28.

% készfoirpiaczort kifejezetten lanyha volt ma 
is az Irányzat Csekély kínálattal szemben a mal­
mok’ semmi vételkedvet sem mutattak és rossz 
árakat ígértek, ami miatt aztán igen nehézkesen 
indult na üzlet és később sem tudott élénkülni. 
Csak egészen lényegtelen forgalom fejlődött ki, 
amelynek n folyamán alig ezer métermázsa buya 
kelt el 10—15 fillérrel a tegnapinknál olcsóbb ára­
kon. Ä legdrágább eladási ár 13.12 és fél korona 
Volt T9 kilós tiszav'idéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 12.50 korona 76 kilós tisznvidéki búzáért. 
Egyéb gabonanemüek közül a rozs 10 fillérrel, a 
tengeri 5 fillérrel olcsóbb, a zab ártartó. Forga­
lomba került t 500 q ujrozs 9.05 koronás áron, 
augusztusi szállításra és 300 q zab 9.50—9.52 és 
fél koronás árakon. A bntáridöpiaczon a mai üzlet 
barátságos hangulattal és a tegnapi zárlatnál ne­
mileg magasabb jegyzésekkel indult meg. A for­
galom folyamán azonban csak igen csekély vétel- 
kedv mutatkozott és mivel ezzel szemben a kínálat 
egyre jobban fokozódott, és egyre sürgősebb jelle­
get öltött, erősen lanyhult az irányzat és lényege­
sen csökkentek az árfolyamok. Az októberi búza 3 
fillérei a tegnapi zárlaton felül, 11.94 koronán 
indult, előbb 11.03 cs 11.00 között ingadozott, aztán 
11.72-ig hanyatlott és zárlatkor igy is maradt. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva végeredményképpen 
ma az egész vonalon lényeges árcsökkenés mutatko­
zik, amennyiben az októberi búza 19 fillérrel, az 
áprilisi búza 21 fillérrel, az októberi rozs 11 fillér­
rel, az októberi zab 13 fillérrel, a júliusi tengeri 
8 fillérrel, az ujtengeri 6 fillérrel olcsóbbodott.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ. 
Teezó volt:
Búza kilós óra 100 ltg.
Tisznvidéki

Búza 4862 —
Rozs 20) —
Árpa r 620 —
Zab .— 359
Tongerí 15203 17 62
Liszt 806 11737
Korpa — 2249

a halai nyilvános áruraktárak 
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és kés

1911. junius 17-tól június 24-ig.

szövetkezeti gabona- 
sieti

rnntHnH

Csütörfeö Is jutiitis 29aSGYETERTES
Budapesti galonaforgalom 

1911. junius 26-től 1911. junius 27-ig.
Érkezett Elszállittatotl 

toótormázsa
TŐZSDÉK

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

A

háromszor lett oteséto a sósborszesz aa

Fejérmegyei

FestvidéJci

Bánsági

kilós
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

Bácskai

24.90— 25.20
25.-----25.S0
25.30—25.60
24J0—25.—
2c.-----24.90
25.10—2:.40

24.80—25.13
24.90— 25.30 
'.'6.20—25.50 
24.3 —24.6J 
24.60—25.—
24.90— 25.30
25.20— 25.50
24. 0—24.8 I
24.90— 25... 0
25. -----25.40
25.20— 25.60

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82 
79 
70 
81 
82

Ars 100 kg.
25.50—25.80
25.70—25.90

25.40—25.70
25.50—25.80

18.50—18.60
18.20— 18.30
17.60— 18.50
17.20— 17.6)
19.---- 19.40
18.60- 10- -
14.20— 14.40

26.25 Ív, 100 q 
78 k 26 IC, 100 
K, 100 q 77 k

ILII vemmcyíimzeü laboratórium
Budapest, B2L, Páva-mSc«a 7«

Telefon 52- 09,

76
77
78
75
76

;
„ 78

Rozs 1-rondü nj ........... ..........
„ kíizópminöségü uj...___

Árpa takarmány I-rondü___ _
„ „ 11-rondü _ ...

Zab I-rondii________ — ...
, Il-rendü............................

Tengeri belföldi uj .............
Köttetett:

. Búza. Tiszavidéki: 100 q 79 k 
79 k 26 K. 100 q 79 k 26 K. 300 q 
q 78 k 25.60 K. 150 q 76.8 k 26.15 
26.20 IC, 200 q 70 k 25 IC.

Pcstvidcki: 100 q 77.5 k 25.60 IC.
I j búza. Tisznvidéki 1000 q 76 k 21.50 IC aug. 

érkezés.
Pestvidéki: 1000 q 76 k 24.10 IC aug. érkezés. 
Vj rozs: 600 mm 18.10 K kpf pp aug. érk. 
Zab: 150 mm 19.05 IC, 100 mm 19.— JC kpf.
A határidöpiaczon köt tetett t 

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-rei

Eliza 1912 áprilisra 12.20 — 10—22—21—11.97-------
Búza októberre 11.94—9 i—96—72------------------- .
Rozs októberre 9.39—28—30—28------------ —
Zab októberre 8.16-17-03------------------
Tongori 1912 májusra 6.74—75—66—67---------------
Tengeri júliusra 7.23—17-----------------------—

1 óra ,10 pereskor tárulnál:

A forgalom és 
készletek rész­

letezése

Búza Rozs Árpa Zab Ten­
geri Liszt Kor­

pa
mennyisége métermázsákhan

I. Készlet és forgalom.
Készlet 1911.

jnn. 17-én 317857 :6271c 6581 237212 748617 7lt)9i 1043
é ’H/ 10U- jnn.
~ ©Íl7. jun.24. 26494 129C 462 5520 1B83C5 8853 899

5 /ion. jnn.
3 eV7- )"n-24 4044S 22840 1382 .20697 03837 6888 886

Készlet ion.
jnn. 24-én. 205741 51335 6865 237115 722991 7190S 1597

1L Az 1911. innins hó 24-én megállapított
készletek részletezése.

A) Nyilvános
áruraktárak.
Baja------------ 54 1467 894 22405 244 —
Barcs------------ 10167 1029 188 633« 20204 5472
Berettyóújfalu 21 253 99 235
Békéscsaba ... 5560 29 103 805 1125
Brassó _ ------- 943 340, 34 i 3126 4486
Budapest____ 111602 33522 836 200517 1389 5264 401
Csáktornya ... 8175 209 168 2176 14
Czegléd — ... 876 58 164 8071 2198
Debreczen------- 4704 103
Dévaványa _ 40i 656 1371
Ermihály falva 249 407 403 1415
Fiumo----------- 7856 832 890 10915 275rj6 46797
llyör------- ... 641 616 2350 255
Kab a------------ 54 55 38 89
Karczag------- 4877 5 65 49 1263 33
Kassa------- — 435 74) 19 291 105 2043
Kisújszállás — 1294 111 129 2071 670
Kisvárda------- 394» 107 3 231
Kolozsvár------ 6850 3100 743 104 807
Marosludas - 7399 837 156 1943 41
Marosvásárhely 886 720 856 2289 240
Mátészalka -
Mezőkászony — 378 1203 29C 746 52
Mezőtúr------- 2uGl ö45 8 1865 1217
Miskolcz------- 16083 1155 057 325 1397 1296 150
Nngybeoskerek 90 79 1136 1682 437
Nagykanizsa — 5713 8 882 6U719
Nagykároly _. 9897 4109 6960 1979 848 88 lő.
Nagyszalonta— 10807 8352 2583 84
Nagyszeben -
Nagy-Várad — 1454 274
Nyíregyháza — 2337
Nyitra----------- 90 4344 780 835 68
Panosova ------- 289 178 4SI
Pozsony ------ 165 101 12293 686
Szarvas ------ 409 »70 1608 9
Szatmárnémeti 1380 34 223 250 1464
Szeged------------ 1029 668 7429 1634
Szoboszló____ 8018 2071 2653 lf*08
Szombathely _ 295 166 189 601 2138
Temesvár------- 3148 499 928 4700
Versecz ____ 27 161 1307 11886
Eszék _______ 1157Sziszek-------
Zágráb_______
Zimony-------
B) Szövetke-

seti gabona-
raktárak. leSe 160 «96 1866 181 601

Eliza októberre 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri júliusra 
Tengeri 1912 indusra

11.72—11.73 
9.28— 9.29 
8.03— 8.04 
7.13— 7.14 
6.07— G.G8

Értéktőzsde.
Ma szilárd megnyitás után kissé olcsóbb áron 

folyt a vásár, mert a kulisz anélkül, hogy arra 
bármit is felhozhatnánk, realizált. A bécsi piaez 
renyhe, magatartása is hozzájárult, hogy az ámivó 
gyengülése zárlatig még további előmenetelt tó- 
gyen. A kcszárupiaczon számottevő változás nem 
volt. Utóbb a közúti vasutrésuvény valamit beho­
zott mai veszteségeiből. A zárlat általában kissé 
javult, mert a gabonabörzén tetemes árkanyatlá» 
került a napirendre. A déli tözisde lefolyása gyönge 
volt, mert ma a kulisz az egész vonalon realizált. 
A nemzetközi piaez értékeinek ára lemorzsolódott. 
A helyi pinezon a közúti vasutrószvény 10 koroná­
val, a többi nagyobbrészt 2—3 koronával csoldcent, 
A ké-zárupincz ár nívója tartott. A járadék üzlet­
iden. A valuta és érezváltó változatlan volt.

.1 z clltózsdűi liittctelt: Magyar hitel részrány 
836.25—835.75, Osztrák hitclrá-zvény (161.50—662.60, 
Városi villamosvasút 422.60—420.25, Budapesti közúti 
villamosvasút 774—780, PnrczcllAzóbank 480, Beocsirú 
ezemontgyár 833—835, Általános köszénbánya 765— 
758.50, Salgótarjáni köszénbánya 675, Magyar gázizzá- 
irtiy 853—817, Msgyar ezukoripar 2655—2665, Osztrák 
kgysze-zgyár 1 410—1450, 1 százalékos magyar korona- 
járadék ül 12.60—1)1.50, Hazai bankrészvény 300.50—■ 
309.25. Jelzálogbank 480—189.50, Magyar bank 747— 
748, Föhns részvény 253—256.

.1 dé'i lóridén köttetett: Koronáját adók 01.10—■ 
01.15, Osztrák liilel 661.25—661, Magyar hitel 835.50— 
835, Jelzálogbank 488.50, Hazai bank 308.50—307.60, 
Városi villamos 421—420, Közúti villamos T75—770, 
Magyar bank 747.50—745.75, Rimamurányi 678—



Csütöiiök, Junius 29.
C.77.50, Salgótarjáni 070—070, Agrar SIS—517.50, Kc-
icskcdcliu: hank 4045—4040, ParozcliftzA 4SI_ISO. V
Uilanos kőszén 750-1-758, Hazai s. 117, nMivuzut J22— 
1 - •' ■ Hoaceini 8.39—842, Magyar villamossfin'i 495 
Auer 844.

Az ufőtőzsda, mely ma negyed latrom órakor zárult, 
(ízlettden.volt. Kötés «rak elvétve 'jött litre. Köttetett: 
Magyar hitel. 834.75, Magy. bank 715.75, Délivasul l>ö'

egyetertes 2í

Bécsi gabonatözsdb.
Hícs, június 28. (Saját tudósítónktól.) Noha 

az amerikai tűzadóit magasabb árfolyamokat jelvir 
tettek, az itteni piaez irányzata bágyadt. mivel 
pedig az egész világpiaczen az árak lanyhulását 
1 árják, itt sem veit nagyobb forgalom, noha az 
eladók bura árát 10. rozs ós tengeriét 5 fillérrel 
mérsékelték. Zab gyengén ártartó volt.

Jegyeztetett búza: Tiszavidéki 13.65—14.10, bűnét i 
13._l.i-13.05, székesfehérvári 13.20—13.65, mosom sé 
győri 13.15—13.55, felsőmagyafofszági 13,15—13.55, 
uélivasuti 13.05—13.45, aVsőnuszttiai 12.55_12.95.

R0's: Felsömagj-arorszűgl 9.65—9.95, csepeli n 05 
9.95, pestmegyei 0.70—9.95, délivasuti 9.00—85 kii- 
lonfélo magyarországi 0.55—0.S5, ausztriai 0.55—0.90.

Arra: Maláta 0.50—9.70, takarmány 8—9.
- Ingynv tenger). 7.45—7.80. Cinquantin 8.85—9.25.
Magyar zab 10.50—10.80, válogatott 10.15—10.40, 

Közepes 0.85—10.10, romániai 9.00—10.15,

Bécsi értéktőzsde,
Becs, június 28. Tc-kintettel a belpolitikai bo­

nyodalmakra, az előtözsdcn szünetelt az üzlet, az 
irányzat nyugodt, az árfolyamok tartottak. Csupán 
Skoda és Poldi .kohó részvényei élénkek, arra a 
hirre, hogy e két vállalat az orosz kormány részé­
rói nagy megrendeléseket kapott. Déli vasúti rész­
vények üzlettel ének, mert a szanálási akezió meg­
akadt. Általában nyugodt irányzat és szilárd árfo­
lyamok érvényesültek a déli tőzsdén. Érdeklődés 
jelentkezett Ál lám vasú ti értékek iránt, déli vasúti 
részvényekben1 lokális vásárlási kedv mutatkozott, 
különben a piaez zárlatig is nyugodt. Berlin 
gyöngült,

1 úrit 3 perczkor: Osztrák hitel 661.50, Magyar 
hitel 835, Anglobank 326.50, Bankverein 548.50, Osztrák 
Földhitelintézet 1303, Ln-cndcrhanl; 533, Uniunhank 
026.50, Osztrák állam vasút 760.25, Délivasut 123, Dnna- 
gőzhajózási 1100, Alpesi 813. Rimamuránvi 078.50, 
Bvtlxi kűszénbánya 774, Orosz járadék 104, Török sors­
jegy 254, Skoda 059, 3 százalékos délivasuti elsőbbN" 
279.50. l'oldi kohó 031.50.

Bécs, junius 28. (Maquar értékek zárlata), 4 százaié 
ko arany-járadék 111.55, Tiszai ós szegődi kölcsön 
sorsjegy 152.50, Magyar hitelbank részvény 834.— 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima- 
murányi 078.20, Magyar ezukoripnr -,—, Adria hajó­
zási rósz vény társa ság —. Magyar koronajáradék 
91.1 5, 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény — 
Magy. nycrem.-kölcs. sorsjegy —, Kassa-Odorbergi 
Vasutvészv. —, Magyar jelzálogbank —, Magy. 
kereskedelmi bank —.—

BÓCS, jnnius 28. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír-járadék 92.20, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 116,3.*. I8G0-ns sorsjegy 159,—. Osztrák Ilitől 
sorsjegy-.-, Angol-osztrák bankrészvény 32 5.50. 
bécsi Bankverein 517.75 Osztrák-magyar bank 1930.—. 
Déli vasút 123.75. Dnnngúzhajózási r.-t. 1154. Dohány 
részv. 329.50, Cs. k. arany tvort) 11.36. Német banlcv. 
117.03. Osztr. Lloyd ' 80.— 4.2 száz. ezüst jár. 92.20 
—.—. Osztr.koronajáradék 92.10, lS04-es sorsj. —.— i 
Osztrák hltol intézeti részvény 001.25, Union-Band 020.40 . 
Osztrák t.iindorbank 532.80, Osztrák magyar államvasnt . 
759,46, Uibovölgyi vasút —, Alpesi részvény 81 .25 1 
20 frankos 19.02. Londoni váltóár 240. 5, Lipótkolió [ 
028— Török sorsjegy 249.—

Kiiiföitli értéktőzsde.
Berlin, junius 28. (Értéktőzsde.) Mig a mai 

megnyitáskor vnrsó—bécsi vasút részvényei újabb 
éles visszaeséseknek voltak kitéve és bányaértékek 
is állandóan íValizácziók hatása alatt gyöngébbek 
voltak, a többi érték lomha forgalom mellett álta* 
Iában tartott volt, sőt helyenként javult is. Nagyobb 
érdeklődéssel találkoztak villamossági értékek, 
amerikai vasutak és bankok. Selmékért, Kanada 
és pétervári nemzetközi kereskedelmi bank favori­
zálása mellett, továbbá a nagy berlini közúti vasút 
részvényei, a Berlin városával folytatott tárgya­
lások kedvezőbb állására. Osztrák értékek közül 
Dclivasut gyöngülésre hajlott. Nyugodt forgalom 
után báuyaértékvk végül fedezésre megszilárdultak. 
Ilanza-részvényeik iránt is kedvező indiai aratási 
jelentősekre ki na tat volt, vnrsó—bécsi vasút azon­
ban nyomottan zárult. A készárupiacz ipari értékei 
egyenetlenek voltak. Napi pénz 3 százalék, magán- 
kamatláb 3% százalék, ultimópenz 5lz százalék.

Boriin, junius 28. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos panirjáradók 
—4 százalékos osztrák arany járadék 98.80 "osztrák 
hitolrészvéay —.— Déli vasút 24.— orosz bankjegyek 
216.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, DÍsconló 
Commandit 187.70. Dinamittruszt 1SS.1Ü, Harponi 187 30 
Unilikált török járadék 91.10, 4.2 százalékos ezüst kár 
92.—. 4 százalékos magyar aranyjáradék —.— Ma-Á-a 
koronajáradók 01.30. Osztrák-magyar államvasnt ’ ■ - — 
Bécsi váltóár 849.25, Olasz járadék -.— Ált. villamos- 
ság^ Edison 246A.0, tielsenkirchoni 199,20. Laurakohó

Franklint junius 28. Zárlat. 4.3 száz.-os papirjáradók 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 93,85 Magy. ar.-jár. 
93.50 Osztr. hitolint.* részv. 207.30 Osztrák-magyar 
állumvasut 10..—. Északnyugati vasút —, Busdieh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204.33, Bécsi Bank 
verőin 137.00 Villamos részvény —.— 3 százaléké- 
magyar aranyköicsön77.30, 4.2 százalékos oziistjáradék 
9u.aU. Osztrák koronajáradék 9 ,25, Magyar korona­
járadék 91,25 Osztrák-magyar bank 1:8.2.*. Déli vasút 
részvény 24,— Libavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
849,83. Párisi váltóár 800.15, Union bankrészv. 155.- —

Mambnrí». junius 28. (Zárlat.) 4.2 százalékos ozást 
járadék 9.J.50, 1800. sorsjegy —.—. Déli vasat 24. 5 
4 százalékos aranyjáradék 98.60, Osztrák hitel rész vény 
208.—, Osztrák-magyar államvasut 100.75, Olasz jára 
dek lo , 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.50.

Paris, junius 28. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­
radék 95.17. Osztr. aranyjáradék 99.05 Magyar arány 
járadék 98.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1890. évről 
51o.— 33/i százalékos Olasz járadék —. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 301.—, 5 százalékos marokkói iára- 
dók ö30.— 4 százalékos 1800. román köles 89.70 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 93.50, 5 százalékos 
orosz járadék 104,80 4 cs fél százalékos 1009. orosz 
járadék 101,0") 4 százalékos spanyol jár 96 6.5 
4 százalékos unilikált török jár. 93.: 0 Török sorsjoÁv 
21(1.50 Török dohányrészvény 348.— . Osztrák földhitel- 
intezot—.—Osztrák LUndorbank ■ 09. Magyar jelzálog» 
bank 621.—, Panquo de Paris 18.32 Banquo Ottomane 
*13,—, Osztrák-magyar államvasut 823.—, Déli vasút 
1 0.—.Moridionalvasut 0 G.—. Hartman gépgyár 725 —
Bio Tinin 17.02, Sucrorio d'Ugypto 75.—, Tula 504_
Urikányi kőszén 178.—, Chnrtorod 41.50, De Boors471— 
Last Hand 118.50, Jagersfontoii 203.—, Trans. Land 
Comp. 52.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.02 Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.93, Váltó Bőcsro ’ (rövid 
Nől.'x V,ált<í Boigiumra (rövid) 7/ie, Olasz arany- 
valló rövid 8/s. Váltó Svájcára (rövid) i/m. Csekk 
Londonra 253.25, .Magánkamatláb 2.1/-.

üzleti íuciosiiasüiv

Kőbányai sertéspiaca.
■Junius 28. Magyar cl.-",rendű; Fiatal nehéz (pá- 

ronkir.t 32u kilogrammon felüli súlyban) 151—150 fil­
lér. Fiatal közép I páron kint 251—320 kilogrammig

terjedő súlyban) 15S—102 filter. Közép (púron'.vm 
240—280 l-.lgr.) 1(52—108 fillérig.

Sertéslétszám: 1911. évi junius hó 26. napján volt 
készlet 27702 drb, — 1911. junius 27-én felhajtatott 32*1 
drb, — 1911. junius 27-én el száll it Látott 297 drb, — 
1911; junius 28. napjára maradt készletben 27794 drb. 
A hízott eertésüzlet irányzata; csendes,

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi áll'atvüsár és közvágóhíd igazga­

tóságától. ) Junius 28. Előző napi eladatlan maradvány 
46 drb sertés, pótfelhajtás 09 drb sertés. Mai felhajtás 
1727 drb sertés, 7 drb süldő, összesen 1842 drb sertés, 
7 drb süldő. Kiadatott 1405 drb sertés, 7, drb süldő, 
Mai maradvány 377 drb sertés.

Árjegyzés. Zsír.sertés. Öreg I. rendit 35 klg. felül 
élctsulylevonással 142—150 fillér. Öreg II. rendit 230—. 
350 klg. élctsulylevonással 133—153 fillér. Fiatal nehéz 
300 klg. felül életsulylevonflssaí 144—150 fillér. Fiatal 
közép 220—300 klg.-ig élctsulylevonással 152—163 fil­
lér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig éi'etsulylcvohással 160— 
108 fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felül életsulylcvo- 
nással 154 fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig 
élősúlyban 120—124 fillér, éle t súly le von ássa 1 104—176 
fillér. Sii.'dő belföldi élősúlyban 120 fillér. A vásár 
irányzata közepes. Az árak hanyatlottak.

Budapesti vásómarhavásár,
Junius 28. Vágómarhák. Felhajtatott magyar bika 

98 drb, magyar ökör 779 drb drb, magyar tehén 373 
darab magyar bivaly, 57 darab, növendékmarha 23 
darab. Összesen felhajtatott 1330 darab vágó­
marha. Ezenkívül 7-18 drb a hét folyamán a vesztog- 
vá sáron. Ár jegyzések: mét ermázsánk int, élősúlyban, 
levonás nélkül, vágómarhákért: Magyar hízott ökör, leg­
jobb minőségű 88—100 koronáig, kivételesen 103—106 
koronáig, középmi noeégii 76—8ö koronáig, silány minő­
ségű ti4—74 koronáig. Magyar parasztmarha, jobb mi­
nőségű 74—86 koronáig, silány minőségű 60—72 K-ig. 
Tarka hízott ökör, legjobb minőségi! 90—104 koronáig, 
kivételesen 108—112 koronáig, köz.épminőségli 80—88 
koronáig, silányabb minőségű 68—78 koronáig. Bika 
jobb minőségű SS—100 koronáig, kivételesen 104 koro­
náig, silányabb minőségit 70—80 koronáig, bivaly 61— 
74 koronáig, kivételesen 70—78 koronáig “Magyar tehén 
60—83 koronáig. Tarka tehén 02- -90 koronáig, kivéte­
lesen 100 K-ig. kicsontozni \nlo 54—60 koronáig nil- 
vendűkntarha 82—93 koronáig. Mind 100 kilónként élő­
súlyban. -->>>

A felhajtás körülbelül 800 dardUal kisebb volt" a 
múlt hetinél, daczára annak az irányzat még sem volt 
élénk, mert a mészárszékekben nincs forgalom; az árak 
— a kis felhajtás folytán — 2 korona, némely esetben 
3 koronával mm.-ként emelkedtek.

----- f
Budapesti szurómarhavásár.

Junius 28. Felhajt atott: 221 drb élő borjú (közte 
i rúgott.)
.... Árjegyzések: Elsőrendű élő fórjukért 112—120 
fillérig, kivételesen 124—128 fillér, középminőségü élő 
borjukért 100—Un fillérig, silány és rúgott borjukért 
, 0—80 fillérig, kilogrammonkint (levonás nélkül.) Az 
irányzat csendes volt, az árak változatlanok maradtak.

Heti lóvásár.
Junius 28. A székesfővárosi Tatter-all-tfclepen ma 

megtartott lóvásárra fölhajtottak ,338 drb első- 546 
drb nuisodostá.yu, összesen 881 drb lovat. Eladatott ősz- 
szesen 502 drb lő, melyek közül a székesfőváros lóvágő- 
udja löszére vágónak megvettek 93 darabot 121—ÍS0 
korona között váltakozó áron.

Budapesti szeszje-gyzé*.
Milyen időre? Nyeri Finomított

Azonnali szállításra 55,__ 60_
Szeptember—májusra 55.50 60.50
Szeptember—augusztusra 56.__  61._
Juli us—dcczcmber í a 56.50 61.50
Irányzat: Szilárd.
Bécsi nyersszesz jegyzés 50.— 50.50
Prágái _ „ 49.75 50.25
Lembe vgi „ 46.— 40.25
IricsLti export szesz (finom) 20.— 20.25

■wi. A Jfc <a^tiía4a£Plfl$3$KZdS2a
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Kivonat a hivatalos. lapból
— Junius 2S. —<

Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. He­
gedűs Emii kecskeméti törvényszéki joggynkornokot a 
szolnoki, dr. Karay István pestvidék törvényszéki jog­
gyakornokot a budapesti, Kapossy Artur pápai javú>- 
birúsíigi joggyakornokot a zalaegerszegi törvényszékhez 
és dr. Gayer Gyula komáromi törvényszéki joggyakor­
nokot a vasvári járásbírósághoz jegyzőkké: Ronkovits 
István nagyszentmiklósi járásbirósági és Fekete I-ászio 
győri törvényszéki telekkönyvvezetőket eddigi alkalma­
zásuk hellén a IX. fizetési osztályba sorozott telek- 
könyvvezetőkké ; Lakatos "Béla tlreesei járásbíróságig dij- 
nokot az óbecsci és Zorkóezy Kornél salgótarjáni já- 
rüsbirósági dijnokot a salgótarjáni járásbírósághoz Ír­
nokokká ; Tötössy Endre rozsnyói járásbirósági^ telek­
könyvi átalakító dijnokot a sárkányi járásbírósághoz 
Végrehajtóvá;

a belügyminiszter dr. Szabó Mihály nagykőrösi 
városi főorvost a kecskeméti állami gyernieknienhelyhez 
íizctésnélküli főorvossá;

a honvédelmi miniszter dr. Meszlényi Róbert mi­
niszteri segéd f oga í'm a z ó t miniszteri fogalmazóvá és 
Laposán Árpád fizetésnélküli miniszteri segédfogalma- 
gót valóságos miniszteri segédfogalmazóvá;

a pénzügyminiszter Torja Kálmán díjtalan pénz­
ügyi számgyakomokot a pozsonyi pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőségnél, jelen állomáshelyén váró 
meghagyása mellett, ideiglenes minőségű segélydijas 
pénzügyi számgyakorokká: Miklós Antal Öszentivúni la­
kost ideiglenes minőségit díjtalan pénzügyi számgyakor- 
nokká a kaposvári pénziigyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez: Riedl Jakab titeli adóhivatali dijnokot 
ideiglenes minőségű segélydijas adóhivatali gyakornokká 
a titeli adóhivatalhoz;

a pozsonyi ítélőtábla elnöke ifj. Jeszenszky Béla 
miavai tokos, ügyvédjelöltet a pozsonyi Ítélőtábla te­
rületére díjtalan joggyakornokká;

a szekszárdi törvényszék elnöke Prandtner Mihály 
szekszárdi törvényszéki betét szerkesztésnél alkalmazott 
napidijas szolgát ugyanezen törvényszékhez III. osz­
tályú hivatalszolgává nevezte ki.

Névváltoztatás. A belügyminiszter Politzer 
Ilona enyingi születésű budapesti lakos családi nevének 
Székelyre kért átváltoztatását megengedte.

Áthelyezések. Az igazságügy miniszter dr. 
Csipkay Emil Andor balassagyarmati törvényszéki 
jegyzőt a budapesti kir. büntetőtörvényszékhez, dr. 
Koltay Bertalan vasvári járásbirósági jegyzőt pétiig a 
szombathelyi kir. törvényszékhez; továbbá Szabados

János nyíregyházi törvényszéki és Kozák Gern t 
löki járásbirósági Írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Pályázatok. A nyíregyházai m. kir. pénzügy- 
igazgatósághoz több pénzügyőri fövigyázoi állásra két 
liát ‘alatt; Arad vármegye alispánjához a múria-radnai 
járási főszolgabírói hivatalnál betöltendő hivatalszolgái 
állásra július hó 10-ig, a kézdiváaárhelyi kir. törvény­
szék elnökéhez a kovásznál és a sepsiszentgyörgyi járás­
bíróságoknál betöltendő telekkönyvi átalakító dijnoki 
állásra két hét alatt; n fiumei m. kir. pénzügy igazgató­
sághoz hivatai'szolgni állásra augusztus hó 31-ig: az er­
zsébetvárosi kir. törvényszék elnökéhez a nagysinki já­
rásbíróságnál betöltendő jegyzői állásra két hét alatt; 
a nagybányai m. kir. bányaigazgatósághoz segédtiszti 
állásra négy hét alatt nyújthatók he a szabályszerűen 
felszerelt kérvények.

r r
VÍZÁLLÁS.

jnnius 28. jnnins 27 juniua 23. juiiius 27
m ó t ec m ó te:

tnn Schürding 8.25 4.02 n»ia M.-Sziget 0.50 0.62
Duna Passau 5.10 Tekeháza 0.58 0.78

Linz 1 6J 2.44 V.-Namény 1.23 C.92
Bécs 1.50 2.213 Tokaj 2 23 1.65
Pozsony 2.84 3.42 Tiszafüred 2.62 2.18
Komárom 3 52 3.3í Szolnok 2.66 2.60
Budapest 2.92 8.12 Csongrád 2.45 2.55
Paks 2.33 2.43 Szeged 2.69 2.98
Mohács 8.50 3.56 T.-üecse 2.77 2.92
Gombos 4 94 4 78 Titel 4.2J 4.23
Újvidék 4 33 4 13 Ondóvá Hoór 1.(8 0.96
Pan csóva 3.91 3 9 i Topoly Bártfa 0.46 0.32
Orsóvá 3 82 3 80 Bodrog Ladmócta 0.6C 0.75

«orv« Morva falu 1.54 141 Sajó Zsolcza 1.46 1.48
Vág Zsolna C.92 0.83 Hennád H.-Németi 0.27 ü.75

Trencsén U.76 0.78 BercttyóMargitta 0.24 0.03
Szered 1.23 1.11 B.-Újfalu 0, lő C.12

Rába Szt.-Gottháro 0.32 0.12 Kőről Csúcsa 0.48 Ü.5Ö
Sárvár 0 23 0.33 N.-Várad 0.08 0.14
Győr 2.93 2 89 Belényes 0.45 0.45

Drive Var ásd 2-15 1.95 Tenke 0.2 ) 0.40
Zákány 0 33 0.22 Gurabonc* 0.58 0.64

1.12 1.21 Borosjenő 0.06 0.(8
Eszék 3.16 3.30 Békés 2.04 2.86

fflura M.-Szerd&h. 1.13 1.04 Gyoma 2.74 3.62
Száva Zágráb 0.52 0.— ■er 08 Gy.-Fehérvár 0.44 0.64

Sziszek 4 23 5.— Branyicbka 0.- 1.C6
M.trovicza 4.56 4 64 Arad 0.14 0.10

Szamos Deés 0.05 0.34 Makó 0.61 1.80
Szatmár 0.92 0.86 Tome» Lugos 0.99 0.90

Kraszna X.-Májtény 0.36 0.— K.-KostélJ 1.12 1.12
LatorczaMnnkács 0.18 0.20 Bőgi Kiszetó 0.86 0.84
Laboroz Homonna 0.16 0.20 Temesvár o._ 0.02
Ung Pereeseuy 0.11 0.U9 lkcskcrok 1.02 1,02

EGYETÉRTÉS«

politikai napilap,,
ÉCMóWataU IgasgeU; PAJOR ■ ATYA 8»

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintései
Hazánkban tegnap az idő változékony, szel-s 

és az évszakhoz képest hűvösre fordult. A Dunán­
túl nagy részének, Duna—Tisz.n-közénok cs a Tisza 
hnlpartjánnk kivételével a Királyhágóig minden­
felé voltaié kisebb-nngyobb zivataros esők. Legtöbb 
cső esett Vcrsecz környékén (84 mm.) és Tátra­
in reden (40 mm.). Jelentékeny jégesőt (galan.h- 
tojás nagyságú) Jászéitól, kisebb jégesőt pedig 
Tátrafüredről és Marosvásárhelyről jelentettek. A 
hőmérséklet maximuma az. Alföld déli részén 38 
fok C-ig emelkedett és minimuma a Tátrában 5 
fok C-ig sülyedt. „ 1

Prognózis a következő órárai
Lassú hőemelkedés várható, elvétve — inkább 

csak keleten —- csővel (zivatarral).
(Sürgöny-progn.': Keleten elvétve csapadék, 

zivatarok, később melegebb.)

Állomás

A.-Szlatins — 
Ungvár — — 
Késmárk— — 
Loson ez — — 
ógyalla — — 
Budapest — 
Heréuy — — 
Keszthely —
Pécs------- —
Zágráb-------
Fiume — w 
Szeged — — 
Temesvár __
NagyvArad
Kolozsvár — 
Nagyszeben—
Szatmár-------
Kger ... — _ 
Arvavántlja— 
Selm<‘czbátiya 
Komárom — 
Magyaróvár
Sopron-------
Eszék— -------
Cirkveniea — 
Debreezen — 
Kecskemét — 
Orosháza —
Arad -----------
Zsombolya — 
Yersecz — — 
Orsoy» —. —
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3

it I
I

E
B
tg

Hőmér­
séklet

•s

1 i
B E

62.4 31.2 E 8 0 31 16
6J.7 21.9 NW 2 0 34 18
63 5 19 0 s 1 0 32 17
60 3 N 2 31 15
62.0 18.3 SE 2 1 27 16
61.8 E 1 0 26 14
62.5 17.0 0 26 11
62.5 19.0 SE 1 0 26 18
62.5 18.2 0 25 14
62 5 16 6 SSE 1 0 26 13
63.0 18.5 0 28 16
61 9 16 8 4 27 14
61. ) 19 7 s 1 27 16
59.2 19.2 E 2 1 28 18
61.9 15.2 0 25 10
61.5 10.8 SSE 1 0 24 13

21.8 SW 0 0 24 11_ 21.2 NE 2 _ 36 12
12 2 E 1 0 22 7

— 14 2 AE 2 2 — 23 lí
13 0 S 1 3 26 13
18.4 w 1 0 28 15
19 8 0 27 14
20 6 0 27 14
22.1 E 2 3 27 10
2i.3 E 2 26
22.2 SE 2 4 27 15
2 0.2 s 0 28 20

— 31.2 SE 3 0 — 29 20

- 18.1 27 8 0 - 29 10

Budapesti értéktőzsde

Államadósság.

If. Mr. állami pénztArj. adóm. 4V»°/o
Magyar anmyjáradék —__ — 4°/o
Magyar koronajáradék —--------- 4°/o
Államkölcsön vaskapu czéljára 3°/o 
1870. évi nyereményköLcsön—. — ... 
Horv&trerlavon reg. kárt. kötv. 4V*°/o 
“ igyar föMteherment. kötvény 4°/o 

írvát-sBlavon földteherm. kotv. 4°,'o 
Tiszai és szegődi nyer.-kölcsön 4°/o 

positett járadék papírban 4*/io°/o 
^ye&itctt járadék ezüstben 4*/io°/o 

OflEtrák aranyjáradék — _. — 4°,'o
Osztrák koronajáradék------- ----- 4°/o
Osztrák államsorsjáték i860 4°/o
Osztrák államsorsjáték i860 _ 4°/o
Osztrák államsorsjáték 1804 __ —
Bpest szekesfőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bpest székesfíiv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1900. évről 6°/o 
lemes-Bégav. szab. kölcsön ~ 4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.

Egyesült budapesti föv. takp— 4°/<
Ganz és társa kölcsön kötv 4V«°/t
Hazai bank r.-t. 65 é.41 *°/o kara. kötv

Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évn 
Magyar ált. takarék pénzt. r.-t. 4 
Magyar földhitelintézet— ... — 4°/« 
Magyar földhitelint. sz., talaji_ 4°/' 
Magyar jelzáloghitclbnnk — 4V»0/1 
Magyar jelzáloghitelbank — 4*/»°1 
M. jelzáloghitelt), közs. kötv. 41/»0/1 
M. jelzáloghitelbank közs. kötv. 4°/< 
M. jelzáloghitel!), nyer.-kötv. — 4"< 
Magyar orsz. közp. takp—. — 4,/sn/1 
Magyar orsz. közp. takp— — 4°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. 4V*0/1
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4°/o 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 41/*0/ iá. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4°/' 

. hitGraz. közp. 
Osztrák-magyar bank ------- 4°;
Pesti hazai takp. közs. kötv.-

M."ieezAm. is pénzváítób. r»o évre 4°,'ü

Hndapeat vili. vár. vasul r.-t. — 4

a. \>sam- is tengeri;.
1891. p.

Mai záró árf.

Pénz Ara

100 25 100 75
111 40 112 40
91 15 91 85
76 jO 77 50

220 226
99 50 100 50
91 75 92 75
04 95

150 155
96 10 96 60
96 10 96 60

116 50 117
92 25 92

161 167
216 222
304 310

90 75 91
86 05 87 15

103 75 104
93 94

98 99
92 50 9E 50
98 99
92 9S
90
98

40
-

100 40
99|—

101 65 102! 65
97 75 98 7
95 í — 0»
Ifc 50 99 50
98 50 99] 50
92 931 —
9£ 10(
97 75 98
92 90 93 90
9í 100
99 100
98 75 59 75
02 9í

125 126
08 90
91 92
Oh 50 Öí 50
92 50 93 150
98 50 91 50
92 50 98 50
99 100
96'70 97 70
98 99 75
01 75 92
91 50 »2 50
99 50 190 50
02 Í3

lo:J 104
9; 94 —
92 OS
9'. irx
00,50 KKH50
931 — 9-1
00 50 91 50
91 92 —
92 60 0ÜI.V)
92 50
9« _

'1
Wj_

h =>73

18.— 
33.— 
22.—

16.—
34*.-
28.
42.—
25.-
38.-

105.-
80.—
12.—
32.—
f«0.30

170.

11.-
25.

120.-
86.-
s.x-

30.-
32.-

700.-
10.-
14.-
18.-

200.-

>-5 E
•S fi N

833.334 240 
20.000 50) 
33.3341 300 
12.500 

125.000 
15.000 
20.000 
60.000 

200.000 
200.000 
100.000 

7.200
125.000 _ „ 
100.000; 200 
468.750 320 
150.000 1400 
50.000.1000 

175.000 400

32.000
14.000
40.000
50.000
25.000
60.00

500
500
200
400
600
500

80.250 600 
7.500‘2000 

10.000 200

10.000
7.500
4.000

20.000
35.000
5.000
3.200

20.000 
10.0<X) 
10.12- 
6.750 
8.7 - 
8.000 
4.500
8.00':

6.000
40.000
3.200

20.000
20.000
4.0002.100

17.00c
19. (XX 
80.<XKJ 
15.000

1 lO.OtJO
20. (XU
20.200

7.500

18.000

400
4002000
2CX200.
000

Bankok.

Angol-osztrált bank — —, _ _ 
Budapesti bank részv. társ. —. „ —
Első magyar iparbauk r.-t.________
Fiumei hitelbank — ...................... _
Hazai bank részvénytársaság_____
Hermes m. ált. váltóűzlet r.-t---------
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —.
Magyar ált. hitelbank----------------------
Magyar jelzáloghitelbank------------
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysőrsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és péuzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet---------------------
Osztrák-magyar bank ---------------
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Lnionbank — —-----------------— —

Takarékpénztárak,

Belvárosi takarékpénztár__________
Budapest-erzsébctvárosi tkp.____
Bcdapi st-Lipötvárosi takarékp. r^t- 
Budapesti tkp. és orsz. záloglt. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar óvsz. közp. talíarékpéuztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— ... 
Kőbányai takarékpénztár r.-t.____

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társaság____ _____
Bécsi élet- és jár.-biztositó int_____
Első magyar ált. biztositó társaság 
„Konciére“ pesti biztositó intézet _ 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti* baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia vúzontbiztositú intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. —
Concordia-gözinaiom r.-t. __ _ _
Első budapesti gőzmalom r.-t.__ —
ICrzsébet-gőzmalom-társaság _
Luiza-gőzmalom r.-társnság—. _ _
Pesti hengermalom-társaság____
Pesti molnárok és sütök gőzm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom _ _ _

Iparvállalatok.

Egyesült tégla- és ezrmentgyár ... 
Beocsir.i cementgyári Unió r.-t. _ 
Budapest-azentlöfinci téglagyár 
Esz ak m n gy ar 0 r s zá g i kőszén hány a.. 
F.-magyartsz. lánya- 6s kohómu
plstváir-göztéglagyár r.-t._______
Kőbányai göztéglagyár r.-t_____ _
Kőszénbánya és téglagyár r.-t _ 
Magyar aszfalt részvénytársaság . 
Magyar általános kőszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t._______
Salgótarjáni kőszúnbánya r.-t._ ..
Ugyanaz iuu9. évi kib._______
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Kisö magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Danubius ____ ________ ___________
Fegyver- és Gépgyár lé zv.-Uvs. Z.

EWtiMr^aiei

Mai záró ár­
folyam

Pénz Áru

823 825
491 493
416 — 417 —

307 50 808
403 410
239 244
61? 517 50
834 50 83.J
489 489 50
746 7-16 50

1730 1740
567 507 50
224 225
661 661 50

1942 1952
4040 4043

622 625 -

671 672
567 57C
205 2«)6
443 445

2390 — 2410
685 CMC

1705 171
I74:,u 17500

270 — 275 —

800 820
896 905

17000 17200
450 460 -
366 368
545

4050 47'JO -

560 6R0
365 885

1620 1630
388 393
375 885
85C — 300

865 ■ 870

805 300
839
CSŐ

— 844
690

390
590

... 400
695

„70 873
2100 2150

680 683
78

50 758 ,0
292 291
673 — 671

417 418
473 -• 478 —

--
836 888

180.-
12.-

28’.-
10.-
60.-

14.-
0.-

163.-

20.-
20.-

170.-
70.-
16.-

125Í-
10.-
27.-
26.-
24.-

10.800 
10.000 

160.000 
10.000 
8.3a) 
5.2OO! 500 

2O.OOO: 250 
ll.OOO! 200 
10.1 
7.50C! 200 
3.0(k)! 400 

441,1000 
4. XX) j 200 8.000 

85.000 8.000 
700 8.000 

2.500

200200200
400
600
400

18.000 200 
2.805 1000 
8.00) I

20.00) I 200
25.000] 200
10.000 1200
12.500 2<X)
17.500
30.00-j
40.000
15.U00

27.5CX)

50.000 
80.000 

169.0S6 
94.612 
14.653 
80.058 

728.196 
48.000 

113.20. 
60.(XX) 
60,(KX

200
2(X1
2<x)
200200200
480

1050
400200
480

4160
245
678
434200

1065
537
348
628200
400

3400
215
345,
514
450'

Ganz és társa vasöntöde r.-t. — __
,Nicholson“-gépgyár r.-t____________
‘timamurányi S.-T. vasmű r.-t. 
8ohlick-féle vasöntöde és gépgyár
Toudloíl és Dittrich gépgyár r.-t._
V isárngyár r.-t. Soprou-ífrácz 
Weitzer J. pép- és vaggongyár r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Franki in-társulat elövét. jog nélkü 
r Könyves Kulm.“ inukiadó r.-t. el6 
Pallas írod. és nyomdai r.-t. _
P« sti könyvnyomda r.-t..__________
Dévai tcstv. irod. int. részv.-társ.
hih ir-Szilágyi olajipar r.-t. ...___
Budapesti ált. villamossági r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapj uinosógyár r. 
iűlső magyar részvény .serfőzde _
Első luaijyar sertéslnzlaló r.-t__
Első magyar szálloda r.-t. __ _ .
Első pesti spódiumgyár r.-t. __ .
Fiume rizshántoló ..._________
1 ischwindt-féle szeszgyár — „ , 
.Hungária“ műtrágyagyár — —
Kőbányai polg. scriozó r.-t._w
Magyai- eiuioripar r.-t. _____
Magy. fém- és láinpaárugyár r 
M :gynr ruggyantaárugyár r.-t.

Mezőgazdasági ipar r.-t.
Nemzetközi villamosság! társulat 
Egyesült izzólámpa és villain, r.-t. 
Ugyanaz 1003. évi kib. w __ _ _

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 482 
.\1,inti ca“ tengerhajózási r.-t. 2X3
Budapesti közúti vaspálya-társaság 769 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 410
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 308
Bpest-ujpest rákosp. vili. v. r.-t. _ I 305
Déli vasút____ _________________ I 123
Első cs. kir. szab. dunagűzh. társ Illőo
Kassa-oderbergi vasút __________ ! 315
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t.^í 
Magyar helyi érdél;u vasutak r.-t. 15:
Osztrák-magyar államvasut__________ 758

Mai záró ár­
folyam

Pénz Ara

-t. 8 lőj — 800
0500.— 67C0

— 620 — 640 -
1301 - 137

38JO!- 389U
1570 -v 1600
300 — 410
520 — 524

— 3660 — 267C
-L 2«0' — 2.8.x

5711 — 572
— 467: — 470
— 494 — 495 --

37} J —

Sorejogyek.
Bazilika __________

„ osztr. felülh. 
Béejivár. nyer.-köl.
Budavárosi sorsj__
Erzsébet kir. szán.
„Jó szív“—____ —

, „ osztr. felülh.
Magyar vöröskor. —

e n 0. í.
Olasz vöröskor.

* „ osztr f
Osztrák vürusker.. 
Osztrák hitelintézet
Pál Ily_______ _____
Szerbiai nyer.-köles. 
M. jel. hitelb. ny.-k. 
M. jel. hitelb. ny.-k.

31
84

5U4

13 2 
17 - 
17
43 - 
45 5 
00 -

70 - 
5"l -

1*18 -
112
109 5

34 - 
87|- 

514

14 .
19 - 
19 
47 
4"
051.

7d • 
514- 
24*' - 
122-
114 
112 :

50

Peeti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek Ó3 váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany _ 
20 márkás arany .... 
Ném. bírod, baukj. 
Francia bankjegy - 
Pupirrubel di t t.énl 
Komán bankjegy _ 
Szerb bankjegy _
Amsterdam _______
London 10 f. sterl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpi.i.;uk ... 
l’áris 100 (vaukért 
Szent i-éte; vár — _ 
Newyork 100 dollár

50

50

117 —1
11'37 
1»|- 
23 50 

11716 ) 
91 87

2 54 
94 ■'()

1’SOO
llTicŰ
54 55
94 “7

-54 7 
í 1

4130
250
679
488
2101100
540
882
632
206
410

3600

350:
516
460,

485 -
?7o|;
419 1

d124
1176

SCO

470
759
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KÜLÖNFÉLÉK.
Tudom ...

Tudom, Ilii meghalok, lesz, ki moggirasson,
T^’sz, aki majd kíhnt lmllajtson értem;
L'fm fog soha-soha elfeledni, 
ff megőrzi majd hűén az emlékem,

Tudom, hogy a sírom sem lesz elhagyott,
Lesz, aki majd virít got hint irtja; 
ß virulni fognak mind-mind c. virflgok,
Jfei t lesz, aki síromat Jv'hmyivel Áztassa . , ,

Bihari Dezső.

(Az egyiptomi bérkocsisok.)’ Aki volt már 
Lay iptojii! ai,, t'z szépeket tudhat elmondani az 
oltani berimes, sokról. Jaj azoknak, akiknek dolg.uk 
rttad 'lii1.. Keserűvé leit azoknak a napjuk a szép 
éi k egyiptomi tg alatt. Budapesti kollégáik sze- 
j i , ha ran ■ 1. á: hozzájuk ka pest, pedig hát a pesti 
pci'koc.-isol; .s jól megkent legények, ugyebár?

Linót olyan magas fuvardíj, aminél maga- 
dihra om vágynék az egyiptomi kocsié. Ila * 

kjf! kudo fi, dijat remegő kézzel átnyújtja néki a 
' hiogta.nn idegen s ráadásul még gazdag borra- 
t aiuo is ad, akkor az egyiptomi kocsi a rideg kö- 
i"nyűvel :c !- agja a pénzt és arczátlan vakiuS- 
i őséggel a bori a valót kevesli és rendületlenül ku- 
Jiyor.il. sőt gi rombáskodik is, ha nem lát rendőr; 
n közelben. „Még azt is megteszi, hogy lépésben 
vi.t.finn hajt n szégyenszemre menekülő vendégnek, 
de még n szállodába is föl megy utána erőszakos­
kodni. L.nello11, az a komikus, hogy a rendőrséc 
r'ErikÍvül szigorú a bérkocsisokhoz, minden apró 
kihágásért pénzbüntetést vet ki rájuk. Persze a 
k e-ívok aztán a vámon hozzák be. amit a réven 
el vesz fenek. A tűnte téspénzőket megveszik a szí 
rene. • Ion i r az ■ on. Egészen gyakori eset 
h gy hér Moris f utasa szabályszerű hox-párbaj 
v’v.in!,', sót lonia • birkózások is közönségesek 
Ixb.18r.oson a mai ; goi turisták mennek bt 

kocsisokkal s bizony v# 
aimmikerekü fiákkor közo 

iében lefol.-t harc; d.n Az ilyen afféroknak rendé 
sen a rendőrség eh

rökrn a féli ér ( 
is folyik néha a

ez, amikor a pun- 
turisták már r - < 
amikor a dolog 
aa, - egyet met;

an a folytatásuk, de mit ér 
n megvert vagy inznltált 
:i hazájukban vannait, 
da kerül. Egyébként azt 

:. hogy viszont' jobb haj­
tól- az egviutcmi keesisoknál talán sehol sem ok­
é­

nak. Esz veszetten hajszolják lovaikat, bravúrosan 
rohannak végig szüle sikátorokon, keskeny hidl. 
kon s ónak akkor van baj, ha a bravúros hajtásnak 
fölfordulás a vége. Ilyenkor ismét vakmerővé lösz. 
az egyiptomi kocsis, s a leghallatlanabb czimeken 
az utastól kór kártérítést a fölborulásért és az ösz- 
szetört knc ailámpáért.

. Itne ezt tartottuk szükségesnek elmondani az 
egyiptomi kocsisokról, vigasztalásául azoknak, akik 
azt hiszik, hogy a pesti kocsi tompó már nem lehet 
elviselhet.; ílenebb, mint amilyen. Dehogy nem, 
majd különösen akkor lesz még rettenetesebb, ami­
kor már a tozamétor is az ő pártján lesz. Megjegy­
zendő, ii-igy Egyiptomban minden kocsin vau 
taksamárő.

^ (A telepátia csodája.) A „Revue Suisse.“ n te­
lepátia egy csodálatos esetét jegyzi föl. Az eset 
JS12-ben történt. Három hónappal Napóleonnak 
Oroszországba való bevonulása előtt Tutcskov 
gróf tábornok feleségével tulai villájában időzött. 
A grófnő azt álmodta, hogy egy teljesen idegen 
város vendéglőjében van s egyszerre az apja lép 
bo oda az o kis fiacskájával. Apja könyek között 
mondotta • „Vége a boldogságodnak, férjed meghalt 
Bor.odinónál.“ A grófnő riadtan ébredt fel. de mikor 
férjét maga mellett látta, megnyugodott és rövide­
sen újra elaludt,. Az álom azonban másodszor, har­
madszor is megismétlődött úgy, hogy a grófnő 
reszketve fölkeltette a férjét és megkérdezte attól: 
merro van Borodinó. A gróf sem tudta s a házas­
pár éjszaka középén kutatni kezdett Borodinó után 
Oroszország térképen, de minden eredmény 'nélkül. 
L ehány hónappal később, röviddel Napóleonnak 
Moszkvába való bevonulása előtt, Tutcskov grófra 
• urtak a tartaleksoreg vezénylését. Néhány nappal 
később abba a baloszobaba. anol a grófnő lakott, 
beállított a grófnő apja, kézen vezetve a grófnő 
a,'<*.fiát. Az apa arczán ugyanaz a szomorúság ült, 
amit aim alán is látott a grófnő és az apa ezt mon­
dott: A eee a boldogságodnak. Féri ed meghalt Bo 
von inón ál' A grófnő csak most eszmélt arra, hogy 
H szoba, amelyben tartózkodott, ugyanolyan beren­
dezésű volt, amilyent álmában látott Minden 
egyes taigyat megismert újra és férje valóban ál­
dozata let., a borodinői véres ütközetnek.

(A ribizko gubacslégy.) Uj, ismét uj ellen­
zésről kell megemlékeznünk, mely most. Némctor. 
s/ágban a ribizke-ültctyényekben kezdi veszedel­
mes munkáját. A gazdák azonban fanulmányozva 
életmódját, igyekeztek mielőbb kiirtani telepeikről. 
Mindazonáltal a veszedelmes kártevő nálunk is elő­
fordulhat. THTíg n veres pók,„a köszmétedarázs, elég 
kárt. okozott termelőinknek, most a ribizkelíjij

(Erlopbyes ribis) csatlakozik melléje. Azelőtt íü- 
Jitólag Angliában élt s pusztított. A ribizke-bokon 
o légy nzurásától gubacsszcrü képződményeket 
i.ycr. A rügy gömbölyű alakot nyer, hogy abból 
termés nem fejlődhetik. A légy tönkreteheti a többi 
év termését is. Miután a légy a gubacsiban tartóz, 
kocák, itt permetezés, becczetelés nem használ: te­
hát az ágak elégetése szükséges. A többi be nem 
lepett bokor, kénpor permetezéssel óvható. Ha csak 
az ág felső része mutat il.y gubaosképződményt, azt 
10 czm. alul levághatjuk, A légy- már Hamburgban 
is előfordult s ott is tetemes kárt okozott.

(A Trianon kisértete.) Ivét fiatal angol hölgy, 
Morison Erzsébet és I.amont Francziska, egy forró 
nyári- alkonyaikor — amint azt most megjelent 
könyvükben leírják — a Trianon parkjában bo­
lyongott és előbb egy puszta tájra, majd sűrű jii. 
tét. csendes erdőbe értek. Ott a kioszk előtt egy 
zord tekintetű férfi üldögélt és ahogy a hölgyek 
tovább akartak haladni, találkoztak egy másik fór- 
fival. aki előkelő külsejével, széles’ spanyol kalap-, 
javai valami régi portréra emlékeztetett.

Hölgyeim, —■ mondotta, — ne inon jenele 
erro felé.. . Es ezzel eltűnt. A két hölgy mind­
azonáltal folytatta útját. Nemsokára megérkeztek 
egy házhoz, amelynek az ablakai be voltak zárva. 
Morison missz megpillantott a ház tornaórán egy 
hölgyet, aki karosszékbe pihent és papiroyfc tar­
tott a kezében, mintha irni akarna valamit. Nem 
volt fiatal és szép sem volt a nő. Dús hajzatát nagy 
kalap fedte. Nyári öltözőket viselt, hosszú derékkal 
ea tarka aljjal. Halványszürke kendő .borult V 
nyakára. Mikor néhány hónappal később a két 
angol nő visszagondolt a Versailles! útra cs Mn-, 
risen missz szóba hozta, a tornáczon látott hölgyei, 
Lament mix’sz erro érdeklődött egyik párisi barát­
nőjénél, akitől azután megtudta, hogy a Bagiku* 
sorsú Mária Antoinette királyné egyes augusztusi 
napokon nagy kalapban és rózsaszínű ruhában 
visszajár a Trianonba. Ilyenkor benépesül a kis 
kntély meg a kert a XVI. Lajos korabeli udvari 
emberekkel. Miután a két hölgy megállapította, 
hogy augusztus tizedikén, tehát a Tuileriál> bevé­
telének évfordulóján voltak a Trianonban, Lament 
missz újra elutazott Parisba és kirándult másod-1 
szór is a Trianonba. Ez a második kirándul!i 
feledhetetlen eseményé volt az életének. Az erdőb* 
érve, női hangokat hallott és muzsikaszót. Emlék-1 
szik rá, hogy antik franczia darabokat játszott a 
zene. .

flEUEMV.
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.Torkson gyorsan dobált össze mindenfé­
le holmit s szabadon vitte a táskát a kapu 
felé. Láthatólag örült a sikernek, melyet nem 
hitt ilyen könnyen keresztülvihetőnelc. A 
bőröndöt a fal mellé állította s rohanva tért 
vissza az ablakhoz. Hermann már nem volt 
ott, de nem kellett sokáig várakoznia, mert 
néhány perez múlva ismét megjelent, de most 
már nem egyedül.

— Álljon föl a párkányra, asszonyom — 
szólott a kendőbe hurkolt nőhöz — majd a ba­
rátom segíteni fog önnek a leszállásnál. Az 
asszony, ki bem Jörksen azonnal felismerte 
Kert,sennet, szó nélkül engedelmeskedett Her­
rn an mik, ki félretolta az elreszelt vasrácsot 
s a nyíláson keresztül tuszkolta a nőt. 
Kertsenné félénken nézegette a magasságot 
meg Jörksent, de mikor látta, hogy más­
képen menekülnie lehetetlen végül is Jörksen 
karjait ’'választotta a menekülésre.

Hermann egy pillanat alatt keresztül­
vetette magát az ablakpárkányon s behúzva 
maga után az ablaktáblákat még egyszer kö­
rülnézett ázom a helyen, hol Jörksen ki pák- 
kolfa a holmikat.

— Ejnye, de szórakozott vagy ma Jörk­
sen, itt felejtetted a tolvajlámpást, — szólott 
jókedvűen s he sem várta azt, inig barátja 
felel, sietősre nógatta a. társaságot.

— Csak szorosan a bokrok" mellett. Még | 
nem vagyunk teljesen biztonságban. Aztán i 
nehogy itt felejted a koffert.

Csakhamar a kapuhoz értek minden baj ' 
nélkül, s elhagyták az átkozott tanyát. Szót­
lanul haladtak a ködös sötét mellv-kutezán s

se Jörksen, se Kertsenné nem tudták mire 
vélni Hermann örökös -nógatását.

— Csak siessünk, siessünk, — hangzott 
fel minduntalan Hermann szava. —- Még jó 
sokára lesz, míg biztonságba kerülünk.

Jörksen dörmögött néha-néha valamit, s 
egY alkalommal annak a nézetének adott ki­
fejezést. hogy ezólszerii volna most a rendőr­
ségre menni vallomást tétetni az asszony­
nyal \ rajtaütni a bandán még -mielőtt léleg­
zethez juthatna.

Hermann tiltakozott ez ellen s megma­
gyarázta barátjának, hogy ebben az esetben 
semmit sem érhetnének el, mert valószínű, 
hogy Nikola levies Nikol aj maradna felül a 
küzdelemben.

Ön azt kérdezte, asszonyom, _ for­
dult Hermann Kertsenné felé, — hogy miért 
kell megszöktetnünk önt, mikor tudunk Wal- 
densee bűneiről s hollétéről. Nos, most meg­
mondhatom. Tudomásomra jutott, hogy Niko­
la jevies Ni kóláinak összes iratai rendben 
vannak s V> aldeuseo lm ró, az igazi, bandájá­
ban van. Bizonyítani ilyenképen semmit sem 
tudnánk, mig ő bizonyosan okirattal igazolná, 
hogv Kertsenné a felesége, 6 hogy eimeza- 
vnrhan szenved, Ilyen körülmények között a 
hatóság nem tehetne mást, mint hogy önt 
visszaadia neki. Legföljebb figyelemmel ki- 
-érné addig, aniig mi bizonyítani tudjuk, 
hogy Wahlensee báró nem azonos azzal, aki 
a nevet viseli. Ez pedig igen hosszú proczesz- 
szus volna, sőt az sem feltétlenül bizonyos, 
hogy eredményt tudjunk elérni vele.

— De hisz, lm férjem megérkezne, — szá­
lúit meg Kertsenné félénken,

— Addig báró Wnldonsee már túl lenne 
árkon-bokron s minden bizonynyal önt is 
magával czipelué. Akkor pedig ne.m menne 
ilyen könnyen a dolog, mint most, mert má­
sodszor minden bizony nyal sokkal erősebb 
őrizet alatt tartaná.

Az egyik közeli főutezába értek. Itt ko- -

esira szállottak mind a hárman s az „Arany 
hajó“ szállodába hajtattak. Hajnal felé járt 
az idő.. A bóbiskoló portás bebocsájtóttá őket. 
Egv kicsit zavarosnak gondolhatta az esetet, 
de mivel felismerte légi vendégeit, nem so­
kat törődött velük.

Hermann rögtön intézkedett a 'továb­
biakról. Előbb kikérdezte Kertsennót, hogy 
milyen szokások vannak a báró házában s 
miután meggyőződött róla, hogy öt-hat órai 
idejük még van, úgy határozott, hogy Jörk- 
íen a hat órai hajóval visszaviszi az asszonyt 
Stockholmba, ő maga pedig itt marad s meg­
várja, mig Kintovin visszaérkezik Lón* 
donból,

Csak a 1 égsz iikségesebbeket csoma­
gold, össze. s vigyázz rá, hogy eved hajóra 
szállj. A hajó félhalkor indul, s ha jól megy 
e»tére már Stockholmban lehetsz. Ha itt el­
fognak benneteket, az már nem lesz nagy baj, 
niert igazolásodnak hitelt adnak. Innen sür­
gönyt küldesz Kertsennek s megvárod, mig 
felesége után eljön. Egyszersmind azt a ta­
nácsot adom, hogy hozd tudomására, hogy 
haza mennie egyelőre őrültség volna, mert 
nem lehetetlen, hogy ezek a bonditák utóin,na 
mennek. Czélszerü volna tehát, ha álnéven 
legalább két hónapig a fővárosban tartózkod­
na. Most négy óra van. Nyolczig a szökést 
lel fedezik, tehát akkor már jó messze vagy­
tok Amszterdamtól, úgy hogy külön hajó­
val sem érnek he benneteket. Máskülönben 
nem is tartom valószínűnek, hogy ilyenfor­
mán üldöznének, mert Waldenseo nincs itt­
hon s legföljebb sürgönyileg érint,kezdtetik 
embereivel. A hét órás 1i aj óval azonban fel­
fél lenül mennetek kell, mert a későbbi indít-. 
!ás veszélyes lőhetne. Jörksen azonnal hozzá­
fogott a csomagoláshoz s rövid néhány perez 
alatt el is készült.

— Azt hiszem, indulhatunk is — szólalt' 
meg, miután a koffert gondosan elzárta.

i . *- (Foljt köv.)
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SZIUNÄZÄSt
Csütörtök, It’ll, június 29-ón.

4P0LL0-PR0JEKT0BIUFfővárosi nyári színház.
(Ijuvai Bzmitog)

A hajdúk hadnagya.
.Nagy cp*-ii-it :$ felvonásban, irta: 
Itujna Fvroncz. Zenéjét szerzetté 

Czobor Károly.

Kezdete 3 órakor.

Kati? reudee bel7árc±k&L

Színházi képtelenségek
Énekes bőhöz .t 3 leIv., elő- és 
utójátékkal. irta: Morländer. 
Magyarosította: Zádor Zoltán. 
.Zenéjét szorzotté: Síoliz Ede.

Kezdete I/s8 órakor

fépemlnháa-ntora 1—1.
Telefon 68—30.

lan. junins 26-tól f. hé 20-is a 
teljesen uj félheti műsor.

Az esküdt (humoros). A háborgó 
tenger (látk p). A császárimádó 
(komédia). Szerelem rózsája 
(drámai jelenetek». Farmeréit^ 
(látványos). Lehmann ur leg­
újabb kalandja (kacagtató utó' 
kák). Wien-bndapeeti repülő- 
verseny (eredeti felvétel*). A 
fekete nap (drámai jelenetek). 
Az angol koronázási tmno-v 
pólyek (a rede ti helyszíni fel- 1 
vétel). — tvo^kozelebbi műsor­
változás csütörtökön f. hő 29-én. 
Az első előadás hétköznapokon 
d. n. V«8 órakor, vasár- ée 
ünnepnapokon a órakor kezdődik

EGYETERTES

Benes Károlyné
Vük kér., Teréz-körnt 26. ss.

Csütörtök, június 2Í>.

pp, e A Pozsonyi K^reskedeimi- és Iparkamarától 
~ - fönntartott nyilvános, három évfolyama

Felső HereskedBlmi Iskola _
Érettségi vizsgálat. Állásközvetítés.
Értesítőt kívánatra küld: igazgatóság.

Fozsctrybah
is." IntsínltuT.

ffÁr.™rórí BUDAPESTBE Nyári és téli gyógy* Csaszarhirtio My, » magyar Irgalmadéul
tuiijdona. Elsőrangú kénes hévvixü gyogyiürdo; modorú 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszay», me .encie- es 
kadíürdok, melyek kiváló gyógyliatással használtatnak
az összes renmatikus és idegbáat^lmaknal. _ Uszodák, 
hólég-. szénsavas és lillamosviz Mriiofe. Ivó- es beleleg- 
Zési kara. Prospektust ingyen és bementve leüld

az igazgatóság.

szabászata és 
uarróÉBíanintBZBtÉbBn

beiratások ß Ili ik tanio 
iyarnra megkezdődtek és na 
ponta d. o. 10—12-ig. ú. n. 
3 óráról 6-is eszközöibetók.

j i; Kedvező fizetési feltételek l ;« j

Eredeti művészi festmények
a „raaGYAH MŰKERESKEDELMI VÁLLALAT“

szalonjában

Budapest, fii. liagpezB-utcza l
Feltűnő ölesé árak I Ingyen bemenőit

iji nmu iarui-1, loaj,
Elnök: Kerezeg Windtechgraetz Lajos,

FSinden asztal vagy háztartás 
hiányos Blagyanország kincse, 
a felséges tokaji bor nélkül.

ÜNNEPI ALKALMAKRA
ajánljak próbaküldemény vagy ajándék gyanánt:

5 kg.-os bérmentes postakosarak
3 palaczk o.r> lit. 1904. évi zamat qp szamorodni és __
2 , 0.6 lit. 1904. évi 3 pr.ttonos as£n és— . y 10 n
1 e 0.3 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, cgyuU.
s palaczk 0.7 lit. 1901. évi kiváló szamorodni _ — — K 7.4-0

8 palaczk 0.6 lit. 1906. évi ^puttonos édes aszn, K 14«25

Bérmontes vasúti ládák i
IC palaczk o.í lit. 1907. évi tokaji finom pecsenye bor

(h<rr..egi tölt-és) ... ..........................— — és
10 palaczk o.ű lit. 1901. évi kiváló tokaji szamorodni 00 ___ V

tor —____.___ ... ...--------------együttesen u£e l>
vagy

r, palaczk 0.2.1 lit. 1906. évi 2 putt, édes tokaji ásza és
r> * C."2 1 „ 3904. „ 3 , „ , »é.S
r. „ 0.2. n 1901. „in kövér w * és Cl IZ
c m C - 1889. , 4 „ nehéz gyógy,, egy ut-tesen Uh—*

íiérmentes vasúti hordók:
en lit-r 3903. évi tokaji asztali bor — ... — — ...-------K 60.—
f,o e 1907. „ „ zamatos pecsenye bor
wo - 3)04. . kiváló szamorodni bor------

___________K 73.-
___________K 90.-

Ivozdőknek______8, 9, II K
Haladóknak 12, 15, 17 Kj
Jó játékosoknak 15,'20, 25 K 
Jó, játékosoknak 

kiváló minőség 25,30,43 K 
Verse lerakott ek 30, 40, 50 K 
Az összes rakefct-formák eg^- 
egy példánya a verseny nél­
küli olcsó szabott áj* foltlln- 
telesével külön osztályba van­
nak kiállítva s annak ipo"- 
tekintcs^ro a t. vevők özön- 

Béget meghívja

YUndrássy-uttö.
I Tennis-cikkekből,u.m. labda, prés- 
jtáska, kerti és középháló oszlop 
jjátszma és páiyajeizök, labda- 
$ kosa rak és Tennis öltözködésről 
Istb. szíveskedjék Tennis-árjegy- 
jzékiinket kérni. — Saját rakett 

javitó-müheiy a házban. «:

Tulajdonosok:
MLIDHAHOT
TESTVÉREK ÍL FAHR HERWINA-UT 

61-65. SZ. 
Tel. 146-55

MA ESTE AZ ANGOL PARKBAN
Kerti ünnepély

férfi és női szépségverseny, tombola, szer­
pentin. — 10.000 tarka izzólámpa. — Katona­

zene, tiroíí, néger és olasz zenekar.
MA ESTE A BELÉPŐDÍJ 30 FILLÉR.

■HALMOT
10 koronás részletfizetősre
10 évi jótállás mellett
az általánosan elismert legszoli­
dabb liÍNzols|iUáNiiról litres

Reményi Mihály
I ezég ■— ■
a magyar kir. zene-akadémia 
házi hangszerkészítője szállít.

Budapest, Király-utcza 58. sz.
Árjegyzék és prospectus díjtalan.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- ős ezüstőkszorokot, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIA
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.

(Föpastával szemben) 1111:11:::

Bggtmm»«* lutiimHtt műi un K awiT

ímíladSi^p
ßHmaiifcuis

förrólégrmór/si's.- 7/ rest m. 9osta:Vis»orób 
0?m,tf,-&napfüróófei. ...
ViltanM»zÁ5, massage, naiIalc-éssoPánuiLó-bur&k;

prospektus. «cpim.So-i».

használata után nincs többé bapamfiuési.
1 nap alatt megszün­
tet mindenféle vészt.

Bök számos elismerő bizonyltja, orvosi biz» 
nyitványok igazolják e szer kitünös gőt, min­
den gazáaorabarnok szüksége van rá. Ahol 
ezen szert használják, ott baromfivész nincs 
a hosszn Időre vószmontcsiti a baromfiakat 
B nap a att megszünteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati utasítás. 
Egy litert tartalmazó iiveg ára 4 korona, 
Megrendelhető u fóraktárosnál:

gyógyszerésznél a
ÉGYENYEDEIL

Sürgőn, ezlm • ODOR NAOVERYEO. — Haponta poéta, 
uetküldes. — Szabadalmazva és törvényileg *«éwe»

Heti ]rraiá

Juniua hó Vígszínház

30 Féníek _ ______  ... Az ezred apja

1 Ezoabat____ __ -

2 Vasárnap „ _ j^e - 1

Fővárosi nyári Fővárosi Város- 
Színház ligeti Színház

(Budai Szilikor) |

A rejtélyes ember Az artailan Zsuzsi

Trenk báró Az á tat'an Zsuz>

Nu. a ntsv.raj j A halhatatlan iumf 

Tre::l; báró | Az árt illan Zauz.

földbirtokokra, budapesti és vidéki házakra 
I. és lí. helyre a becsérték 50 százalékáig Előzetes költségek nélkii a logko.lvozőbb 

teltételek mel­
lett gyersan 
folyúslttat n

Hdzvetitő Z:6.ésa6'vréE3.3r-t5gi..zissm.S5Ói.o'
Budapest, Teréa-köput 46. szám. Telefon: 144-6S.
E3**11 Ő •y ő C 51 alkalmas ingatlnnokat keresünk megvctolro ős Iparvállalatok financzlrozását elvállaljuk. — Level­
s' Cytf.il vvüld&dSra bent megke esésekre felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. (iv) C-hb f>í) @-ö C^-.ö
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-y-iffsissamhass, !rv*
Dfilutäa m6. sékalt »JolyftraiL.

Yizsgaoloadás. 
Kezdet& 3 órakor.

*ete rendes helyárakkal

Osztrigás Biti
Irta: Foydoau. 1 ordította: Hóldl 

Izor* Dobozát 3 felvonásban,' 'í . ösemőlroíLfl

Csütörtök, junius 20, EGYETÉRTÉSI

színhazak
Csütörtök, 1911. junius 29 ón.

gflTürosI VérosIftiBlI Szlnhit
Dőhittn mCraőltelt helyünk,

A peleskci nótárius. 
Kezdete tye 4 órakor«
»»te rendes bclyfiraLkol

Az ártatlan Zsuzsi
Operette 3 lol vonásban, írták 

I Antoni Mars és D'Esvalliórpa 
Zenéjét szerzet Jo: Gilbert. Fordi 

tolta: Merői Adolf.

IV.do N.
Szr. lay 
Fekete 
Szabolcs
Küry lilára

'1 JOSi;BEKETOW
1

Pclypon 
Gabriella 
Hr. Pclypon 
Corignon 
Osztrigás Miéi 
Marollier 
Vari in ügynök 
Chantoau abbé 
Do Va lmon tó 
De Valmontó Ga

Balassa

Vendroy 
Tapolczai 

Varsányi 1, 
Bárdi 
Pay ka 
Tihanyi 
Bónaszókiné

Kezdete Vs B 6raker*

Személyek:
Djs Aubrais Kon rád Sajó 
Delphine, felesége Veszprémmé 
.Tnquéliue \ gyér- 1 
JIiFcrt I mekei 
Iloné Goislurcttü 
Pomeral, gyáios 
Snzanno, felesége nUI, *, 
Charenzo. magánzó líoilór 
Bőse, felesége Károlyt
Kezdete VsS órakor.

VÁROSLIGET. TELEFON: 807-48.

EVSa esle 3/.i8 órakor
©leadás.

Minden mutatvány sláger! Minden előadáson zsúfolt ház
Jegyek előre válthatók eló'váltásl díj nélkül: egész nap a cirkusz- 
pénztárnál és Hlrsch-fóle nagytózsdében, Anurássy-ut 19. szám.
Csütörtökön, Péter és Pál napján 2 előadás, d. u. 4 és este ViS órakor. 
Mindkét előadásban a teljes műsor. D. u. gyormekeknek félholyárak.

Legalkalmasabb bevá­
sárlási forrás

SEINBEB6E6 és FQDOÜ
— oxo’ött W2IHíS£iBGESL JZIOCR -

eportáruháza
IV„Városíiáz-tGr 2, magasföldsz. 1,

Telelőn 113—59.
árjegyzék tocyen és bérmenlvo! TSP

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi», díszítő* ős tajkertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvállal obiak és erkély díszítéseket. 
Kertelt, parkok tervezését, alukltésat, 
fcntnrtasét. Alkalmi és Állandó díszí­
téseket. Téíl kertelt berendezését, min­
den c szakba végó munkát, u u n n

Telefon I 83-75. Telefon : 00-75.
Küloö telep a Gyarmat-utcza 25.

MflGY.«3-HQ3VÁT TENGERI GOZHflJÓZÁSI R,-T„ FIUME.

Fiúméból Dalmáciába és Olanzoi-száqba.
A turisták Által éli. mórt legrövidebb óa log- 

kényelmesebb összeköt totós.
Fiumo-3almáoia: naponia hnjólndulis, ezek 

k'^iii hetenként négy gyorsjárat Ki unióból. Znra, 
Sp.ilato, Curzola, ti ra vein (l(agitsa) Caste I mm ve és 
Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, 
Caltarúlg csak 2-1 óra.

Fiume.Venezia: hetenként 3-G gyorshajó- 
összeköttetés.

Fiume-Anconn: hetenként 2—3 gyorshnjó- 
összeköttetés.

Fiume-Havenm
es vissza.

szaktekintélyek véleménye sze­
rint a legalkalmasabb fogtisz ti tó­
szer, mely a lerakodott fogkövet 
(fogpenész) legrövidebb időn belül 
eltünteti és a fogakat vakító 

fehérré teszi.
A B2ANA-F0SKBÉM ára 50 fill.

Diana»Irén és 
IIiM-szappii

használata teljesen elegendő, 
hogy vörös arcza, vörös orra, 
vörös keze hófehér, tiszta és 
finom legyen és a csúnya bör- 
bántalmaktől, valamint szeplötől 
és pattanástól a legrövidebb idő 

alatt megszabaduljon.
A

Telefon: 173-20.

Modern r
fényképek

na ■■ r ■művészi

teljesen ártalmatlan szerekből 
van összeállítva, az arezon egyen­
letesen tapad és szabad szem­

mel teljesen láthatatlan.
Egy iiuegtégely DiflHB-ci'éni (nappali 
és éjjeli, vagy csali éjjeli ItnssnáJaíra)

! hr. 5Q fill.
Egy nagy M ElMIP,-szappan

1 kor. 50 fill. 
Egy nagy doboz Olüjia-pürJerszarvas- 
liörre! együtt'reiicr, rózsa vagy sártia-

gyermek-felvételek.
KITÜNTETVE s

Budapest, London, Párig, 
Liege, Bruxelles stb. stb.

sziníien)

liotonkint ogy járat oda

-zen Rözöíök közvetlen eatitlixkozásban közlekednek a 
nUfiápca: felől érkező e» lltvlannstro induló gyornvomuokkil, 
niejvclc ix hajóállomást}* é : wn lcüzlcke<lnck, v.gy.iziut^n Ven«? 
ziuüán úr Anconábun az tvasz vonulok kai csitlatoznak Kőin«, 
‘Nápoly, H ui, Brindisi, Hol ;;nt, KireilZv, Mi 1 -1 » Mó, btl* Mii.

A rpízlvíjúK modern ktnye'civrt’l hálófüikókkol, Kílilm ét 
teremmel ói n kunyelmos 0» kel om 8 u'azáa miirJ.n kvllolv vei 
va«i:ok fe'ezerolvo.
I bővebb felvilágocltást nynjt * líalpontI Mcn«*íj«viy-
iportri, lt.i/ia(V., Viendő tár 1.) úü unnak o_i. .: 
maityaroiszá;;i fiókirodái.

kor. 50 fill.

néBiiSSöffifoeíeitSera Ma esz es*.
Az itt felsorolt készítmények eredeti áron

mMeiaiti kaphatók l
Eladási központ: Diímai ápMOsastáiíjr«
Budapest, V«. kor., Tcréz-tcöriit 22, szám.

Telefon 117-03.

Bnmfcsi33.:^'ZL
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asm

FONÓKÖK
ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szerrel 

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
Írása, vissz váltós, tabulátoroe, összeadóbillentyirs, auto­
matikus eorváUós, csupa aczélból és vasból .gyártott, 

rendkívül tartós, univerzál-klaviaturás

Ujlaki-irógépet
Nem imák alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerűi használt írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

UJtLA&B BÉLA
Telelőn 122-00.

Vidéki híva titln« kok, kik Mnnjft mellék 
keretietre reiiektáliink. kiizSI'ék czimOkct. 

Vidéki képviselők kerestetnek.

TOR MAY CEC1LE
ELSŐ REGÉNYE>’

r tso

THURZO-FuREO
közepeit poatll &e tAvIrda Helyben.

Elsőrangú klimatikus mMl
Vi7'Vó"vintézol, vizluirák, inhalácziók, (Uétlks kniAK, n.ip- 
ós szabiid t,'fürdők, villanyosat ős massage. Mindennemű ideg-
bajok, lé^6s^ll^6^iVMeUkd?:;’AUm!dőmreSbe" szép 

tavaszi időjárás. - Bitünő km.yha ős ^fós?ó,.^Asut;,„ °co7o 
utőid6nyt,cn 30".o jnlm. elcj.HM olcsó etaWny Árban
arra cdnu'ny. - .szeMk >M-»z XXZI.KEt l.AJOti.bérelhetők. - Állandó rdrdőorvos l»i. 1 A>z,i,r.i

Prospektussal szolnál a fiirdciijaznatasaE.

Késss.sa'y ss fpt

A
/ihr

E regényt tárgya egy-láthatatlan^nagyiküzdelem, 
amelyben-a hegyek cs;a sikság.-ellentétc végzev- 

tszeriienvhu^ámzik átiegyszerü; szegény,.lelkeken..

Ára 4'korona

^'Kapható::

r.ATffPEL R. könyvkereskedése
(WodianerT. és Fiai)'részvénytársaságnál

Budapest, VI., Andrássy-út 21.
és mindenfkötryvkcreskcdésben.

CD
■a:

1
..2S?

S

cu
CD

M
CXÍ

p

«1

goo ezer KMk kOlBaMló WuktátVifmt ejaiq 
tibaii HláfOiv kiárusít»

mm

l

Az itt bemutatott vaságy sads*íin’jnya! és 
«•«ässsate. rézdiszitéssel bármeSy 

színre emai!iiro?:va ES frt,
Mindennemű vas- és rézbutort legolcsóbban szállít

fémbuíorgyára, 
V., Koháry-u. Í9a.

BÉRCZI VITMGE
(minta 28.253 az. a. védve)

60/85 cm nagyságban fodorral bor­
sot úll re Point-Laco szalag munká­

val darabja

1 korona 5® fillér
sárgarézrnddal és gyűrűkkel együtt

Bérezi B. Sándor
BUDAPEST,

Főüzlet: VI., DessewfTy-utoa 5.
Telefon : 1C9—06. 

Fióküzlet: VIII, Öllöi-ut 4. ez 
Telefon* 141—53.

óvszerek

STERYL
Sffl Mai 11 S B $0 legfinomabb franczia 

©U® @@lS ® gyártmány 12 drb.-ktnt 
i.Sti, 2.40, 4.— és 5.— korona.

NEVERRIP eredeti gyárim., 12 db 6 — K
iedíiaom.abb Paar» 

liummi-hólyat
0 darab 3.5U korona, 
12 darab 6.50 korona.

minden eddigi gyártmányt felülmúl, kizárólag cégemnél kapható.
n A "K> ft T TT1 "St S róvid, eredeíi amerikai, 12 darab 

*■ 3.- koronától 5.- koronáig
TT AT.TAffH V A fi valódi franczia „Duchamps- gyárim. TiÄJjJtiWAi X A« y, darab 4> 5 6> s is 10 Koruna.
Minta gyűjtemény 12 drb loglinomabb 4 korona. 
tt-s-dt#'« Á ríTK-iit» zománczozotl vagy üvegben teljesen 
lEKIOAJiUn, felszerelve, 2.50, j, 5, 6, 8 koronáig.
SnspenBQX1 (heretartó) drbja -.50, 1.-, 1.20,1.50,3 - K-ig.

Has- és SérvKötőK □ Gummiharisnyáh
legnagyobb választékban, merték után Is készíttetnek.

„GLORIA- ÖV“ ÄÄÄ Ä!

Mesama^eB11 Lipét
KSlizer, dummiáruK és bcleddpoläsi cziKKeU rablóra

V. , Budapest, Váuzi-köiuí 2. szám.
LI Eä Q L E U Sri üzleteim i

VI. Váczi-körut I. (Ankerköi), . VII. Rákóczi-ut 8. szám.
Árjegyzéket kívánatra Ingysn cs bérmentve küldök.

IsKSCESSQSSSÍlSSCTaaa^

__ Óriási raktár, állandóan 60 waggon választék üreg-, 
lorcellánáru-. vasedény, kelengye, nászajándék, konyha-
orondezósböl. Ingyen láda, ingyen csomagolás, nagyon.

szolid kiszolgálás. Teljos vendéglői és kávéházi berende­
zések, 30% engedmény.

Díszes füg^őSámpák.... Suuói 25miz
6 személyes metszett és mintázott üveg- ft » . RA , •

készlet csak....................................... V 1*1 UU KT.
5 személyes kávés vagy tea-készlet, zno- A j-u | A r._<

dern, aranyozva és testve................... * 1*1 ***•
6 személyes étkező-készlet aranyozva fi (,i % Írni

és testve..............................  " 1TI ür.
6 személyes étkező-készlet, rococo, O . . OR l_ 

csodaszép.............................................U 1*1 ÉiU ÜT.
12 személyes ebédlő-készlet, legQao-1 

mabb meiszeul porceilán .. ..
12 személyes étkező-készlet, rococo,

csodaszép, modern, aranyozva és A A (ai
festve, 42 tányér, mindenből 2 tál ,.f ^ ÚW lit

Bemek szép angol mosdó-készlet dísze- 4 , , R A • 
sen festve..................................... ... ‘1 ITl UU KT,

12 darab legprímább kék zománc fazék- O , , R A »._> 
lábos, Vs litertől 6 literig *. , • *. «. — 1*1 — — Kie 

Felülmúl mindent egészségi. 
szempontból, tiszta aluminium 
evőeszköz, ti kés, 6 villa, 6 
kanál, 6 kávés-kanál, g 
összesen 2-t drb, csak w ,r*‘

íafiMOÖhtij

mr

Baross-tór *3r. sz.

Legjobb Legolcsóbb

P3Plan P3Pián Pop
Kárpitosára, réz- és vasbutorgyáros, fabútor, nád- és 

né*. «» vasAzyak minden kcrtibutor, crnvö és sátor, minden méretbon megrendelés 
iteioen, szerint is. Gyógykezelő fehér és sztlrkopokrócznk, gyapjú- éa

flanclltakarok, szonveRck minden nagyságban, slorrok, szö­
vet és csipkeMiggönyök, ágyíeritók, bútorszövetek es min- 
denléle kellékek nagy választékban. Gyormoknzóksk és ke- 
rcsztelókószletekotalegegyszertlbbtölaleglinomabb kivitelig

Cyermekk^oalk nngy 
vAlasstókban.

AlamrniDiívilagfiiiü excelsior védjegyű legjobb gyárt*
catik egyedül nálam a legolcsóbb urban

Clííiy tOZCefleny, Uapliaiv, teljes konyh«3eUzerelés áll­
vány uólltül 18 forint, álvnnnyal 24 forint,

mely áll a következő 26 drbból:
6 mzek ‘Ji, 1, l'/i, b1/,, 3‘Jj lltor
6 labe.» ‘jt, •(*, 1 
6 iedó
1 BÜtötepst 30 cm. 
1 toJAssüio 16 cm. 
1 omlettvsütő 20 c
l tejforraló ll/i emu

2, 2>;a liter
1 tilkorfojasailto 4 etemmel 
1 p&aoxlroLo eilt» 14 COL .
1 merítő 8 cm.
1 httbtókanal 8 ex»
1 citrom urőe 

Cl teaszürő 
* 26 d~&ralTr

San

Szálloda,- Intézet-, fordo- és korház-berendozosl gyár

GICHNER JÁEIOS
Budapest, WEE,, Es-zzsébeí-Ecorut 20 
Gyárs VEI., Kertész u. 7., 2 cs 20. sz.
árjegyzék bárkinek kívánatra ingyen és bérmentve küldetik

S c tagtolókooslK

HifiSlí

Rolottak, Jalouainolr 
nódroletták minden 

rőtben kóezlttotuok.
ögareosukható vaságy kive­
hető 3 matraccal 22 — kor

Boarony-ixg>bototok bor 
mely nagyságban.

Bodr'ony* B locslülóe min 
den meretbca 20,— kor.

Darabonkónt Igcu kedvező Ár 1

F azék—>i—-Jr«—rio—ifao
Lábosig- 1 l̂.VU

1.90
Ü*/B

y.tíu íRi.uu
Födök nagyság szerint.

Nem tetszés esetén b pénzt szívesen visszaadjuk.

Ta&ács Pci'ceSSán-ház
*, Budupett, Sarois-tér 4. szóm. >v


